

ΘΕΣΕΙΣ ΤΗΣ Κ.Ε. ΓΙΑ ΤΟ 20^ο ΣΥΝΕΔΡΙΟ ΤΟΥ ΑΚΕΛ

ΑΠΟ ΤΟ 19^ο ΣΤΟ 20^ο ΣΥΝΕΔΡΙΟ ΤΟΥ ΑΚΕΛ

Πέρασε ήδη μια πενταετία από το 19ο Συνέδριο του ΑΚΕΛ. Μια πενταετία μεστή σε σημαντικά γεγονότα για τον τόπο, στη διαμόρφωση των οποίων η παρέμβαση του Κόμματος μας υπήρξε καθοριστική. Μέσα στην πενταετία επιβεβαιώθηκε για μια ακόμα φορά ότι το ΑΚΕΛ αποτελεί εκείνη την μεγάλη πολιτική και κοινωνική δύναμη την οποία εμπιστεύεται ο λαός και προς την οποία προσβλέπει για την εκπλήρωση των προσδοκιών και των οραμάτων του για ένα καλύτερο αύριο. Επιβεβαιώθηκε το Κόμμα μας ως δύναμη πατριωτική και διεθνιστική, δύναμη ανανέωσης και εκσυγχρονισμού, ως δύναμη πάλης, υπευθυνότητας, διεκδικητικότητας και δημιουργίας. Δύναμη που εμπνέει σιγουριά και είναι σε θέση να καθοδηγεί ωραίους αγώνες για την Κύπρο, το λαό μας και τον απλό άνθρωπο του καθημερινού μόχθου.

Στα πέντε τελευταία χρόνια το ΑΚΕΛ και το ευρύτερο Λαϊκό Κίνημα της Αριστεράς συνεχίσαμε την πάλη για τη δικαίωση της Κύπρου, για την υπεράσπιση και επέκταση των δικαιωμάτων των εργαζομένων και ευρύτερα των λαϊκών στρωμάτων. Δώσαμε με επιτυχία μαζί και με άλλες πολιτικές δυνάμεις σειρά πολιτικών μαχών με αποκορύφωμα τις Προεδρικές εκλογές του 2003, ως αποτέλεσμα των οποίων έγινε κατορθωτό να απαλλαγεί ο τόπος από την συναγερμική διακυβέρνηση και διανοίχτηκαν προοπτικές για μια διαφορετική, φιλολαϊκή διακυβέρνηση. Όχι λιγότερης σημασίας ήταν και οι επιτυχίες μας στις βουλευτικές εκλογές και στις εκλογές τοπικής αυτοδιοίκησης.

Σήμερα το ΑΚΕΛ κατέχει δια του Γ.Γ. της Κ.Ε. του Κόμματος το αξίωμα του Προέδρου της Βουλής και μετέχει στη διακυβέρνηση του τόπου με υπουργούς κομματικά στελέχη. Έχει αυξημένη συμμετοχή και παρεμβολή σε οργανισμούς δημόσιας ωφελείας που αποτελούν μέρος της εξουσίας.

Η παρελθούσα πενταετία σφραγίστηκε με την προσπάθεια λύσης του Κυπριακού στη βάση του σχεδίου Ανάν. Δώσαμε σκληρές μάχες για να επιτύχουμε το συντομότερο δυνατό λύση, που να απαλλάσσει την Κύπρο από την κατοχή και να επανενώνει το λαό και την πατρίδα μας. Αισθανθήκαμε μεγάλη απογοήτευση γιατί δεν μας επέτρεψαν να υλοποιήσουμε αυτό το στόχο. Καλεστήκαμε να πάρουμε σημαντικές αποφάσεις μέσα σε αντίξοες συνθήκες και δεδομένα. Ζήσαμε μέρες βασανιστικού προβληματισμού για το μέλλον της Κύπρου. Πήραμε αποφάσεις που ήταν δύσκολες και οδυνηρές, αλλά και που αποδεικνύονται με την κάθε μέρα που περνά ότι ήταν και οι πιο ορθές. Αποφάσεις και πολιτική που άφησε ανοικτή την προοπτική επίλυσης του Κυπριακού το συντομότερο δυνατό.

ΤΑ ΟΓΔΟΝΤΑΧΡΟΝΑ ΤΟΥ ΚΚΚ – ΑΚΕΛ

Στις 15 Αυγούστου του 2006 συμπληρώνονται 80 χρόνια από το Ιδρυτικό Συνέδριο του Κομμουνιστικού Κόμματος Κύπρου. Τα 80χρονα του Κόμματος μας είναι μια πολύ σημαντική επέτειος τόσο για το Κόμμα και το εργατικό κίνημα του τόπου, όσο και για την Κύπρο ευρύτερα. Είναι μια επέτειος που δίκαια μας κάνει να αισθανόμαστε υπερηφάνεια αλλά και να συνειδητοποιούμε τις δικές μας ευθύνες να φανούμε αντάξιοι της ιστορίας μας.

Στις οκτώ δεκαετίες που πέρασαν από την ίδρυση του Κόμματος μας, το ΚΚΚ και στη συνέχεια το ΑΚΕΛ έθεσαν ανεξίτηλη τη σφραγίδα τους στους αγώνες του κυπριακού λαού για ελευθερία, δημοκρατία, κοινωνική πρόοδο και προκοπή. Το Κόμμα μας με

τους αγώνες, τις θυσίες και την προσφορά του καταξιώθηκε στη συνείδηση του κυπριακού λαού ως η κατ' εξοχή δύναμη της προόδου, η δύναμη που υπερασπίζεται και προωθεί τα δίκαια και τα δικαιώματα των εργαζομένων, το Κόμμα που εκφράζει όσο καμιά άλλη πολιτική δύναμη τα συμφέροντα, τους πόθους και τα οράματα του κυπριακού λαού Ε/κυπρίων, Τ/κυπρίων, Αρμενίων, Μαρωνιτών και Λατίνων.

Προς τιμή των 80χρόνων του ΚΚΚ-ΑΚΕΛ έχουμε διαμορφώσει και υλοποιούμε ένα πολύπλευρο και φιλόδοξο πρόγραμμα πολιτικο-ιδεολογικών και πολιτιστικών εκδηλώσεων, εκδόσεων και άλλων δραστηριοτήτων. Η υλοποίηση αυτού του προγράμματος μας δίδει την ευκαιρία να προβάλουμε την ιστορία, την προσφορά και τις κατακτήσεις του Κόμματος και του ευρύτερου Κινήματος της Αριστεράς. Μας δίδει την ευκαιρία να προβάλουμε την επαναστατική και πάντα επίκαιρη ιδεολογία μας, το σημερινό σύγχρονο και ανανεωμένο πρόσωπο του Κόμματος, τον πατριωτικό, υπεύθυνο, μαχητικό και διεκδικητικό του χαρακτήρα.

Τα 80χρονα είναι μια καλή ευκαιρία φρεσκαρίσματος και οργανωτικής ανασυγκρότησης του Κόμματος. Μας δίδουν επίσης την ευκαιρία ανανέωσης της επαφής και των δεσμών μας με το λαό. Είναι ευτυχής συγκυρία που τα 80χρονα του ΚΚΚ-ΑΚΕΛ συμπίπτουν με το 20^ο Συνέδριο του Κόμματος και τις βουλευτικές εκλογές του 2006.

Προς τιμή των 80χρόνων και του 20^{ου} Συνεδρίου και εν όψει των βουλευτικών εκλογών καλούμαστε όλοι να εργαστούμε με Ακελικό ζήλο, ενθουσιασμό και αυταπάρνηση για να ανταποκριθούμε στο ακέραιο στα πολιτικά, οργανωτικά και άλλα μας καθήκοντα.

ΤΟ 20ο ΣΥΝΕΔΡΙΟ ΤΟΥ ΑΚΕΛ ΚΑΙ Η ΣΗΜΑΣΙΑ ΤΟΥ

Κάθε συνέδριο του ΑΚΕΛ έχει ιδιαίτερη σημασία για την πάρα πέρα ανάπτυξη του ίδιου του Κόμματος και της αγωνιστικής του δράσης και προσφοράς. Δεδομένου του εκτοπίσματος του Κόμματος μας στην κυπριακή κοινωνία και του ρόλου που διαδραματίζει στα κυπριακά δρώμενα, κάθε συνέδριο του ΑΚΕΛ εξ ορισμού είναι ταυτόχρονα και ένα σημαντικό πολιτικό γεγονός για την Κύπρο.

Η σημασία του 20ου Συνεδρίου του ΑΚΕΛ καθορίζεται από τις πολιτικές παραμέτρους μέσα στις οποίες συγκαλείται το Συνέδριο, από τα θέματα που θα συζητηθεί και τις αποφάσεις που καλείται να πάρει.

Όσον αφορά το Κυπριακό διερχόμαστε μια κρίσιμη φάση κατά την οποία δίδεται σκληρή μάχη για την διαμόρφωση των προϋποθέσεων επανάληψης του διαλόγου που αυτή τη φορά πρέπει να έχει βάσιμες ελπίδες ότι θα οδηγήσει στην ποθούμενη λύση του προβλήματος. Το 20ο Συνέδριο καλείται να εκτιμήσει τις εξελίξεις στο Κυπριακό την τελευταία πενταετία, να συζητηθεί και να προβληματιστεί για την παρούσα φάση του προβλήματος, για τις σχέσεις μας με τους συμπατριώτες μας Τ/κύπριους. Το 20ο Συνέδριο καλείται να πάρει αποφάσεις που θα λειτουργήσουν ως καθοδηγητική πυξίδα για την πάρα πέρα πάλη μας με αμετάθετο στόχο την απαλλαγή από την τουρκική κατοχή και την επανένωση της πατρίδας μας υπό τη σκέπη μιας δικοινοτικής, διζωνικής ομοσπονδίας στη βάση των ψηφισμάτων του ΟΗΕ και των συμφωνιών υψηλού επιπέδου.

Από την πρώτη του Μάη 2004 η Κύπρος είναι κράτος μέλος της Ευρωπαϊκής Ένωσης (Ε.Ε.). Διαμορφώνονται νέα δεδομένα που αφορούν και το Κυπριακό αλλά και την εσωτερική κοινωνικο-οικονομική κατάσταση. Το 20ο Συνέδριο καλείται να εκτιμήσει αυτά τα νέα δεδομένα, την ένταξη, τις επιπτώσεις της και τις προοπτικές.

Καλείται να πάρει αποφάσεις στηριγμένες όπως πάντα στην αντικειμενική πραγματικότητα και όχι στους ευσεβοποθισμούς που χαρακτηρίζουν άλλες πολιτικές δυνάμεις.

Εδώ και δύομισι χρόνια έχουμε στην Κύπρο μια κυβέρνηση η οποία αναδείχθηκε μέσα από τη συνεργασία των δημοκρατικών προοδευτικών δυνάμεων και στην οποία συμμετέχουμε ως η μεγαλύτερη πολιτική δύναμη των συνεργαζομένων δυνάμεων. Η εκτίμηση μας για την μέχρι τώρα πορεία της διακυβέρνησης, η εκτίμηση μας για την συμμετοχή μας σ' αυτή και οι προσδοκίες μας θα πρέπει να βρουν την θέση τους στη συζήτηση, τους προβληματισμούς και τις αποφάσεις του συνεδρίου.

Όπως σε κάθε συνέδριο θα πρέπει να μας προβληματίσει σοβαρά η κατάσταση του Κόμματος και του ευρύτερου Λαϊκού Κινήματος. Οι επιτυχίες αλλά και τα προβλήματα, οι αδυναμίες και τα κενά που παρουσιάζουμε στην κομματική μας δουλιά. Να πάρουμε αποφάσεις που θα στοχεύουν στην αντιμετώπιση των αρνητικών φαινομένων στη δουλιά μας και στην περαιτέρω ενδυνάμωση – πολιτική, ιδεολογική, οργανωτική – του Κόμματος μας για να καταστεί ακόμα πιο ικανό να διαδραματίζει τον πρωτοπόρο και καθοριστικό του ρόλο στα κυπριακά δρώμενα. Με τη δουλιά και τις αποφάσεις του Συνεδρίου να ενισχύσουμε εκείνο το κλίμα ψυχικής ενότητας και ανάτασης που όλοι χαρήκαμε κατά το Πανηγυρικό Συνέδριο των 80χρόνων του ΚΚΚ-ΑΚΕΛ. Να ενισχύσουμε την συντροφικότητα και την ενότητα στις γραμμές μας. Να αφήσουμε πίσω τις μεμψιμοιρίες, την εσωστρέφεια και τη μιζέρια που δεν μας αρμόζουν και δεν μας τιμούν. Να καλλιεργήσουμε τον ενθουσιασμό και την αισιοδοξία που πάντα χαρακτήριζαν τους Ακελιστές.

Μπροστά μας έχουμε σειρά εκλογικών αγώνων με πρώτη και πιο σημαντική την αναμέτρηση των βουλευτικών εκλογών. Το συνέδριο πρέπει να θέσει όλες τις δυνάμεις του Κόμματος και του Λαϊκού Κινήματος σε εγρήγορση και να δώσει το σύνθημα για να μπούμε στον προεκλογικό αγώνα με στόχο να ανεβάσουμε ακόμα πιο ψηλά το ΑΚΕΛ Αριστερά Νέες Δυνάμεις για το καλό της Κύπρου και του Λαού μας.

Ας μην ξεχνούμε ότι το 20ο Συνέδριο συνέρχεται σε μια εποχή που γιορτάζουμε με αισθήματα χαράς, συγκίνησης και υπερηφάνειας τα 80 χρόνια από την ίδρυση του Κομμουνιστικού Κόμματος Κύπρου - ΑΚΕΛ. Η μεγαλύτερη τιμή προς αυτή την ιστορική επέτειο θα είναι να πραγματοποιήσουμε ένα συνέδριο αντάξιο της ιστορίας των αγώνων και της προσφοράς του Κόμματος μας και να θέσουμε τις περαιτέρω βάσεις για ακόμα μεγαλύτερες επιτυχίες στο μέλλον.

ΔΙΕΘΝΕΙΣ ΕΞΕΛΙΞΕΙΣ ΚΑΙ ΔΙΕΘΝΕΣ ΠΡΟΟΔΕΥΤΙΚΟ ΚΙΝΗΜΑ

Οι διεθνείς σχέσεις αποτελούν ένα σημαντικό πεδίο άσκησης πολιτικής, τόσο όσον αφορά στην προώθηση των θέσέων μας για το Κυπριακό, όσο και την προώθηση ευρύτερων, κοινών στόχων με τα άλλα Κομμουνιστικά, Εργατικά και Προοδευτικά Κόμματα της αριστεράς στο εξωτερικό και την υπεράσπιση των εργατικών κεκτημένων.

Οι διεθνείς εξελίξεις από το περασμένο συνέδριο χαρακτηρίζονται από τη συνέχιση και την εδραίωση της λεγόμενης νέας τάξης πραγμάτων. Επιβεβαιώνεται η θέση ότι αυτό που επεκράτησε πλέον είναι η καταστρατήγηση του διεθνούς δικαίου και η επιβολή του δικαίου του ισχυρού. Οι ΗΠΑ και οι σύμμαχοι τους επιθυμούν τη διατήρηση και την επέκταση της πολιτικής, οικονομικής και στρατηγικής τους ηγεμονίας σε κάθε γωνιά του πλανήτη. Οι τρομοκρατικές επιθέσεις της 11ης Σεπτεμβρίου 2001 στις ΗΠΑ αποτέλεσαν την αφορμή για ενίσχυση της

ιμπεριαλιστικής τους πολιτικής και το πρόσχημα για μεγαλύτερες αυθαιρεσίες με κυριότερη το δόγμα του προληπτικού πολέμου. Τα πιο ενδεικτικά παραδείγματα αυτής της πολιτικής είναι οι δυο μεγάλοι πόλεμοι στο Αφγανιστάν και το Ιράκ. Επιπρόσθετα, με το μανδύα του εκδημοκρατισμού επιχειρείται με κάθε μέσο η ανατροπή όλων των μη φιλικών και μη αρεστών προς τις ΗΠΑ καθεστώτων. Με άλλοθι την πάταξη της τρομοκρατίας προωθούνται και επιβάλλονται νόμοι – οι περιβόητοι τρομονόμοι – που περιστέλλουν ανθρώπινα δικαιώματα και πολιτικές ελευθερίες και παραβιάζουν προσωπικά δεδομένα των πολιτών.

Καταδικάζουμε την τρομοκρατία ως μέσο διεκδίκησης εθνικών δικαίων και διεξαγωγής εθνικοαπελευθερωτικών και κοινωνικών αγώνων. Παρόλα αυτά θεωρούμε ότι η αντιμετώπιση της τρομοκρατίας αποτελεί συλλογική υπόθεση που πρέπει να τεθεί υπό την αιγίδα του ΟΗΕ. Θα πρέπει να αντιμετωπιστούν πρώτιστα οι αιτίες που γεννούν την τρομοκρατία, δηλαδή η φτώχεια, η κοινωνική αδικία, ο θρησκευτικός φανατισμός, η εθνική καταπίεση και η κάθε μορφή παραβίασης του διεθνούς δικαίου. Ο εκδημοκρατισμός δε μπορεί να επέλθει μέσω επιβολής και υπό τη απειλή των όπλων. Η υποστήριξη του Διεθνούς Δικαίου, ο σεβασμός της κυριαρχίας και της εδαφικής ακεραιότητας των ανεξάρτητων κρατών, ο σεβασμός στην πολιτιστική και θρησκευτική ιδιαιτερότητα, η απαλλαγή του ΟΗΕ από την αμερικανική κηδεμονία και η ενίσχυση του ρόλου του Οργανισμού στην αντιμετώπιση των διεθνών προβλημάτων, αποτελούν το μοναδικό δρόμο για διασφάλιση της παγκόσμιας ειρήνης και σταθερότητας.

Η διαδικασία της οικονομικής παγκοσμιοποίησης, με τον τρόπο που συντελείται σήμερα εξυπηρετεί τα συμφέροντα του μεγάλου κεφαλαίου και ειδικά των πολυεθνικών εταιριών των ανεπτυγμένων χωρών. Η απουσία του «αντίπαλου δέους» και ενός εναλλακτικού οικονομικού μοντέλου έχει οδηγήσει στην ενίσχυση του κεφαλαίου και την επιβολή σε ολόκληρο τον πλανήτη ενός συντηρητικού καπιταλιστικού μοντέλου, του νεοφιλελευθερισμού. Το μοντέλο αυτό του καπιταλισμού δε μπορεί να επιβιώσει παρά με επιθέσεις κατά των εργατικών κεκτημένων και του κράτους πρόνοιας και με την αύξηση της ανεργίας και της φτώχειας. Όσον αφορά τις αναπτυσσόμενες και φτωχές χώρες, αυτές δέχονται τις μεγαλύτερες επιπτώσεις της νέο-φιλελεύθερης παγκοσμιοποίησης. Υποχρεώνονται να υιοθετούν τις απαιτήσεις και τους όρους των δυτικών ανεπτυγμένων χωρών, που επιβάλλονται και μέσα από το Διεθνές Νομισματικό Ταμείο, την Παγκόσμια Τράπεζα και τον Παγκόσμιο Οργανισμό Εμπορίου και που τους καταδικάζουν σε περαιτέρω εκμετάλλευση και εξαθλίωση. Η αδικία και η ανισότητα, εγγενή χαρακτηριστικά του καπιταλιστικού συστήματος, είναι εμφανή τόσο με τη άνιση ανάπτυξη των κρατών σε διεθνές επίπεδο όσο και στην ανισότητα ανάμεσα στους πολίτες σε εθνικό επίπεδο.

Οι επιπτώσεις της νεοφιλελεύθερης παγκοσμιοποίησης έχουν οδηγήσει σε διάφορες αντιδράσεις και κυρίως στη δημιουργία του πρώτου Παγκόσμιου Κοινωνικού Φόρουμ στο Πόρτο Αλέγρε της Βραζιλίας το 2001, τις διαδηλώσεις κατά του Παγκόσμιου Οργανισμού Εμπορίου και κατά της Ομάδας των 8 περισσότερο ανεπτυγμένων χωρών και γενικότερα σε αυτό που αποκλήθηκε «κίνημα κατά της παγκοσμιοποίησης». Καθήκον της Αριστεράς και των προοδευτικών κοινωνικών δυνάμεων είναι η πάρα πέρα ανάπτυξη της συνεργασίας με τα κοινωνικά φόρουμ σε παγκόσμιο, ευρωπαϊκό και εθνικό επίπεδο, και η προσπάθεια να αποκτούν σωστό ταξικό προσανατολισμό και να διαδραματίζουν σημαντικό ρόλο στην αντίσταση κατά της επιβολής ενός ενιαίου παγκόσμιου οικονομικού μοντέλου χωρίς τη συγκατάθεση των λαών και των πολιτών.

Οι πόλεμοι των Αμερικανών και των συμμάχων τους στο Αφγανιστάν και το Ιράκ είχαν ως αποτέλεσμα τη δημιουργία ενός πραγματικά παγκόσμιου αντι-πολεμικού κινήματος, με έντονη δραστηριοποίηση και εντός της ίδιας της αμερικανικής κοινωνίας. Το κίνημα κατά της παγκοσμιοποίησης και το αντι-πολεμικό κίνημα συνιστούν ελπιδοφόρα προοπτική αμφισβήτησης του νεοφιλελευθερισμού και της νέας τάξης πραγμάτων. Βρίσκονται όμως ακόμη στα πρώτα βήματα της ανάπτυξής τους.

Η Ευρωπαϊκή Ένωση παραμένει μια προωθημένη μορφή καπιταλιστικής πολιτικο-οικονομικής ολοκλήρωσης, που ξεκινά από τις ανάγκες της διεύρυνσης εσωτερικά των δυνατοτήτων του μεγάλου δυτικοευρωπαϊκού κεφαλαίου για ολοένα και μεγαλύτερη επιφάνεια δράσης, αλλά και από την ανάγκη της μεγαλύτερης δυνατής ισχυροποίησης των δυτικοευρωπαϊκών πολιτικών και οικονομικών συμφερόντων απέναντι στους άλλους ισχυρούς πόλους του καπιταλιστικού κόσμου – ΗΠΑ και Ιαπωνία.

Η απόρριψη του νεοφιλελευθερισμού έχει διαφανεί ξεκάθαρα από τους λαούς δύο κρατών-μελών της Ε.Ε., τον γαλλικό και τον ολλανδικό λαό. Ερμηνεύουμε τα αποτελέσματα των δημοψηφισμάτων για τη Συνταγματική Συνθήκη της Ε.Ε. ως απόρριψη των νεοφιλελεύθερων κοινωνικοοικονομικών πολιτικών που ακολουθούνται τα τελευταία χρόνια από τις χώρες αυτές και την Ε.Ε. και της προσπάθειας θεσμοθέτησης των πολιτικών αυτών μέσα από τη Συνταγματική Συνθήκη. Το καθήκον μας τώρα είναι η συνέχιση του αγώνα μαζί και με τις άλλες προοδευτικές δυνάμεις στην Ευρώπη για τη διαμόρφωση μιας άλλης Συνθήκης που θα έχει ως κύριο μέλημά της τα συμφέροντα των λαών.

Η ενίσχυση του συντονισμού και της συνεργασίας των Αριστερών και Προοδευτικών κομμάτων σε ευρωπαϊκό και παγκόσμιο επίπεδο είναι αναγκαία έτσι ώστε η αριστερά να μπορεί να αντιστέκεται στη νέα τάξη πραγμάτων και τη νεοφιλελεύθερη παγκοσμιοποίηση και να επιτυγχάνει αλλαγές υπέρ των λαών του κόσμου και ιδιαίτερα υπέρ των χαμηλών και μεσαίων εισοδηματικών στρωμάτων. Το ΑΚΕΛ θα συνεχίσει να εργάζεται και να αναλαμβάνει πρωτοβουλίες προς αυτή την κατεύθυνση.

Μετά την ένταξη της Κύπρου στην Ευρωπαϊκή Ένωση το ΑΚΕΛ συμμετέχει ως πλήρες μέλος στην Ομάδα της Ενωτικής Αριστεράς – Βόρειας Πράσινης Αριστεράς στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο, ενώ συνεχίζει να συμμετέχει και στην Ενωμένη Αριστερά της Κοινοβουλευτικής Συνέλευσης του Συμβουλίου της Ευρώπης. Μέσα από τη δράση στις ομάδες αυτές το ΑΚΕΛ στοχεύει να συμβάλει στη διαμόρφωση μιας πιο δημοκρατικής και κοινωνικά δίκαιης Ευρώπης αλλά και στην προώθηση των θέσεών μας για δίκαιη λύση του Κυπριακού.

Όσον αφορά τη δημιουργία του Ευρωπαϊκού Αριστερού Κόμματος, το ΑΚΕΛ εξ αρχής υποστήριξε και συμμετείχε στις προσπάθειες δημιουργίας του θεωρώντας ότι το Κόμμα μπορεί να ανταποκριθεί στην ανάγκη καλύτερου συντονισμού και ενότητας μεταξύ των κομμάτων της αριστεράς στην Ε.Ε. Εντούτοις κρίνει ότι έγιναν βεβιασμένες ενέργειες στην πορεία αυτών των προσπαθειών προτού ωριμάσουν πραγματικά οι συνθήκες για ίδρυση του Κόμματος. Το ΑΚΕΛ θεωρεί ότι υπάρχει πραγματική ανάγκη για καθολική ενότητα της αριστεράς στην Ευρώπη, γι' αυτό και κάθε ενέργεια προς αυτή την κατεύθυνση θα πρέπει να γίνεται με σταθερά και σίγουρα βήματα.

Όλα τα πιο πάνω βήματα το ΑΚΕΛ τα αξιοποίησε και θα εξακολουθεί να τα αξιοποιεί για προώθηση του Κυπριακού.

ΚΥΠΡΙΑΚΟ

Το Κυπριακό είναι πρόβλημα εισβολής, κατοχής, ξένων επεμβάσεων και καταπάτησης των ανθρωπίνων δικαιωμάτων του συνόλου του κυπριακού λαού. Είναι θέμα παραβίασης της ανεξαρτησίας και της εδαφικής ακεραιότητας της Κυπριακής Δημοκρατίας. Είναι θέμα εθνικού ξεκαθαρίσματος που επιβλήθηκε με τη βία των όπλων. Το Κυπριακό είναι συνάμα και πρόβλημα εξομάλυνσης των σχέσεων ανάμεσα στις δυο κοινότητες.

Από το 1974 και μετά όλες οι προσπάθειες επίλυσης του Κυπριακού προσέκρουσαν στην αδιαλλαξία της Τουρκίας, στην εμμονή της για λύση δυο ξεχωριστών κρατικών οντοτήτων και στη διεκδίκηση από μέρους της δικαιωμάτων επικυριαρχίας πάνω στην Κύπρο. Τα όποια λάθη χειρισμών έγιναν σ' αυτά τα χρόνια από την ε/κυπριακή πλευρά δεν αποενοχοποιούν ούτε στο ελάχιστο την Τουρκία και τη σοβινιστική τ/κυπριακή ηγεσία για τις ευθύνες που φέρουν για τη διαιώνιση του Κυπριακού.

Οι τουρκικές θέσεις εύρισκαν πάντα απήχηση στους Νατοϊκούς συνεταίρους της Άγκυρας, οι οποίοι φέρουν μεγάλες ευθύνες τόσο για τη δημιουργία όσο και για τη διαιώνιση του προβλήματος. Η κατάσταση στο Κυπριακό έγινε ακόμα πιο δύσκολη μετά το 1990. Από τη μια η Κύπρος στερήθηκε παραδοσιακών φίλων και υποστηρικτών όπως ήταν η Σοβιετική Ένωση, η κοινότητα των σοσιαλιστικών χωρών και το Κίνημα των Αδεσμεύτων. Από την άλλη μέσα στα πλαίσια της λεγόμενης νέας τάξης πραγμάτων σημειώθηκε σταδιακή εκτροπή από το γράμμα και το πνεύμα των περί Κύπρου ψηφισμάτων των Ηνωμένων Εθνών, απότοκο της οποίας είναι και το σχέδιο Ανάν. Άμοιρη ευθυνών για αυτή την εκτροπή δεν ήταν και η διακυβέρνηση του Συναγερμού με τα λάθη, τις παραλείψεις, τις παραχωρήσεις και τις αντιφάσεις της.

Η πρωτοβουλία επίλυσης του Κυπριακού με βάση το σχέδιο Ανάν υπήρξε η πιο συγκροτημένη προσπάθεια για τη λύση του προβλήματος. Το σχέδιο Ανάν είναι το πιο περιεχτικό και λεπτομερές που εκπονήθηκε ποτέ. Δεν είναι όμως ούτε δίκαιο ούτε ισορροπημένο όπως υποστήριξαν και εξακολουθούν να υποστηρίζουν οι διαμορφωτές του. Το ΑΚΕΛ κρίνοντας ότι το σχέδιο Ανάν είχε και θετικά αλλά και αρνητικά στοιχεία το αποδέχθηκε ως βάση για διαπραγμάτευση. Αγωνίστηκε με όλες του τις δυνάμεις για να επέλθουν οι αναγκαίες αλλαγές που θα επέτρεπαν να γίνει το σχέδιο αποδεκτό και από τις δυο κοινότητες και να οδηγήσει σε μια βιώσιμη και λειτουργική λύση του Κυπριακού. Τα ασφυκτικά χρονοδιαγράμματα και η προβλεπόμενη διαδικασία της επιδιαιτησίας του Γ.Γ. δεν επέτρεψαν να γίνει μια ουσιαστική διαπραγμάτευση των δυο πλευρών επί του σχεδίου και να φτάσουμε σε συμφωνημένη λύση. Η επιδιαιτησία του Γ.Γ. υπήρξε άδικη και ετεροβαρής υπέρ των τουρκικών θέσεων. Το ΑΚΕΛ δεν συμμερίστηκε εκτιμήσεις του Προέδρου της Δημοκρατίας, όπως αυτές εκφράστηκαν στο διάγγελμα του, σχετικά με πρόνοιες του σχεδίου Ανάν και ιδιαίτερα με την εκτίμηση ότι αυτό «δεν καταλύει την ντε φάκτο διχοτόμηση, αλλά αντίθετα τη νομιμοποιεί και την εμβαθύνει». Αν υπήρχε τέτια εκτίμηση τότε το σχέδιο δεν θα έπρεπε να γίνει αποδεκτό ούτε και ως βάση για διαπραγμάτευση.

Η Παγκύπρια Συνδιάσκεψη του Κόμματος που συγκλήθηκε στις 14 Απριλίου 2004, ζήτησε αναβολή των δημοψηφισμάτων προκειμένου να δοθεί χρόνος για να γίνει διαπραγμάτευση επί των σημείων που ανησυχούσαν την ε/κυπριακή κοινότητα και να καλυφθούν τα κενά του σχεδίου. Η πρόταση του ΑΚΕΛ δυστυχώς δεν έγινε αποδεκτή από την τουρκική πλευρά. Για τούτο και το ΑΚΕΛ αναγκάστηκε να καλέσει τον λαό να καταψηφίσει το σχέδιο Ανάν όπως είχε κατατεθεί στο δημοψήφισμα. Το αποτέλεσμα του δημοψηφίσματος είναι πλήρως σεβαστό από το ΑΚΕΛ. Η θέση που πήρε το

Κόμμα μας κράτησε ανοικτή την προοπτική για επανάληψη της διαπραγματευτικής διαδικασίας και λύση του Κυπριακού το συντομότερο δυνατό. Η θέση του ΑΚΕΛ δικαιώνεται καθημερινά από τις εξελίξεις.

Μετά τα δημοψηφίσματα ακολούθησε μια δύσκολη περίοδος για την Κυπριακή Δημοκρατία και την ε/κυπριακή πλευρά. Ο Αμερικανοβρετανικός παράγοντας, κύκλοι της Γραμματείας των Ηνωμένων Εθνών καθώς και κύκλοι εντός της Ευρωπαϊκής Ένωσης κινήθηκαν με τιμωρητικές διαθέσεις έναντι της ε/κυπριακής πλευράς. Παράλληλα με το πρόσχημα της άρσης της δήθεν απομόνωσης των Τ/κυπρίων εργάστηκαν για τη διεθνή αναβάθμιση του καθεστώτος των κατεχομένων. Η έκθεση του Γ.Γ. του ΟΗΕ του Μαΐου 2004 υπήρξε άδικη για την ε/κυπριακή πλευρά και επεχείρησε να παρακάμψει τα ψηφίσματα 541 και 550 του Συμβουλίου Ασφαλείας. Η έκθεση του Γ.Γ. δεν υιοθετήθηκε από το Συμβούλιο Ασφαλείας. Το Κόμμα μας συνεργαζόμενο με τον Πρόεδρο της Δημοκρατίας και άλλες δυνάμεις εργάστηκε σκληρά για την απόκρουση των επιθέσεων, για την υπεράσπιση της νομιμότητας της Κυπριακής Δημοκρατίας - που αποτελεί το κύριο όπλο του Κυπριακού λαού στον αγώνα επιβίωσης που διεξάγει - και για να γίνουν κατανοητές οι θέσεις της ε/κυπριακής πλευράς.

Παράλληλα το Κόμμα μας εργάστηκε για να αποκρουστούν οι δυο ακραίες τάσεις που εκδηλώθηκαν στο εσωτερικό μέτωπο. Η μια κινδυνολογώντας για τις ενδεχόμενες επιπτώσεις από την απόρριψη του σχεδίου ουσιαστικά τασσόταν υπέρ της επαναφοράς του στη μορφή που είχε κατά το δημοψήφισμα, ανεξάρτητα από την ετυμηγορία του λαού. Η άλλη με αφορμή το 76% του δημοψηφίσματος και στο όνομα μιας ασαφούς ευρωπαϊκής λύσης ζητούσε συλλήβδην απόρριψη του σχεδίου αλλά και της λύσης διζωνικής δικοινοτικής ομοσπονδίας. Και οι δυο αυτές τάσεις στο βαθμό που συντηρούνται και αναπαράγονται είναι καταστροφικές.

Στην παρούσα φάση του Κυπριακού το Κόμμα μας συνεχίζει να εργάζεται σκληρά, συνεργαζόμενο με τον Πρόεδρο της Δημοκρατίας και το Εθνικό Συμβούλιο για τη δημιουργία των προϋποθέσεων επανέναρξης των διαπραγματεύσεων στα πλαίσια των Ηνωμένων Εθνών. Η δημιουργία σωστών προϋποθέσεων έχει τεράστια σημασία δεδομένου ότι θα ήταν ισχυρό πλήγμα για την υπόθεση της Κύπρου μια νέα αποτυχία εξεύρεσης λύσης. Επιδιώκουμε το συντομότερο δυνατό την επανέναρξη ουσιαστικών συνομιλιών μακριά από ασφυκτικά χρονοδιαγράμματα, χωρίς βέβαια τούτο να παραπέμπει σε ατέρμονες συνομιλίες και λύση στο βάθος του χρόνου. Συνειδητοποιούμε ότι ο χρόνος εδραιώνει τα τελεσμένα της κατοχής. Στοχεύουμε σε επανέναρξη των συνομιλιών που να οδηγήσουν σε συμφωνημένη λύση, μακριά από επιδιαιτησίες. Εργαζόμαστε για να πείσουμε για την ανάγκη να επέλθουν εκείνες οι ουσιαστικές αλλαγές στο σχέδιο του Γ.Γ. που θα επιτρέψουν και στους Ε/κύπριους να το δεχτούν και θα οδηγήσουν σε βιώσιμη και λειτουργική λύση. Οι αλλαγές τις οποίες επιδιώκουμε δεν αλλοιώνουν τη φιλοσοφία του σχεδίου, στις παραμέτρους του οποίου θα πρέπει να αναζητηθεί η λύση, ούτε και αφαιρούν δικαιώματα από την τ/κυπριακή κοινότητα. Στοχεύουμε σε μια λύση που θα εξυπηρετεί τους κυπρίους, Ε/κύπριους και Τ/κύπριους και όχι τους οποιοσδήποτε ξένους.

Οι προσπάθειες ενός και πλέον χρόνου φάνηκε να αποδίδουν καρπούς. Σ' αυτό έχει συντελέσει και το γεγονός ότι το Εθνικό Συμβούλιο έχει καταλήξει στις περιοχές ανησυχίας στις οποίες θα επιδιώξουμε με την έναρξη μιας καινούργιας διαπραγματευτικής διαδικασίας να επιφέρουμε αλλαγές στο σχέδιο Ανάν. Παρά τις αντιδράσεις που εξακολουθούν να εμφανίζονται από πλευράς κύρια των Αμερικανών και Βρετανών σήμερα φαίνεται να γίνεται γενικά παραδεκτό ότι η επιμονή στην επαναφορά του σχεδίου Ανάν όπως έχει, δεν οδηγεί πουθενά. Γίνεται παραδεκτό ότι

πρέπει να συζητηθούν και να επέλθουν αλλαγές που να ικανοποιούν και την ε/κυπριακή κοινότητα. Φαίνεται επίσης να γίνεται αποδεχτό ότι η νέα πρωτοβουλία πρέπει να προετοιμαστεί καλά, πρέπει να αποφευχθούν τα ασφυκτικά χρονοδιαγράμματα και ότι στόχος πρέπει να είναι η κατάληξη σε συμφωνημένη λύση μακριά από επιδιαιτησίες.

Η επίσκεψη απεσταλμένου του Προέδρου της Δημοκρατίας στην έδρα των Ηνωμένων Εθνών για να αναλύσει τις θέσεις της ε/κυπριακής πλευράς ήταν μια ορθή κίνηση τόσο επί της ουσίας όσο και σε ότι αφορά την αφαίρεση επιχειρημάτων από εκείνους που θέλουν να παρουσιάζουν την ε/κυπριακή πλευρά ως αρνητική. Ακολούθησε η αποστολή Πρέντεργκαστ στα πλαίσια της βολιδοσκόπησης από πλευράς των Ηνωμένων Εθνών των προοπτικών επανέναρξης των συνομιλιών. Αυτή η επίσκεψη εγκαινίασε μια διαδικασία που δυνητικά θα μπορούσε να οδηγήσει σε θετικές εξελίξεις. Το ΑΚΕΛ θα εργαστεί με όλες του τις δυνάμεις προς αυτή την κατεύθυνση προσδοκώντας να έχουμε θετικές εξελίξεις το συντομότερο δυνατό. Η τυχόν επαναφορά της περσινής έκθεσης του Γ.Γ. ενώπιον του Συμβουλίου Ασφαλείας με στόχο να υιοθετηθεί από το σώμα, θα συνιστούσε μια σοβαρή οπισθοδρόμηση και θα έπληττε τις προσπάθειες επανέναρξης των συνομιλιών.

Η καλή θέληση και η πολιτική βούληση της ε/κυπριακής πλευράς από μόνη της δεν μπορεί να ανοίξει το δρόμο για επίλυση του Κυπριακού. Το κλειδί της λύσης εξακολουθεί να βρίσκεται στην Άγκυρα. Τόσο η τουρκική κυβέρνηση όσο και η τ/κυπριακή ηγεσία φαίνεται να μην έχουν στο παρόν τουλάχιστον στάδιο ως προτεραιότητα τους τη λύση του Κυπριακού, αλλά τη διεθνή αναβάθμιση του καθεστώτος των κατεχομένων μέσω του απευθείας εμπορίου, της παράκαμψης της Κυπριακής Δημοκρατίας και της διεθνούς νομιμότητας. Η Τουρκία μέσα από την διαμόρφωση του σχεδίου Ανάν ύστερα και από την επιδιαιτησία του περασμένου χρόνου κατόρθωσε να διατηρήσει ή και να αποκτήσει πλεονεκτήματα σε βάρος της Κύπρου και του συνόλου του κυπριακού λαού, Ε/κυπρίων και Τ/κυπρίων. Αν θα επιμένει σ' αυτά τα προνόμια δεν θα είναι δυνατή μια σωστή και αμοιβαία αποδεχτή λύση του προβλήματος. Η Τουρκία κάποια στιγμή πρέπει να δεχτεί την ιδέα ότι είναι και προς το δικό της συμφέρον να αρχίσει να δίδει και όχι μόνο να απαιτεί και να παίρνει.

Αν ο διεθνής παράγοντας και ιδιαίτερα ο αμερικανοβρετανικός πραγματικά επιθυμεί να βοηθήσει στην επίλυση του Κυπριακού προβλήματος θα πρέπει να τερματίσει την πολιτική εξευμενισμού της Άγκυρας. Προς την τουρκική κυβέρνηση και την τ/κυπριακή ηγεσία πρέπει να υποδειχθεί ότι δεν υπάρχει ενδεχόμενο αναβάθμισης του κατοχικού καθεστώτος και κατά συνέπεια η προσοχή πρέπει να στραφεί στην αναζήτηση λύσης του προβλήματος. Το Κυπριακό παραμένει ως διεθνές πρόβλημα στα πλαίσια του ΟΗΕ. Ο Γ.Γ. του ΟΗΕ έχοντας εντολή από το Συμβούλιο Ασφαλείας θα πρέπει συλλογικά με όλα τα μέλη του να εργάζεται προς την κατεύθυνση επίλυσης του προβλήματος. Η κυπριακή κυβέρνηση θα πρέπει να αξιοποιήσει το ενδιαφέρον της Ρωσίας για ενεργότερη ανάμειξη στις διεργασίες αναζήτησης λύσης του Κυπριακού.

Το ΑΚΕΛ θα εξακολουθήσει να αγωνίζεται με όλες του τις δυνάμεις για ειρηνική λύση του Κυπριακού στα πλαίσια των Ηνωμένων Εθνών και στη βάση των ψηφισμάτων του ΟΗΕ και των συμφωνιών υψηλού επιπέδου 1977 και 1979, που προνοούν για διζωνική, δικοινοτική ομοσπονδία. Η λύση πρέπει να συνάδει με το διεθνές δίκαιο, τις διεθνείς συμβάσεις για τα ανθρώπινα δικαιώματα και το κοινοτικό κекτημένο. Η λύση πρέπει να προνοεί την αποχώρηση των τουρκικών κατοχικών στρατευμάτων και των εποίκων. Να αποκαθιστά την ενότητα, την εδαφική ακεραιότητα και την κυριαρχία της

Κυπριακής Δημοκρατίας χωρίς να δίδει δικαιώματα μονομερούς επέμβασης σε οποιαδήποτε ξένη χώρα. Να αποκαθιστά και να διασφαλίζει τα ανθρώπινα δικαιώματα και τις βασικές ελευθερίες όλων των κυπρίων, περιλαμβανομένου του δικαιώματος επιστροφής των προσφύγων στα σπίτια και τις περιουσίες τους. Το ΑΚΕΛ με συνέπεια υποστηρίζει την πολιτική ισότητα των δυο κοινοτήτων στα πλαίσια της ομοσπονδίας όπως αυτή καθορίζεται στα ψηφίσματα των Ηνωμένων Εθνών.

ΚΥΠΡΙΑΚΟ ΚΑΙ ΕΥΡΩΠΑΪΚΗ ΕΝΩΣΗ

Στις Θέσεις της Κεντρικής επιτροπής για το 19^ο Συνέδριο του ΑΚΕΛ αναφέρεται: *«Υπάρχει ακόμα ελπίδα η ενταξιακή πορεία να υποβοηθήσει την επίλυση του Κυπριακού, αλλά αυτό μπορεί να γίνει κατορθωτό μόνο αν τηρηθούν δύο προϋποθέσεις: Πρώτο, η Ευρωπαϊκή Ένωση (...) να δεχθεί την Κύπρο ως πλήρες μέλος ανεξάρτητα από τη λύση του πολιτικού της προβλήματος. Και δεύτερο, η ένταξη δεν πρέπει να αφορά μόνο τις ελεύθερες περιοχές αλλά την Κυπριακή Δημοκρατία με ολόκληρη την επικράτειά της».*

Η ένταξη της Κυπριακής Δημοκρατίας στην Ευρωπαϊκή Ένωση με όλα της τα εδάφη είναι πλέον γεγονός από την 1^η Μαΐου του 2004. Αυτός ήταν και ο βασικός λόγος για τον οποίο πριν την ένταξη είχε δημιουργηθεί μια έντονη κινητικότητα στο Κυπριακό, που έφθασε μέχρι και τα χωριστά δημοψηφίσματα. Συνεπώς, η Ευρωπαϊκή προοπτική πράγματι λειτούργησε υποβοηθητικά για τις διεργασίες επίλυσης του Κυπριακού. Όχι, όμως και για το ίδιο το περιεχόμενο της λύσης, κάτι για το οποίο το ΑΚΕΛ προειδοποιούσε από καιρό. Όπως χαρακτηριστικά αναφερόταν στην εισήγηση του 18^{ου} Συνεδρίου για επανεξέταση της θέσης του ΑΚΕΛ στο θέμα της πορείας ένταξης της Κύπρου στην Ευρωπαϊκή Ένωση, *«η Ευρωπαϊκή Ένωση δεν πρόκειται να επιδιώξει προσαρμογή της λύσης στο κοινοτικό κεκτημένο, που επιδέχεται άλλωστε σημαντικές αποκλίσεις – μερικές φορές κατά παραβίαση κάθε έννοιας κοινοτικής παράδοσης και πρακτικής – αλλά θα εξακολουθήσει να υποστηρίζει τις εκάστοτε προσπάθειες του ΟΗΕ και τη συμφωνία που θα προκύψει από αυτές».*

Έτσι, όπως ακριβώς εκτιμούσε το ΑΚΕΛ, η ευρωπαϊκή μας πορεία λειτούργησε καταλυτικά για τη δημιουργία κινητικότητας, όχι όμως και για το περιεχόμενο της λύσης του Κυπριακού. Το αποτέλεσμα ήταν να υποχρεωθούμε να απορρίψουμε το Σχέδιο Ανάν ως είχε και η ένταξη να μην βρει την Κύπρο επανενωμένη.

Παρά το γεγονός ότι δεν καρποφόρησαν οι προσπάθειές μας για λύση πριν την ένταξη, το ΑΚΕΛ παραμένει αταλάντευτα προσηλωμένο στην υπόθεση της λύσης. Όπως αναφέρεται στη Διακήρυξη της Κεντρικής Επιτροπής με την ευκαιρία της ένταξης, *«η τελευταία ουδόλως υποκαθιστά τον στρατηγικό μας στόχο που δεν είναι άλλος από την ειρηνική επανένωση του τόπου και του λαού μας, στα πλαίσια μιας διζωνικής, δικοινοτικής ομοσπονδίας».*

Η συμμετοχή της Κύπρου ως πλήρους μέλους της Ευρωπαϊκής Ένωσης θα πρέπει να συνεχίσει να αξιοποιείται ως καταλύτης για τη λύση. Η δυναμική της λύσης, που αναπτύχθηκε προ της ένταξης, δεν θα πρέπει να ανακοπεί και θα πρέπει να διαφυλαχθεί και στη συνέχεια. Τυχόν προσπάθειες που τείνουν να καλλιεργήσουν κλίμα εφησυχασμού και φαινόμενα αλαζονείας με αφορμή την ολοκλήρωση της ένταξης είναι ζημιογόνα και πρέπει να αποφευχθούν. Τα επιχειρήματα που προβάλλονται ότι η ένταξη καθιστά εφικτή την ανατροπή του στρατηγικού στόχου της λύσης διζωνικής, δικοινοτικής ομοσπονδίας, αδυνατίζουν τη δυναμική για λύση. Το

ΑΚΕΛ θα αντιπαχθεί αποφασιστικά στις όποιες τέτοιες προσπάθειες που δεν εξυπηρετούν την υπόθεση της λύσης και της επανένωσης.

Πρέπει επίσης να συνεχίσει να αξιοποιείται η ενταξιακή πορεία της Τουρκίας προς την κατεύθυνση της λύσης του Κυπριακού. Ενόψει της έναρξης ενταξιακών διαπραγματεύσεων, ήδη η Τουρκία υποχρεούται να υπογράψει το Πρωτόκολλο για επέκταση της Τελωνειακής Ένωσης με τα δέκα νέα κράτη μέλη, περιλαμβανομένης της Κυπριακής Δημοκρατίας. Είναι αλήθεια ότι μια τέτοια εξέλιξη δεν συνιστά επίσημη αναγνώριση. Ούτε, όμως, πρόκειται απλώς για μια εμπορική συμφωνία, αλλά για μια προχωρημένη σχέση που με την πάροδο του χρόνου θα αναπτύσσει δυναμική ντε φάκτο αναγνώρισης. Είναι σημαντικό να αξιοποιείται διαρκώς η ευρωπαϊκή πορεία της Τουρκίας προς την κατεύθυνση της λύσης του Κυπριακού, έστω και αν αυτή η πορεία συναντήσει προβλήματα μετά τις δυσκολίες που προέκυψαν αναφορικά με την έγκριση της Συνταγματικής Συνθήκης.

Παρά το γεγονός ότι η ένταξη δεν συνδυάστηκε με επανένωση της χώρας και του λαού μας, η δυναμική που δημιουργεί τόσο αυτή η εξέλιξη όσο και η ενταξιακή πορεία της Τουρκίας, με την κατάλληλη αξιοποίηση μπορούν να συμβάλουν αποφασιστικά στον κύριο στόχο, που δεν είναι άλλος από τη λύση του Κυπριακού.

ΕΥΡΩΠΑΪΚΗ ΣΥΝΤΑΓΜΑΤΙΚΗ ΣΥΝΘΗΚΗ

Το Κόμμα μας ύστερα από ένα ευρύ ενδοκομματικό διάλογο καταψήφισε στη Βουλή των Αντιπροσώπων την προτεινόμενη Ευρωπαϊκή Συνταγματική Συνθήκη. Απορρίψαμε τη Συνταγματική Συνθήκη διότι διαφωνούμε:

1. Με τη συνταγματική επιβολή του νεοσυντηρητισμού και τα όσα συνεπάγεται σε βάρος των εργαζομένων.
2. Με τη συρρίκνωση του κοινωνικού κράτους.
3. Με τον περιορισμό των πολιτικών δικαιωμάτων του απλού πολίτη στο όνομα δήθεν της ασφάλειας.
4. Με την περιστολή των ελευθεριών του ατόμου στο όνομα τάχατες της καταστολής της τρομοκρατίας.
5. Με την εξάρτηση της εξωτερικής και αμυντικής πολιτικής της Ευρωπαϊκής Ένωσης από το ΝΑΤΟ.
6. Με τη στρατιωτικοποίηση των διεθνών σχέσεων σε αντιδιαστολή με το διεθνές δίκαιο.
7. Με την έμμεση υποταγή της Ευρώπης στο αμερικανικό ιμπέρριουμ.
8. Με τη συνέχιση της υποβάθμισης του νομοθετικού ρόλου του Ευρωκοινοβουλίου, του μόνου δημοκρατικά εκλεγμένου οργάνου στην Ε.Ε..
9. Με τη συνέχιση της ύπαρξης του δημοκρατικού ελλείμματος, το οποίο εκφράζεται μέσα και από το γεγονός ότι ο Χάρτης Θεμελιωδών Δικαιωμάτων δεν είναι δεσμευτικός.
10. Με την αντιδημοκρατική συμπεριφορά των ηγετικών κύκλων στην Ε.Ε. μετά τα «όχι» οι οποίοι, με την άρνησή τους να δεχτούν επαναδιαπραγμάτευση της Συνθήκης επιβεβαιώνουν -ουσιαστικά- ότι δεν είναι εκφραστές των λαών.

Ταυτόχρονα επαναβεβαιώσαμε την προσήλωσή μας στο στόχο για μια άλλη Ευρώπη, της ειρήνης, της δημοκρατίας, της κοινωνικής δικαιοσύνης. Την Ευρώπη

των Λαών. Γι' αυτή την άλλη Ευρώπη, που είναι εφικτή, θα συνεχίσουμε να αγωνιζόμαστε μαζί με τις δυνάμεις της Αριστεράς στον ευρωπαϊκό χώρο.

ΕΠΑΝΑΠΡΟΣΕΓΓΙΣΗ

Η επαναπροσέγγιση κατέχει σημαντική θέση στην πολιτική του Κόμματός μας για τη λύση του Κυπριακού και για την οικοδόμηση μιας κοινής πατρίδας Ελληνοκυπρίων και Τουρκοκυπρίων. Μέσα από την πολιτική της επαναπροσέγγισης το Κόμμα μας, στα δύσκολα χρόνια των εντάσεων, των δικαιοδικών συγκρούσεων και του διαχωρισμού, αντιπαρατάχθηκε σθεναρά και με αποφασιστικότητα στον εθνικισμό-σοβινισμό και κατάφερε να διατηρήσει ανοικτά κανάλια επαφής μεταξύ των δύο κοινοτήτων και να κρατήσει ζωντανή τη θέληση και τη διάθεση για επανένωση και συμβίωση.

Το Κόμμα μας θεωρούσε πάντα την επαναπροσέγγιση ως συστατικό στοιχείο του αντικατοχικού αγώνα του λαού μας και κατά συνέπεια της απέδιδε πολιτικό και κοινωνικό περιεχόμενο. Απορρίπτουμε προσεγγίσεις που περιορίζουν την επαναπροσέγγιση στη σφαίρα της ψυχολογικής επαφής και σίγουρα είμαστε αντίθετοι με τις όποιες προσπάθειες ποδηγέτησης της επαναπροσέγγισης από ξένα κέντρα. Η επαναπροσέγγιση είναι υπόθεση των ίδιων των Κυπρίων, Ε/κυπρίων και Τ/κυπρίων, και των οργανωμένων συνόλων που τους εκφράζουν.

Με το πέρασμα των χρόνων και παρά τον πόλεμο που δέχτηκε από διάφορες πλευρές –και ιδιαίτερα από την εθνικιστική δεξιά- το ΑΚΕΛ κατάφερε να αναδείξει την πολιτική της επαναπροσέγγισης ως αποφασιστικό παράγοντα για την επίτευξη δίκαιης και βιώσιμης λύσης στο Κυπριακό. Σιγά-σιγά η πολιτική της επαναπροσέγγισης αναγνωρίστηκε και υιοθετήθηκε –λεκτικά τουλάχιστον- από όλες τις πολιτικές δυνάμεις, εξέλιξη που στο προηγούμενο Συνέδριο εκτιμήσαμε ως μια σημαντική επιτυχία του Κόμματός μας με θετικές προεκτάσεις στον αγώνα για επίλυση του Κυπριακού.

Από το προηγούμενο Συνέδριο μέχρι σήμερα, καθοριστικά γεγονότα έχουν επισυμβεί που αναμφίβολα επηρέασαν και την πολιτική της επαναπροσέγγισης. Τρία είναι τα γεγονότα που έχουν αφήσει έντονα τα σημάδια τους:

α) Το άνοιγμα των οδοφραγμάτων και η μερική άρση των εμποδίων στη διακίνηση ένθεν και εκείθεν του διχοτομικού συρματοπλέγματος. Αυτή η εξέλιξη έδωσε τη δυνατότητα για ένα μαζικό και ειρηνικό συναπάντημα των Ελληνοκυπρίων και Τουρκοκυπρίων, που κατέρριψε κάθε μύθο περί του αδύνατου της συμβίωσης. Παράλληλα, η εξέλιξη αυτή δημιούργησε ευνοϊκότερες προϋποθέσεις για οικοδόμηση κοινού μετώπου πάλης ενάντια στην κατοχή και τη διχοτόμηση.

β) Η αλλαγή στην ηγεσία της τουρκοκυπριακής κοινότητας με την απομάκρυνση του Ραούφ Ντενκτάς και η ανάληψή της από δυνάμεις που παραδοσιακά αγωνίζονταν για ομοσπονδιακή λύση στο Κυπριακό.

γ) Η διενέργεια των δημοψηφισμάτων με τα γνωστά αποτελέσματα, που δημιούργησαν αισθήματα απογοήτευσης και τραυμάτισαν την εμπιστοσύνη ανάμεσα στις δύο κοινότητες αλλά και την προσδοκία για σύντομη λύση. Μέσα σ' αυτό το κλίμα και ως αποτέλεσμα μιας ενορχηστρωμένης επίθεσης, η ψηλή εκτίμηση και η εμπιστοσύνη που οι Τουρκοκύπριοι παραδοσιακά τρέφουν προς το Κόμμα μας, δέχθηκε κτυπήματα.

Στο φόντο αυτών των γεγονότων, υπάρχουν κάποιοι που ισχυρίζονται ότι ο ρόλος της επαναπροσέγγισης έχει εκλείψει και ότι αυτή η πολιτική δεν έχει τίποτα το ουσιαστικό να προσφέρει στη λύση του Κυπριακού.

Το ΑΚΕΛ διαφωνεί ριζικά με τέτοιες θέσεις. Στις σημερινές συνθήκες ο ρόλος και η σημασία της επαναπροσέγγισης έχουν αναβαθμιστεί ακόμα περισσότερο. Η επαναπροσέγγιση ως πρώτιστα πολιτική πράξη, μπορεί να προσφέρει πάρα πολλά και προς διάφορες κατευθύνσεις.

Η επαναπροσέγγιση πρέπει να συνεχίσει να αποτελεί τον αντίποδα του εθνικισμού και του σοβινισμού, που εκφράζεται είτε με ένα απεχθές και ακραίο πρόσωπο ανασύροντας από το παρελθόν συνθήματα ενωτικά, αντιτουρκικά και αντικομμουνιστικά, είτε μέσω της απόρριψης της ομοσπονδιακής λύσης, είτε με τον εθισμό στις δομές του ψευδοκράτους και την υπεράσπιση τους ακόμα και από προοδευτικές δυνάμεις της τ/κυπριακής κοινότητας, είτε με την αποδοχή του εθνικού ξεκαθαρίσματος που έχει συντελεστεί στον τόπο μας.

Το ΑΚΕΛ και οι οργανώσεις του Λαϊκού Κινήματος, στηριγμένες στην ιδεολογία αλλά και στις μακρές ιστορικές παραδόσεις του κινήματος συνεχίζουν να είναι οι μπροστάρηδες της επαναπροσέγγισης. Η κυπριακή Αριστερά στηριγμένη στην αταλάντευτη θέση ότι η Κύπρος ανήκει στο λαό της, πρωτοπορεί στη χάραξη και στην πρακτική εφαρμογή της πολιτικής της επαναπροσέγγισης. Κάνει τις διακηρύξεις της πράξεις και τις μεταφράζει σε κοινή δράση με τους Τουρκοκύπριους.

ΤΟΥΡΚΟΚΥΠΡΙΑΚΗ ΚΟΙΝΟΤΗΤΑ

Το ΑΚΕΛ χωρίς να παραγνωρίζει τον καθοριστικό ρόλο που διαδραματίζει η Τουρκία στην κατεχόμενη Κύπρο, αποδίδει μεγάλη σημασία στην Τ/κυπριακή κοινότητα και το δικό της ρόλο. Ε/κύπριοι και Τ/κύπριοι είναι εξ' αντικειμένου στρατηγικοί σύμμαχοι στην πάλη για την επανένωση της πατρίδας μας. Στο διάστημα που πέρασε από το 19^ο Συνέδριο του ΑΚΕΛ διαδραματίστηκαν σοβαρές εξελίξεις στην τ/κυπριακή κοινότητα. Η θέληση της τ/κυπριακής κοινότητας για λύση του Κυπριακού και για ένταξη στην Ε.Ε. διατρανώθηκε με μαζικές διαδηλώσεις. Στις κατά καιρούς ψηφοφορίες ενισχύθηκαν τα Κόμματα - ιδιαίτερα το Ρεπουμπλικανικό Τουρκικό Κόμμα (ΡΤΚ) - που διακηρύττουν ότι τάσσονται υπέρ της ομοσπονδιακής λύσης του Κυπριακού.

Ως ΑΚΕΛ χαιρετίσαμε την απομάκρυνση του Ντενκτάς - του κατ' εξοχή εκφραστή της διχοτόμησης - από την ηγεσία των Τ/κυπρίων. Η αλλαγή που επήλθε, τουλάχιστο μέχρι σήμερα, δεν δικαιώνει τις προσδοκίες του κυπριακού λαού, Ε/κυπρίων και Τ/κυπρίων. Από καιρό διαπιστώνουμε απομάκρυνση της ηγεσίας του ΡΤΚ από κοινές θέσεις στο Κυπριακό, τις οποίες είχαμε επεξεργαστεί μαζί στο παρελθόν. Ενώ η σημερινή τ/κυπριακή ηγεσία δηλώνει ότι δεν θέτει θέμα διεθνούς αναγνώρισης του ψευδοκράτους, την ίδια στιγμή παρουσιάζει μια υπέρμετρη ταύτιση με τις δομές αυτού του κατοχικού μορφώματος. Η προσπάθεια διεθνούς αναβάθμισης του ψευδοκράτους, η επιχειρούμενη απόκτηση πολιτικών κερδών σε βάρος της Κυπριακής Δημοκρατίας από τις κινήσεις που γίνονται για οικονομική ανάπτυξη της τ/κυπριακής κοινότητας και η συνεχιζόμενη με αυξημένους μάλιστα ρυθμούς δημιουργία νέων τετελεσμένων επί του εδάφους - ιδιαίτερα στο περιουσιακό, δεν διευκολύνουν τις προσπάθειες επίλυσης του Κυπριακού.

Η τ/κυπριακή ηγεσία, ευθυγραμμιζόμενη πλήρως με την Άγκυρα φαίνεται να θέτει ως πρώτη προτεραιότητα, τουλάχιστο στο παρών στάδιο, όχι την επίλυση του

Κυπριακού, αλλά την άρση της λεγόμενης απομόνωσης των Τ/κυπρίων και μέσω της την διεθνή αναβάθμιση του ψευδοκράτους.

Προκειμένου να δημιουργηθούν οι προϋποθέσεις επανέναρξης των συνομιλιών η τ/κυπριακή ηγεσία πρέπει να θέσει και πάλιν ως προτεραιότητα της τη λύση του Κυπριακού. Ταυτόχρονα από πλευράς τ/κυπριακής ηγεσίας πρέπει να υπάρξει κατανόηση για τις ανησυχίες της ε/κυπριακής κοινότητας και τα θέματα που θέτει προς συζήτηση.

Διατηρούμε ανοικτές τις διόδους επικοινωνίας και διαλόγου με τα τ/κυπριακά πολιτικά Κόμματα περιλαμβανομένου του ΡΤΚ, σε μια προσπάθεια να βοηθήσουμε στην αλληλοκατανόηση και τη δημιουργία καλύτερων προϋποθέσεων επανέναρξης του διαλόγου. Οι άδικες επιθέσεις που κατά καιρούς δέχεται το ΑΚΕΛ από πλευράς της τ/κυπριακής ηγεσίας δεν βοηθούν στην προώθηση αυτού του στόχου και άρχισαν να προκαλούν αντιδράσεις και ανάμεσα στους Τ/κυπρίους.

Το ΑΚΕΛ τάχθηκε ευθύς εξ' αρχής υπέρ της ανάπτυξης του οικονομικού και βιοτικού επιπέδου των Τ/κυπρίων, νοουμένου ότι αυτό γίνεται στη βάση της διεθνούς και κοινοτικής νομιμότητας και δεν στοχεύει στην παράκαμψη της Κυπριακής Δημοκρατίας. Μέσα σ' αυτά τα πλαίσια το ΑΚΕΛ χαιρετίζει όλα εκείνα τα μέτρα τα οποία η κυβέρνηση της Αλλαγής πήρε για την ενίσχυση των Τ/κυπρίων και τη διεύρυνση των σχέσεων, περιλαμβανομένων και των οικονομικών, ανάμεσα στις δυο κοινότητες.

Επτά περίπου χιλιάδες Τ/κύπριοι εργάζονται απρόσκοπτα στις ελεύθερες περιοχές. Με την αποφασιστική παρεμβολή και της ΠΕΟ ο στόχος είναι να απολαμβάνουν όλα τα δικαιώματα και ωφελήματα που έχουν οι Ε/κύπριοι συνάδελφοι τους. Οι Τ/κύπριοι που λόγω μειωμένων εισφορών στο ΤΚΑ δεν παίρνουν σύνταξη, σήμερα παίρνουν ένα εφάπαξ ποσό. Δεκάδες χιλιάδες Τ/κύπριοι έχουν αποκτήσει ταξιδιωτικά και άλλα έγγραφα της Κυπριακής Δημοκρατίας, που τους βοηθούν στην ενσωμάτωση τους στην Ευρωπαϊκή Ένωση και στον υπόλοιπο κόσμο. Όλοι οι Τ/κύπριοι έχουν δωρεάν ιατροφαρμακευτική περίθαλψη στα κρατικά νοσηλεύτρια. Επεκτάθηκε ο θεσμός των υποτροφιών και της οικονομικής στήριξης για φοίτηση Τ/κυπρίων στο Πανεπιστήμιο και σε σχολεία δημοτικής, μέσης και ανώτερης εκπαίδευσης.

Το ΑΚΕΛ στηρίζοντας αυτά τα μέτρα καλεί την κυβέρνηση να είναι ακόμα πιο αποφασιστική στην υλοποίηση της πολιτικής την οποία έχει εξαγγείλει για τους Τ/κύπριους.

Απ' αφορμή προβλήματα που παρουσιάζονται στην υλοποίηση ορισμένων μέτρων υπέρ των Τ/κυπρίων, κάποιοι προσπαθούν να δημιουργήσουν αρνητικό κλίμα ενάντια στους Τ/κύπριους. Αυτές οι προσπάθειες θα μας βρίσκουν αποφασιστικά αντιμέτωπους.

ΕΣΩΤΕΡΙΚΗ ΔΙΑΚΥΒΕΡΝΗΣΗ – ΕΣΩΤΕΡΙΚΟ ΜΕΤΩΠΟ

Το 19ο Συνέδριο του ΑΚΕΛ είχε θέσει ως στόχο την αύξηση των ποσοστών του ΑΚΕΛ Αριστερά Νέες Δυνάμεις σε σχέση με τα ποσοστά που είχαμε επιτύχει στις βουλευτικές εκλογές του 1996. Με τις βουλευτικές εκλογές του Μάη 2001 επιτύχαμε αυτό τον στόχο και κατορθώσαμε να αναδείξουμε και πάλιν, ύστερα από δεκαέξι χρόνια, το ΑΚΕΛ Αριστερά Νέες Δυνάμεις ως την πρώτη πολιτική δύναμη του τόπου. Ως πρώτη πολιτική δύναμη, ως ένα Κόμμα με πολύχρονους αγώνες και ανεκτίμητη προσφορά στην Κύπρο και το λαό μας και μέσα στο πνεύμα των αποφάσεων του 19ου συνεδρίου διεκδικήσαμε την Προεδρία της Βουλής των Αντιπροσώπων

προβάλλοντας την υποψηφιότητα του Γ.Γ. της Κ.Ε. του ΑΚΕΛ Δημήτρη Χριστόφια. Με την υποστήριξη του ΔΗΚΟ και της ΕΔΕΚ ο Δημήτρης Χριστόφιας εξελέγη Πρόεδρος της Βουλής των Αντιπροσώπων. Η εκλογή του Γ.Γ. της Κ.Ε. του ΑΚΕΛ στο δεύτερο τη τάξη αξίωμα της Κυπριακής Δημοκρατίας είναι γεγονός ιστορικής σημασίας για τα πολιτικά πράγματα της Κύπρου. Εγκαινιάσε μια νέα περίοδο κατά την οποία το ΑΚΕΛ όχι μόνο υποστηρίζει στα πλαίσια συνεργασιών την ανάδειξη σε ύψατα αξιώματα της Δημοκρατίας προσωπικότητες από άλλους χώρους, αλλά και διεκδικεί δικαιωματικά αυτά τα αξιώματα και για τον εαυτό του.

Υλοποιώντας τις αποφάσεις του 19^{ου} συνεδρίου το Κόμμα μας εργάστηκε σκληρά για να καταστεί δυνατή η συνεργασία των δημοκρατικών και προοδευτικών δυνάμεων με στόχο τη δημοκρατική αλλαγή στη διακυβέρνηση του τόπου. Η προσπάθεια αυτή δεν ήταν καθόλου εύκολη και παρά τα σκαμπανεβάσματα είχε ευτυχή κατάληξη. Οι προεδρικές εκλογές της 16^{ης} Φεβρουαρίου 2003 αποτέλεσαν σημείο στροφής στα πολιτικά πράγματα της Κύπρου. Οι συνεργαζόμενες δημοκρατικές και προοδευτικές δυνάμεις κατόρθωσαν να αναδείξουν τον Τάσσο Παπαδόπουλο Πρόεδρο της Κυπριακής Δημοκρατίας από την πρώτη Κυριακή. Τέθηκε έτσι τέρμα στη δεκαετή αντιλαϊκή διακυβέρνηση του Συναγερμού, η οποία είχε συσσωρεύσει τεράστια προβλήματα σε πλείστους τομείς της πολιτικής και κοινωνικο-οικονομικής ζωής και είχε οδηγήσει σε περιπέτειες το Κυπριακό. Η συμβολή του Κόμματος μας και του ευρύτερου Λαϊκού Κινήματος στην εκλογική νίκη, υπήρξε αποφασιστική και καθοριστική. Ως αποτέλεσμα της εκλογικής νίκης το ΑΚΕΛ συμμετέχει για πρώτη φορά στο Υπουργικό Συμβούλιο με κομματικά στελέχη. Το ΑΚΕΛ έχει επίσης ουσιαστική συμμετοχή στην ευρύτερη διακυβέρνηση.

Ο λαός εναπόθεσε πολλές ελπίδες και προσδοκίες στην κυβέρνηση της Αλλαγής και ιδιαίτερα προσβλέπει στο ΑΚΕΛ ως εκείνη την κατ' εξοχή φιλολαϊκή πολιτική και κοινωνική δύναμη για την υλοποίηση του προγράμματος διακυβέρνησης. Από την αρχή, ως η κύρια συνιστώσα της νέας κυβέρνησης, είχαμε θέσει στόχο να εργαστούμε για να επιτύχει στο έργο της και να εφαρμόσει το πρόγραμμα στη βάση του οποίου κέρδισε την ψήφο του λαού. Για το ΑΚΕΛ η υλοποίηση του κυβερνητικού προγράμματος ήταν και παραμένει θέμα ύψιστης πολιτικής σημασίας. Το ΑΚΕΛ παραμένει δεσμευμένο να εργαστεί μέχρι τέλους για την υλοποίηση του προγράμματος παρά τις όποιες δυσκολίες.

Από την αρχή της νέας διακυβέρνησης υπογραμμίσαμε ότι στην πορεία υλοποίησης του προγράμματος θα αντιμετωπίσουμε δυσκολίες και προσκόμματα. Η κακή κατάσταση των δημόσιων οικονομικών και τα άλλα προβλήματα που άφησε πίσω της η συναγερμική δεκαετία, οι επιπτώσεις σε στρώματα του πληθυσμού από την ένταξη στην Ευρωπαϊκή Ένωση και ιδιαίτερα ως αποτέλεσμα της μη ορθής προενταξιακής διαπραγμάτευσης, η στελέχωση του κρατικού μηχανισμού στη μεγάλη του πλειοψηφία από ανθρώπους της δεξιάς, η γραφειοκρατική νοοτροπία και οι αντιλήψεις του κρατικού μηχανισμού, ήταν ορισμένοι από τους πιο βασικούς παράγοντες που εκτιμήσαμε ότι θα δημιουργούσαν προβλήματα και προσκόμματα, όπως και έγινε. Τα προβλήματα οξύνονται κατά καιρούς και από την επίδραση εξωγενών παραγόντων όπως ήταν ο πόλεμος στο Ιράκ και σήμερα η αλματώδης αύξηση της τιμής του πετρελαίου στη διεθνή αγορά.

Παρά τα προβλήματα και τις δυσκολίες ο απολογισμός της κυβέρνησης Παπαδόπουλου μέχρι σήμερα είναι θετικός. Η κυβέρνηση έδωσε δείγματα γραφής που καταδεικνύουν μια διαφορετική νοοτροπία και προσέγγιση στα κοινωνικοοικονομικά πράγματα του τόπου, στο νοικοκύρεμα της δημόσιας ζωής, στην προώθηση της αξιοκρατίας και της χρηστής διοίκησης. Οι όποιες εκτροπές στον

τομέα της αξιοκρατίας και της χρηστής διοίκησης σημειώνονται από ορισμένους δεν είναι αποδεκτές, είναι καταδικαστέες και το ΑΚΕΛ απαιτεί να πατάσσονται οι φορείς τους. Μια σειρά δεσμεύσεων του προεκλογικού προγράμματος έχουν ήδη υλοποιηθεί και σε πολλά άλλα θέματα τροχοδρομούνται αποφάσεις και ενέργειες για υλοποίησή τους.

Παρόλα όσα έχουν γίνει οι ρυθμοί υλοποίησης του κυβερνητικού προγράμματος δεν είναι οι αναμενόμενοι με αποτέλεσμα να παρατηρείται δυσφορία σε στρώματα του πληθυσμού, ιδιαίτερα σε κόσμο της Αριστεράς που έχει μεγάλες προσδοκίες από την παρούσα διακυβέρνηση. Η δυσφορία αυτή είτε αφορά προβλήματα ομάδων του πληθυσμού, είτε και προβλήματα σε προσωπικό επίπεδο, ορισμένες φορές είναι δικαιολογημένες και ως εκ τούτου πρέπει να συναντά την ευαισθησία της κυβέρνησης. Ορισμένες βέβαια φορές είναι αδικαιολόγητη γιατί δεν λαμβάνει υπόψη τις συνθήκες μέσα στις οποίες υλοποιείται το κυβερνητικό πρόγραμμα, είτε διακρίνεται από μια αδημονία να γίνουν όλα όσα διαλαμβάνει το πρόγραμμα αμέσως.

Το ΑΚΕΛ αναμένει ότι η επιτυχής εφαρμογή του προγράμματος σύγκλισης της οικονομίας, που εφαρμόζει η κυβέρνηση θα της επιτρέψει να υλοποιήσει με γρηγορότερους ρυθμούς το κυβερνητικό πρόγραμμα και να αντιμετωπίσει με πιο αποτελεσματικό και πιο φιλολαϊκό τρόπο τα προβλήματα που υπάρχουν και ταλαιπωρούν τα λαϊκά στρώματα. Έστω και τώρα η κυβέρνηση θα πρέπει να ακολουθήσει πολιτική πρόληψης διαφόρων καταστάσεων που έχουν σχέση με τις συνέπειες της ένταξης, όπως από την αρχή είχε εισηγηθεί το ΑΚΕΛ. Πρέπει έγκαιρα να προβλέπει τις επιπτώσεις και να προτείνει ικανοποιητική θεραπεία προτού δημιουργούνται τριβές και αναστάτωση μέσα σε συγκεκριμένα στρώματα του πληθυσμού.

Η συμμετοχή του ΑΚΕΛ στην κυβέρνηση αποδεικνύεται καθημερινά ουσιαστική και παραγωγική. Είναι αρκετές οι περιπτώσεις όπου η παρέμβαση του Κόμματος στην αντιμετώπιση προβλημάτων διαφόρων στρωμάτων του πληθυσμού υπήρξε καταλυτική. Οι υπουργοί του ΑΚΕΛ είναι από τα πιο αξιόλογα στελέχη που διαθέτει η παρούσα κυβέρνηση. Τούτο δεν σημαίνει ότι δεν υπάρχουν περιθώρια βελτίωσης της παρέμβασης μας στην κυβερνητική πολιτική. Το Κόμμα ζητά από τους υπουργούς του να συμβάλλουν πιο αποφασιστικά στη διαμόρφωση φιλολαϊκών πολιτικών της κυβέρνησης, να χειρίζονται πιο αποφασιστικά τα θέματα που έρχονται μπροστά τους, να είναι πιο αποφασιστικοί απέναντι στον κυβερνητικό γραφειοκρατικό μηχανισμό και να έχουν μεγαλύτερη και πιο άμεση επαφή με το λαό και τα προβλήματα του.

Παρόλη τη σημασία που έχει η δουλιά των υπουργών για την υλοποίηση του προγράμματος, ιδιαίτερα στα υπουργεία που τους αφορούν, αυτή δεν είναι αποκλειστική δική τους ευθύνη. Τα σώματα και τα στελέχη του Κόμματος από οπουδήποτε και αν υπηρετούν, η Κοινοβουλευτική Ομάδα του ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις και οι οργανώσεις του Λαϊκού Κινήματος διαδραματίζουν και καλούνται να διαδραματίσουν και στο μέλλον ακόμα πιο αποφασιστικό ρόλο στη βοήθεια και στην άσκηση πίεσης για την υλοποίηση των διαφόρων πτυχών του κυβερνητικού προγράμματος. Ιδιαίτερο ρόλο έχουν να διαδραματίσουν στην οργάνωση και κινητοποίηση του λαού εκεί όπου αυτή είναι απαραίτητη για να αντιμετωπιστούν σωστά τα προβλήματα που αναφέρονται ή για να αποτραπούν λανθασμένες αποφάσεις και πολιτικές.

Η συνεργασία του ΑΚΕΛ με την Κυβέρνηση και ιδιαίτερα με τον Πρόεδρο Παπαδόπουλο είναι πολύ καλή. Σ' αυτήν υπάρχει ειλικρίνεια και αμοιβαίος σεβασμός. Αυτό το καλό κλίμα στις σχέσεις της συνεργασίας μας πρέπει συνεχώς να το ενισχύουμε για το καλό του τόπου και του λαού. Καλή σε γενικές γραμμές

συνεργασία και κλίμα υπάρχει και μεταξύ των πολιτικών δυνάμεων που στηρίζουν την Κυβέρνηση, παρά το μεγάλο εύρος και τη διαφορετικότητά αυτών των δυνάμεων και παρά τις κατά καιρούς διαφορετικές προσεγγίσεις που δημιουργούν ένταση. Γι' αυτό και διαπιστώνεται η ανάγκη περαιτέρω συντονισμού και συνεννόησης μεταξύ των κομμάτων της συμπολίτευσης και με την ίδια την κυβέρνηση.

Η συμμετοχή στην κυβέρνηση δεν σημαίνει ισοπέδωση των πολιτικών δυνάμεων και άρνηση της αυτοτέλειας και της αυτονομίας τους. Στηρίζουμε την κυβέρνηση αλλά εκεί που διαφωνούμε με αποφάσεις και πολιτικές που ακολουθεί θα διαφοροποιούμαστε και θα δημοσιοποιούμε τις αντιθέσεις ή τις διαφορετικές μας προσεγγίσεις. Αυτό θα εξακολουθήσουμε να το πράττουμε πάντα υπεύθυνα γιατί στόχος μας δεν είναι να υποσκάψουμε αλλά να βοηθήσουμε την κυβέρνηση. Τι ίδια στιγμή ως ΑΚΕΛ δεν είμαστε διατεθειμένοι να ανεχτούμε φαινόμενα λαϊκισμού και δημαγωγίας όταν στελέχη από Κόμματα της συμπολίτευσης με τον πιο εύκολο τρόπο ασκούν κριτική στην κυβέρνηση, συνταυτίζονται ουσιαστικά με την ισοπεδωτική αντιπολίτευση του Συναγερμού και από την άλλη θεωρούν αυτονόητο ότι το ΑΚΕΛ ως υπεύθυνο Κόμμα έχει υποχρέωση να στηρίζει την κυβέρνηση. Δεν θα ανεχθούμε ούτε φαινόμενα άγρας ψήφου με την εκμετάλλευση από τον οποιοδήποτε της θέσης του στην διακυβέρνηση, φαινόμενο που παρατηρήθηκε στις ευρωεκλογές.

Το ΑΚΕΛ για όσο χρόνο βρισκόταν στην αντιπολίτευση υπερασπιζόταν με αποφασιστικότητα τα λαϊκά συμφέροντα. Ασκούσε αυστηρή κριτική στη διακυβέρνηση του Συναγερμού και τις νεοφιλελεύθερες πολιτικές της. Πρόβαλλε τις δικές του εποικοδομητικές προτάσεις για την αντιμετώπιση των προβλημάτων του τόπου. Ποτέ δεν καταφύγαμε στον λαϊκισμό και τη δημαγωγία. Εντελώς αντίθετη είναι η πολιτική του Δημοκρατικού Συναγερμού τώρα που βρίσκεται στην αντιπολίτευση. Ασκήν ισοπεδωτική και στείρα αντιπολίτευση. Καταφεύγει συχνά στην δημαγωγία και τον λαϊκισμό. Προκαλεί συγκρούσεις μέσα στη βουλή. Με τον πιο εύκολο τρόπο εκμεταλλεύεται οξυμένα προβλήματα τα περισσότερα από τα οποία δημιουργήθηκαν επί δικής του διακυβέρνησης και δεν διστάζει να υποδαυλίζει αχρείαστες κινητοποιήσεις με στόχο να φθείρει την κυβέρνηση και τα συμπολιτευόμενα Κόμματα. Η στάση αυτή του Συναγερμού δημιουργεί εντάσεις και υποσκάπτει την ενότητα στο εσωτερικό μέτωπο. Το ΑΚΕΛ θα συνεχίσει να ξεσκεπάζει την στείρα και ισοπεδωτική αντιπολίτευση της ηγεσίας του ΔΗΣΥ. Το καθήκον αυτό πρέπει να γίνεται με πιο αποφασιστικό τρόπο και να μην μένει αναπάντητη καμιά αντιπολιτευτική ενέργεια του ΔΗΣΥ.

ΒΟΥΛΕΥΤΙΚΕΣ ΕΚΛΟΓΕΣ ΚΑΙ ΑΛΛΕΣ ΕΚΛΟΓΙΚΕΣ ΑΝΑΜΕΤΡΗΣΕΙΣ

Οι επερχόμενες βουλευτικές εκλογές όπως κάθε παρόμοια διαδικασία είναι ένα κορυφαίο πολιτικό γεγονός. Ενα γεγονός που καθορίζει την σύνθεση του νομοθετικού σώματος, επιτρέπει την κατάθεση και σύγκριση ενώπιον του λαού των θέσεων των κομμάτων και καταγράφει τη δύναμη των κομμάτων. Καθορίζει τον συσχετισμό των πολιτικών δυνάμεων για 5 χρόνια άρα και τις δυνατότητες πολιτικής επιρροής στα πολιτικά και κοινωνικά πράγματα.

Το ΑΚΕΛ έχει καθιερώσει από το 1990 την πολιτική της διεύρυνσης και ανανέωσης των ψηφοδελτίων και της Κοινοβουλευτικής του Ομάδας. Η διεύρυνση αυτή καλύπτει προσωπικότητες του ευρύτερου αριστερού χώρου, του ανέντακτου αριστερού και κεντρώου δημοκρατικού χώρου. Η πολιτική της διεύρυνσης και ανανέωσης επέτρεψε τον σχηματισμό αντιπροσωπευτικών και νικηφόρων εκλογικών συνδυασμών το 1991, 1996 και 2001 πράγμα που ανάδειξε τον εκλογικό συνδυασμό ΑΚΕΛ-Αριστερά -Νέες Δυνάμεις σε πρώτη κοινοβουλευτική δύναμη και το Κόμμα μας πρώτη πολιτική

δύναμη στην Κύπρο. Αυτή η πολιτική εκφράζει την πραγματικότητα της κυπριακής κοινωνίας αλλά και του ευρύτερου κεντροαριστερού και δημοκρατικό χώρου που το ΑΚΕΛ πάντα αγκάλιαζε και εκπροσωπούσε.

Οι προσεχείς βουλευτικές εκλογές θα διεξαχθούν μέσα σε συνθήκες άκρως διαφορετικές από κάθε προηγούμενη φορά και με εντελώς ιδιαίτερα χαρακτηριστικά.

1. Διεξάγονται μέσα σε συνθήκες επιβολής της νέας τάξης πραγμάτων και μάλιστα με την αμερικανική διοίκηση ακόμα πιο αποθρασυμμένη λόγω της επανεκλογής του Προέδρου Μπους.
2. Διεξάγονται με την Κύπρο ενταγμένη στην Ε.Ε. των 25 μ' όλα τα αρνητικά και θετικά συνεπακόλουθα. Ειδικά μέσα σε συνθήκες κρίσιμης αντιπαράθεσης εντός της Ένωσης για τα θέματα οικονομικής και κοινωνικής πολιτικής και προϋπολογισμού και κυρία το μείζον θέμα της Ευρωσυνθήκης. Μιας συνθήκης που προσπαθεί να θεσμοθετήσει το άδικο και αντιλαϊκό οικονομικό μοντέλο μιας νεοσυντηρητικής και αντιλαϊκής ανάπτυξης για τις επόμενες δεκαετίες. Η μάχη γύρω από τη συνθήκη έδωσε τη δυνατότητα δραστηριοποίησης και κινητοποίησης μεγάλων λαϊκών μαζών με πυρήνα τις αριστερές και προοδευτικές δυνάμεις. Σε δύο χώρες το όχι των λαών οδήγησε σε σοβαρότατες εξελίξεις σ' ολόκληρη την Ε.Ε. Η εμπειρία αυτή θα πρέπει να αξιοποιηθεί. Τα θέματα της Ε.Ε. θα βρεθούν στην ημερήσια διάταξη της προεκλογικής μάχης.
3. Για πρώτη φορά το Κόμμα μας μετέχει με 4 υπουργούς στη κυβέρνηση των συνεργαζομένων κομμάτων υπό την Προεδρία του Τ.Παπαδόπουλου. Η απόδοση και οι επιδόσεις της κυβέρνησης, η αποτελεσματικότητα της συμμετοχής μας, και γενικά η όλη διακυβέρνηση θα βρεθούν στο επίκεντρο της προεκλογικής εκστρατείας.
4. Οι βουλευτικές εκλογές του 2006 θα διεξαχθούν μέσα στον απόηχο των περσινών δημοψηφισμάτων και των ευρωεκλογών. Ταυτόχρονα θα επηρεαστούν από ένα νέο πολιτικό σκηνικό που σκιαγραφείται από την αποχώρηση ομάδας στελεχών και βουλευτών από τον ΔΗΣΥ και τη δημιουργία ενός νέου πολιτικού σχήματος αλλά και νέων συμμαχιών.
5. Αυτές οι εκλογές όσον ποτέ άλλοτε θα χαρακτηριστούν από την ανάμειξη των ΜΜΕ, γραφείων δημοσίων σχέσεων και ερευνών, τις δημοσκοπήσεις και την πολιτική διαφήμιση. Αναμφίβολα θα χαρακτηριστούν από τις μεγαλύτερες οικονομικές δαπάνες που καταβλήθηκαν ποτέ σε βουλευτικές εκλογές.
6. Όλα τα Κόμματα θα επιδιώξουν διεύρυνση ψηφοδελτίων και συμπερίληψη προσωπικοτήτων από διαφορετικούς χώρους και κοινωνικές ομάδες.
7. Αναμένεται να υπάρξει πρωτοφανής έκρηξη λαϊκισμού με πρωταγωνιστή την ηγεσία του ΔΗΣΥ αλλά και άλλους.
8. Όλες οι πολιτικές κινήσεις προς και μετά τις εκλογές θα διεξάγονται με το βλέμμα στραμμένο στις προεδρικές εκλογές.

Με βάση τα πιο πάνω δεδομένα εμείς θα πρέπει:

- I. Να διαμορφώσουμε αποτελεσματική στρατηγική και τακτική και πρωτότυπη και ευρηματική προεκλογική εκστρατεία.
- II. Να καταρτίσουμε τα ευρύτερα δυνατά ψηφοδέλτια αντιπροσωπευτικά της δύναμης και του κύρους του ΑΚΕΛ και της Αριστεράς ευρύτερα.

- III. Να επαναλάβουμε και επιβεβαιώσουμε την πολιτική της διεύρυνσης με Νέες Δυνάμεις και της ανανέωσης, με τη συμπερίληψη ακόμα περισσότερων αξιόλογων και ικανών ανθρώπων από τον ευρύτερο χώρο αλλά και νέους και άξιους ανθρώπους από το χώρο μας.
- IV. Αμέσως μετά το συνέδριο να επιστρατευθούν και τεθούν στην υπηρεσία των εκλογών όλες οι δυνάμεις του Κόμματος και του Λαϊκού Κινήματος. Να σχεδιαστεί έγκαιρα η ανάλογη οργανωτική, οικονομική και τεχνική προετοιμασία.

Εκλογές Τοπικής Αυτοδιοίκησης

Η ανάδειξη αρχών τοπικής αυτοδιοίκησης στις σύγχρονες συνθήκες συγκεντρώνει όλο και περισσότερο το ενδιαφέρον των πολιτών και των τοπικών κοινωνιών. Αυτό είναι το φυσιολογικό αποτέλεσμα της ανάγκης και της απαίτησης για αναβάθμιση της ποιότητας της ζωής μας. Μιας αναβάθμισης καρπός της δράσης των ιδίων των τοπικών αρχών αλλά και του ενισχυμένου ρόλου και της θέσης τους ως αποτέλεσμα νομοθετημάτων και κυβερνητικών αποφάσεων.

Τόσον στο επίπεδο των ιδίων των αρχών τοπικής αυτοδιοίκησης, όσον και στο επίπεδο της νομοθετικής και εκτελεστικής εξουσίας ο ρόλος και η παρουσία του ΑΚΕΛ ήταν και είναι καταλυτικός. Αυτός ο ρόλος και η παρουσία αναγνωρίζεται από την κοινωνία και είναι παράγοντας που πρέπει να αξιοποιηθεί. Δεν είναι τυχαίο που στην θέση του Προέδρου της Ένωσης Δήμων βρίσκεται σήμερα ο εκλεγμένος ακελικός δήμαρχος Λεμεσού.

Σήμερα παρέχεται η δυνατότητα επιβεβαίωσης και ενίσχυσης του αναγνωρισμένου ρόλου του ΑΚΕΛ στην Τοπική Αυτοδιοίκηση με τη συμβολή μας στην αντιμετώπιση των νέων προβλημάτων και αναγκών της τοπικής κοινωνίας.

Πέραν από την καθημερινότητα του πολίτη που ενδιαφέρει τις τοπικές κοινωνίες, η προσφορά και αποφασιστική παρέμβαση μας σε θέματα υποδομής και ανάπτυξης δημιουργεί τις προϋποθέσεις ο ρόλος μας να αναδειχθεί καταλυτικός.

Τέτοια ζητήματα είναι:

- Η κοινωνική πρόνοια και αλληλεγγύη
- Ο πολιτισμός και ο αθλητισμός
- Το περιβάλλον και η οικολογία
- Η συμπλεγματοποίηση υπηρεσιών
- Η ποιότητα και αποτελεσματικότητα των προσφερόμενων υπηρεσιών
- Η ισομερής και ισορροπημένη ανάπτυξη
- Η στήριξη των κατοίκων της υπαίθρου

Έχοντας τα πιο πάνω υπόψη, παραμένει σταθερή η πολιτική της ανάδειξης των ικανότερων μας στελεχών στο επίπεδο της Τοπικής Αυτοδιοίκησης, τόσον κομματικών όσον και ευρύτερα. Και σ' αυτή την εκλογή η επιδίωξη διευρυμένων ψηφοδελτίων ώστε να εκφράζουν όλη την ευρύτητα του χώρου του ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις, παραμένει σε ισχύ.

Η πολιτική των συνεργασιών και συμμαχιών θα βρίσκεται και πάλιν στο επίκεντρο της εκλογικής μας τακτικής, έχοντας κατά νου και τις τοπικές ιδιαιτερότητες.

Προεδρικές εκλογές

Αναμφίβολα οι προεδρικές εκλογές αποτελούν την κορύφωση της μάχης για την εξουσία. Το αποτέλεσμα τους καθορίζει ποιες δυνάμεις και με ποιο πρόγραμμα θα ασκούν την εξουσία για 5 χρόνια και ποιων τα συμφέροντα θα εξυπηρετούν.

Οι εκλογές του 2008 αποκτούν μια νέα σημασία η οποία καθορίζεται από την πραγματικότητα που έχει διαμορφωθεί από τους ακόλουθους νέους παράγοντες.

- Τη φάση του Κυπριακού ως αποτέλεσμα των δημοψηφισμάτων της 24ης Απριλίου 2004, της ένταξης της Κυπριακής Δημοκρατίας στην Ε.Ε., την νέα κατάσταση πραγμάτων στα κατεχόμενα και τη συγκεκριμένη νέα κυβερνητική συμμαχία στην Κυπριακή Δημοκρατία.
- Την παρουσία μας στην Ε.Ε. και την πορεία των σχέσεων Τουρκίας - Ε.Ε. , καθώς και τις εξελίξεις στην ίδια την Ε.Ε. ιδιαίτερα στα θέματα διεύρυνσης.
- Την παρουσία στη διακυβέρνηση του τόπου ενός Προέδρου που έχει αναδειχθεί και με τις ψήφους του ΑΚΕΛ, το οποίο αποτελεί τον κύριο εταίρο της κυβέρνησης με την άμεση συμμετοχή του Κόμματος σ' αυτή, για πρώτη φορά από της ίδρυσης της Δημοκρατίας

Στρατηγικός στόχος για τις εκλογές του 2008 παραμένει μια φιλολαϊκή, προοδευτική, δημοκρατική διακυβέρνηση. Διακυβέρνηση, η οποία θα έχει ως πρώτη προτεραιότητα πολιτικής, την λύση του Κυπριακού ή την εφαρμογή μιας λύσης αν μέχρι τότε γίνει κατορθωτό να επιτευχθεί μια λειτουργική και βιώσιμη λύση. Και παράλληλα η παρά πέρα προώθηση του εκσυγχρονισμού της κυπριακής κοινωνίας σε μια φιλολαϊκή κατεύθυνση.

Το πως θα επιτευχθεί αυτός ο στόχος είναι θέμα που το Κόμμα θα πρέπει να εξετάσει την κατάλληλη στιγμή λαμβάνοντας σοβαρά υπόψη την εμπειρία της παρούσας συμμετοχής στη διακυβέρνηση του τόπου και τις συνθήκες όπως θα έχουν διαμορφωθεί από τις εξελίξεις του Κυπριακού και της εσωτερικής διακυβέρνησης.

ΤΟ ΚΟΜΜΑ

Οργανωτική κατάσταση

Η Οργανωτική κατάσταση του Κόμματος κρίνεται από τον βαθμό λειτουργίας και αποδοτικότητας του, από την ικανότητα και τον βαθμό υλοποίησης των αποφάσεων του.

Στην περίοδο που ανασκοπούμε ο κομματικός μηχανισμός, εθελοντικός και έμμισθος, καλέστηκε να φέρει σε πέρας σωρεία καθηκόντων που προέκυπταν από τις αποφάσεις του 19^{ου} Συνεδρίου και άλλων καθοδηγητικών οργάνων του Κόμματος και τις πολιτικές εξελίξεις.

Σημειώθηκαν πολύπλευρες επιτυχίες. Ο μηχανισμός δούλεψε σκληρά και επίμονα. Στις κορυφαίες στιγμές των βουλευτικών εκλογών, των εκλογών της Τοπικής Αυτοδιοίκησης και των Προεδρικών εκλογών, παρ' όλες τις δυσκολίες και τα προβλήματα που παρατηρήθηκαν, ο κομματικός μηχανισμός ανταποκρίθηκε θετικά και επάξια.

Θετικά βήματα σημειώθηκαν στη λειτουργία σωμάτων και βοηθητικών Γραφείων, στην κάλυψη στόχων του ετήσιου οργανωτικού πλάνου, στην κινητοποίηση μελών και οπαδών του Κόμματος και του Λαϊκού Κινήματος.

Υπήρξαν όμως σοβαρές αδυναμίες και εμφανείς ελλείψεις. «Τα κενά στην οργανωτική μας κατάσταση που εκφράζονται πιο έντονα με την μειωμένη προσφορά εθελοντικής δουλειάς στις εκλογικές και άλλες κινητοποιήσεις του Κόμματος ήταν ακόμα πιο εμφανή» στις Ευρωεκλογές, διαπίστωνε μεταξύ άλλων η Ολομέλεια της Κ.Ε. και Κ.Ε.Ε. στις 9 του Σεπτεμβρίου το 2004.

Υπήρξε, διαπίστωνε η ίδια Ολομέλεια, εφησυχασμός, μούδιασμα, έλλειψη προγραμματισμού, και μη ικανοποιητική κινητοποίηση για ενημέρωση του κόσμου από σπίτι σε σπίτι, «ο μηχανισμός μας, έμμισθος και εθελοντικός, άργησε να μπει στη δουλειά». Ο υποκειμενικός παράγοντας δεν μπόρεσε να διαδραματίσει το ρόλο του.

Οι υποχρεώσεις του Οργανωτικού μας μηχανισμού που προβάλλουν μέσα από την 80χρονη ιστορική πορεία του ΚΚΚ-ΑΚΕΛ, οι ανάγκες της σύγχρονης εποχής, τα επαυξημένα καθήκοντα με την συμμετοχή του Κόμματος μας στην κυβέρνηση της Αλλαγής, «θέτουν επί τάπητος» «μόνιμα» και «νεότερα» προβλήματα και φαινόμενα για αντιμετώπιση και επίλυση τους.

Το 19^ο Συνέδριο μέσα από μια αντικειμενική και διαλεκτική «διάγνωση» έδωσε ερμηνεία εμφάνισης των φαινομένων χαλάρωσης, κούρασης, μειωμένης εθελοντικής προσφοράς και παραγοντισμού, τόνιζε ότι «ο χαρακτήρας του ΑΚΕΛ δεν επιτρέπει συμβιβασμό» με αυτά, και ότι το Κόμμα πρέπει «να τα αντιπαλέψει και να βρει τρόπους ενίσχυσης της οργανωτικότητας του».

Στο χρονικό διάστημα που μεσολάβησε ενώ έγιναν προσπάθειες αντιμετώπισης αυτών των φαινομένων και των προβλημάτων που αυτά αναπαράγουν, δεν σημειώθηκαν ιδιαίτερες επιτυχίες. Για κάποια φαινόμενα, δυστυχώς, παρατηρείται μάλιστα και σχετική επιδείνωση.

Η ανάγκη να μελετηθούν σε βάθος όλα τα πιο πάνω και να μεθοδευτεί εφαρμογή μέτρων και ενεργειών για βελτίωση της κατάστασης, παραμένει.

Η τάση προτίμησης δημόσιων αξιωμάτων, όσο πάει ενδυναμώνει και διευρύνεται, για διάφορους λόγους, που καταλήγει όμως συχνά σε βάρος της ενίσχυσης του μηχανισμού του Κόμματος.

Η Οργανωτική δουλειά, ιδιαίτερα στα κάτω, στη βάση, είναι δύσκολη, σκληρή, συχνά αγχώδης. Γι' αυτό και όσοι ασχολούνται με αυτό τον τομέα πρέπει να νοιώθουν ότι εκτιμείται το έργο τους. Πρέπει ο μηχανισμός, εθελοντικός και έμμισθος, σαν η ψυχή του Κόμματος, μεταξύ άλλων, να ενισχύεται ανάλογα χωρίς αναβολές και σκεπτικισμούς. Το θέμα είναι σημαντικό και πρέπει να προωθείται ταυτόχρονα με άλλες πτυχές της δράσης του Κόμματος όπως εκείνες που αφορούν τα νέα μέλη, τη σωστή αφομοίωση τους, την ενίσχυση του πολιτικού και ιδεολογικού υπόβαθρου των μελών και στελεχών όλης της κλίμακας.

Η Κομματική Οργάνωση Βάσης (ΚΟΒ) - που είναι το θεμέλιο του Κόμματος, ο κρίκος σύνδεσης του με τους εργαζόμενους και ευρύτερα το λαό μας, το μέσο υλοποίησης των αποφάσεων του Κόμματος - πρέπει να τύχει περισσότερης προσοχής όχι μόνο από τα καθοδηγητικά όργανα, αλλά και τα ίδια τα στελέχη, όλων των επιπέδων, είτε είναι κομματικά στελέχη που υπηρετούν στον μηχανισμό του Κόμματος, είτε κατέχουν και δημόσια αξιώματα.

Η προσπάθεια καταπολέμησης των αρνητικών φαινομένων, η ανάγκη για επίλυση προβλημάτων που προκαλούνται από αυτά τα φαινόμενα, πάνε μαζί με τη σταδιακή και πολύπλευρη ποιοτική βελτίωση της λειτουργίας και αποδοτικότητας του Κόμματος. Προς τούτο θα ήταν χρήσιμο να συγκληθεί μεταξύ των δύο συνεδρίων, μια

Παγκύπρια Οργανωτική Συνδιάσκεψη η οποία θα μπορούσε να διαδραματίσει ένα θετικό και σημαντικό ρόλο, ως ορόσημο αλλά και αφετηρία προς το 21^ο συνέδριο του Κόμματος μας.

Προς την κατεύθυνση παραπέρα βελτίωσης της οργανωτικής μας κατάστασης, θα βοηθούσε η αξιοποίηση διαφόρων μετρήσεων που το Κόμμα έχει στη διάθεση του. Είναι δυνατό, επίσης, να βοηθήσουν το Κόμμα στους προβληματισμούς του και στις συγκεκριμένες προσπάθειες του, και άλλες ενδοκομματικές ενέργειες για ζωτικής σημασίας θέματα.

Πρέπει σ' όλους να είναι ξεκάθαρο ότι πρώτιστο είναι η ύπαρξη, η λειτουργία και η συνεχής πολύπλευρη ενδυνάμωση του Κόμματος. Όσο υπάρχει Κόμμα, θα υπάρχουν και αγώνες και κατακτήσεις και δημόσια αξιώματα. Ας καθοδηγούμαστε απ' αυτό κι ας δίνουμε την πρέπουσα σημασία στην ανάγκη μιας συνεχούς οργανωτικής ετοιμότητας και μιας σωστής αξιολόγησης του κομματικού πόστου.

Παρέμβαση στους μαζικούς φορείς

Το 19^ο Συνέδριο αφού εκτιμούσε θετικά την παρεμβολή του Κόμματος στους διάφορους μαζικούς φορείς, πέραν από τις Λαϊκές Οργανώσεις διαπίστωνε και «ελλείψεις, αδυναμίες, παραλείψεις, για την κάλυψη των οποίων πρέπει, καθόριζε, να υπάρξει προγραμματισμός, μεθόδευση και συντονισμός από τα πάνω μέχρι τα κάτω».

Οι μαζικοί φορείς είναι πάρα πολλοί, ο ρόλος τους πολύπλευρος και σημαντικός και αγγίζουν όλες τις πτυχές ζωής και δράσης της σύγχρονης κυπριακής κοινωνίας. Οι οργανωμένες παρατάξεις του Κόμματος σε επαγγελματικούς – συνδικαλιστικούς χώρους σημείωσαν αξιόλογες επιτυχίες. Ωστόσο υπάρχουν περιθώρια παραπέρα βελτίωσης της δράσης τους. Την ίδια στιγμή, λόγω διερεύνησης των αναγκών και δυνατοτήτων, προκύπτει η ανάγκη για συγκρότηση παρατάξεων σε νέους χώρους.

Σε σχέση με τους εκπροσώπους του Κόμματος σε θεσμικά όργανα ενώ καταγράφεται θετική συμβολή και ανάλογο ενδιαφέρον, προκύπτει και εδώ ανάγκη καλύτερης συνεννόησης και συντονισμού.

Σημαντική συμβολή από μέρους στελεχών, μελών ακόμα και φίλων του Κόμματος και του Λαϊκού Κινήματος, παρατηρείται και σε ευρύτερους ή και εξειδικευμένους μαζικούς φορείς, τοπικά, επαρχιακά, παγκύπρια.

Υπάρχουν βέβαια αδυναμίες, ελλείψεις κάπου και υποχωρήσεις με τις οποίες πρέπει να ασχολούμαστε και να ξεπερνούμε με συγκεκριμένα μέτρα. Είναι όμως και χώροι στους οποίους για διάφορους λόγους δεν συμμετέχουμε. Ο αριθμός αυτών των χώρων όλο και λιγοστεύει. Αλλά οι ρυθμοί δεν είναι αυτοί που απαιτούνται ούτε και αυτοί που το ΑΚΕΛ μπορεί να αναπτύξει. Χρειάζεται μεγαλύτερη και πιο οργανωμένη παρεμβολή των μελών του Κόμματος στους διάφορους μαζικούς φορείς.

Προς τούτο είναι αναγκαία η αποκέντρωση, ο συντονισμός και η ρύθμιση του τρόπου επαφής των συντρόφων και φίλων μας που συμμετέχουν σε διάφορους φορείς με το ανάλογο καθοδηγητικό όργανο ή βοηθητικό Γραφείο του Κόμματος, γιατί δυστυχώς συχνά διαπιστώνεται έλλειψη συντονισμού και άγνοια αναγκαίων στοιχείων και δεδομένων. Γι' αυτό, η επαφή και λειτουργία πρέπει να είναι αμφίδρομη, η έγνοια και η προσπάθεια ανελλιπής.

Η ενότητα του Κόμματος

Η ενότητα του Κόμματος είναι η μεγαλύτερη μας κατάκτηση και το ισχυρότερο όπλο που διαθέτουμε. Στην πενταετία από το 19^ο Συνέδριο μέχρι σήμερα δυστυχώς

εντάθηκαν τα φαινόμενα παραβίασης συλλογικών αποφάσεων του Κόμματος. Τέτια φαινόμενα είχαμε στις διάφορες εκλογικές αναμετρήσεις και ιδιαίτερα κατά το δημοψήφισμα του Απρίλη 2004. Οι παραβιάσεις συλλογικών αποφάσεων καταδεικνύουν ένα κενό στην ιδεολογικοπολιτική μας διαπαιδαγώγηση, που πρέπει να αντιμετωπιστεί. Σε δύσκολες ώρες, σε ώρες δοκιμασίας που κληθήκαμε να πάρουμε θέση σε κεφαλαιώδη ερωτήματα, σε ώρες όπου η ενότητα του Κόμματος ήταν ακόμα πιο απαραίτητη, δεν κατορθώσαμε να αχθούμε όλοι στο ύψος των περιστάσεων. Ορισμένοι έθεσαν την προσωπική τους συνείδηση πάνω από τη συλλογική συνείδηση του Κόμματος δημιουργώντας έτσι πρόβλημα συνοχής και αποτελεσματικότητας της πολιτικής και της πάλης του Κόμματος.

Πληρώσαμε τίμημα γι' αυτά τα αρνητικά φαινόμενα. Κάναμε την κριτική και την αυτοκριτική μας. Πήραμε μέτρα αντιμετώπισης τους. Αποφασίσαμε να αφήσουμε πίσω τον κακό μας εαυτό, να ενισχύσουμε την συντροφικότητα τον αμοιβαίο σεβασμό και την αλληλεγγύη μεταξύ μας. Πάνω απ' όλα αποφασίσαμε να ενισχύσουμε την ενότητα του Κόμματος μας και να συσπειρωθούμε ακόμα περισσότερο γύρω από τις αποφάσεις και τις αρχές που το διέπουν. Η οδυνηρή εμπειρία που αποκτήσαμε πρέπει να μας έχει καταστήσει όλους σοφότερους και πιο υπεύθυνους. Πρέπει να έχουμε συνειδητοποιήσει πόσο ζημιογόνο είναι να τίθεται η προσωπική άποψη, όσο έντονη και αν είναι, πάνω από στη συλλογική απόφαση.

Πρέπει να συνεχίσουμε να αντιπαλεύουμε με αυτό το αρνητικό φαινόμενο, όπως και με τα όποια αρνητικά φαινόμενα παρουσιάζονται στη δουλιά, την πάλη και τη συμπεριφορά μας. Μόνο έτσι το Κόμμα θα καθίσταται συνεχώς και πιο ικανό να προωθή τις αποφάσεις του, να υλοποιεί την πολιτική του, να προάγει την ενότητα του και να αντιμετωπίζει τις δυσκολίες. Η προσήλωση όλων μας στις Οργανωτικές αρχές του Κόμματος και στις αρετές της κομμουνιστικής ηθικής είναι αναγκαία και απαραίτητη.

Τα σώματα του Κόμματος δεν πρέπει να δείχνουν ανοχή απέναντι στα αρνητικά φαινόμενα. Με συντροφικότητα και πειθώ αλλά και με τη λήψη μέτρων, εκεί όπου είναι αναγκαίο, θα πρέπει να προστατεύουν την ενότητα, την πολιτική και τις αρχές του Κόμματος, έτσι όπως τις καθορίζει το καταστατικό μας και τις ερμηνεύουν τα συλλογικά όργανα.

Η ιδεολογική μας δουλιά

Η ιδεολογική μόρφωση και επιμόρφωση των κομματικών μελών και στελεχών εξακολουθεί να είναι ένα από τα βασικότερα μας καθήκοντα.

Σε μια εποχή που η αστική ιδεολογία επιχειρεί να εμφανιστεί ως ο σύγχρονος τάχα τρόπος σκέψης που επεκτείνεται δήθεν πάνω και πέραν από στενά ταξικά συμφέροντα, η ιδεολογική κατάρτιση των μελών και στελεχών του Κόμματος είναι απαραίτητη προϋπόθεση της διατήρησης του ιδεολογικο-ταξικού χαρακτήρα του Κόμματος, της μαχητικότητας και της αποτελεσματικότητας του.

Η αστική ιδεολογία, η ιμπεριαλιστική «νέα τάξη πραγμάτων» και η παγκοσμιοποίηση των πολυεθνικών εταιρειών προάγουν την αποϊδεολογικοποίηση, την αντίληψη περί της εξάλειψης των συνόρων Αριστεράς Δεξιάς, την αποπολιτικοποίηση, τον κοσμοπολιτισμό, την απαξίωση της οργανωμένης πάλης. Η κατάσταση αυτή επιδρά και στην κομματική μας ζωή δημιουργώντας φαινόμενα χαλάρωσης, μειωμένης εθελοντικής προσφοράς, αδιαφορίας και παραγοντισμού. Η εντατικοποίηση της ιδεολογικής μας δουλιάς είναι ένας βασικός παράγοντας για να αντιπαλέψουμε με επιτυχία αυτά τα αρνητικά φαινόμενα.

Οι βασικές αρχές της δικής μας μαρξιστικής-λενινιστικής κοσμοθεωρίας, η αντίληψη μας για το σοσιαλισμό, ο διεθνισμός, οι σύγχρονοι προβληματισμοί στο παγκόσμιο προοδευτικό κίνημα πρέπει να βρίσκονται συνεχώς στο επίκεντρο της ιδεολογικής μας δουλειάς. Στο επίκεντρο της ιδεολογικής μας δουλειάς πρέπει να ευρίσκονται και οι οργανωτικές αρχές που διέπουν την λειτουργία του Κόμματος μας. Ο παραγκωνισμός ή η παραβίαση αυτών των αρχών έχει αποδειχθεί στη πράξη πόσο ζημιογόνα μπορούν να καταστούν για το Κόμμα και τη δράση του. Ταυτόχρονα η μαχητική υπεράσπιση της ιδεολογίας μας, το ξεσκέπασμα των αδιεξόδων, των αντιφάσεων και των αυταπατών της αστικής ιδεολογίας, η τεκμηριωμένη αποκάλυψη του αντιλαϊκού χαρακτήρα του νεοφιλελευθερισμού, η πάλη κατά του εθνικισμού-σοβινισμού, η πάλη κατά της υποκουλτούρας και του κοσμοπολιτισμού, έχουν μέσα στις ιδιαίτερες συνθήκες της Κύπρου, όχι μόνο ιδεολογική αλλά και τεράστια πολιτική σημασία.

Η ιδεολογία μας, απαλλαγμένη από δογματισμούς και παρωχημένες αντιλήψεις επαληθεύεται καθημερινά από την ίδια τη ζωή. Συνιστά τη γερή βάση πάνω στην οποία στηρίζουμε την πολιτική μας και λειτουργεί ως φάρος καθοδήγησης στους μεγάλους αλλά και μικρότερης σημασίας καθημερινούς αγώνες που διεξάγει το Κόμμα μας.

Παρόλες τις προσπάθειες που έχουν καταβληθεί είναι γεγονός ότι δεν έχουμε καταφέρει να αναβαθμίσουμε την ιδεολογική μας δουλειά στο βαθμό που επιθυμούμε και που οι ίδιες οι συνθήκες απαιτούν. Εξακολουθεί λοιπόν να είναι ζητούμενο η αναβάθμιση της ιδεολογικής μας δουλειάς, η τοποθέτηση της σε μια πιο οργανωμένη και προγραμματισμένη βάση σε συνδυασμό με καλύτερη αξιοποίηση των δυνατοτήτων που προσφέρει η σύγχρονη τεχνολογία. Η μεγαλύτερη εμπλοκή του οργανωτικού μηχανισμού στον προγραμματισμό και την υλοποίηση της μορφωτικής δουλειάς είναι απαραίτητη προϋπόθεση επιτυχίας. Επιβάλλεται επίσης η μεγαλύτερη και καλύτερη αξιοποίηση των διεθνών μας σχέσεων ιδιαίτερα σε ότι αφορά τους σύγχρονους προβληματισμούς στον χώρο της Αριστεράς διεθνώς.

Η πάλη στο ιδεολογικό μέτωπο δεν είναι κάτι που αφορά μόνο τα στελέχη και μέλη του Κόμματος, αλλά επεκτείνεται σε ολόκληρο το φάσμα της κοινωνίας. Κατά συνέπεια η δουλειά μας στον ιδεολογικό τομέα πρέπει να χαρακτηρίζεται με περισσότερη εξωστρέφεια και να στοχεύει στην μετάδοση των δικών μας μηνυμάτων στα πλατιά στρώματα του λαού.

Τα 80χρονα του ΚΚΚ-ΑΚΕΛ πρέπει να αξιοποιηθούν και στον ιδεολογικό τομέα. Οι πολύχρονοι αγώνες, η ανεκτίμητη προσφορά και οι μεγάλες θυσίες του Κόμματος μας εμπειρέχουν διδάγματα διαχρονικής σημασίας που πρέπει να είναι κτήμα του κάθε Ακελιστή και ευρύτερα κάθε προοδευτικού ανθρώπου στην Κύπρο.

Το 19^ο Συνέδριο του Κόμματος μας είχε διαπιστώσει ότι ο **«Νέος Δημοκράτης»**, το θεωρητικό και πολιτικό περιοδικό όργανο της Κεντρικής Επιτροπής τα τελευταία χρόνια, ουσιαστικά έχει αδρανήσει. Είναι λυπηρό γιατί πέραν αυτής της διαπίστωσης δεν κατορθώσαμε να κάνουμε βήματα για αλλαγή αυτής της κατάστασης. Έτσι το θέμα του ρόλου, της κανονικής έκδοσης και της αναβάθμισης του περιεχομένου του θεωρητικού και πολιτικού μας οργάνου, παραμένει ως καθήκον πρωταρχικής σημασίας και πρέπει να απασχολήσει πολύ σοβαρά και πολύ συγκεκριμένα τη νέα Κεντρική Επιτροπή.

Επαγρύπνηση

Η Επαγρύπνηση είναι μέρος της καθημερινής Κομματικής μας δουλειάς. Η Επαγρύπνηση δεν είναι ούτε πάνω ούτε κάτω από την υπόλοιπη Κομματική δουλειά.

Είναι μέρος της. Το ΑΚΕΛ είναι το Κόμμα της εργατικής τάξης και των εργαζομένων γενικά. Είναι μια μεγάλη εθνική πολιτική δύναμη. Σαν ένα μεγάλο πολιτικό Κόμμα το ΑΚΕΛ χρειάζεται να είναι συνεχώς ενήμερο για τις διάφορες εξελίξεις και τα τεκταινόμενα ώστε να είναι σε θέση να διαμορφώνει σωστά την πολιτική και την τακτική του. Από την άλλη πρέπει να είναι σε θέση να προλαμβάνει τυχόν ενέργειες που στρέφονται ενάντια στο ίδιο και τα στελέχη του.

Συστατικό μέρος της Επαγρύπνησης είναι το καθήκον της περιφρούρησης της ηγεσίας του Κόμματος και του Λαϊκού Κινήματος, των εκδηλώσεων του Κόμματος και του Λαϊκού Κινήματος, καθώς και της παρουσίας μας –οικήματα που στεγάζουν τα γραφεία όπου γίνεται η καθημερινή δουλειά καθώς και τα οικήματα των συλλόγων που αποκτήθηκαν με την οικονομική εισφορά και την εθελοντική δουλειά των μελών και στελεχών μας. Πρέπει να θυμόμαστε πάντα ότι εχθρικές ενέργειες ενάντια στο Κόμμα και σε στελέχη μας υπήρξαν πολλές στο παρελθόν από διάφορες κατευθύνσεις. Γι αυτό χρειάζεται να επαγρυπνούμε.

Ταυτόχρονα ως Κόμμα που δραστηριοποιείται σε μια ημικατεχόμενη και απειλούμενη από πολλούς κινδύνους πατρίδα, θεωρούμε χρέος μας να επαγρυπνούμε και σε θέματα που αφορούν την ασφάλεια το κράτους. Η βοήθεια που δόθηκε στις αρμόδιες αρχές του Κράτους από το ΑΚΕΛ σε θέματα πληροφοριών τόσο πριν όσο και μετά το 1974 αποδείχθηκε πολύ σημαντική.

Για όλους αυτούς τους λόγους και λαμβάνοντας υπόψη τις κρίσιμες στιγμές που περνά η Κύπρος, η Κομματική και πολιτική επαγρύπνηση με τα δύο σκέλη της –τις πληροφορίες και την περιφρούρηση που είναι καθήκον του συνόλου των Κομματικών μελών και στελεχών καθώς και των φίλων του Κόμματος επιβάλλεται να ενταθεί και να αναβαθμιστεί.

Η Κοινοβουλευτική Ομάδα

Είναι καθολική η εκτίμηση πως ο νέος ρόλος του Κόμματος ως η μεγαλύτερη πολιτική συνιστώσα της κυβέρνησης της Αλλαγής, διαφοροποιεί κατά τρόπο ουσιαστικό τη δουλειά και δράση μας στους διάφορους τομείς. Στα πλαίσια αυτά, η Κοινοβουλευτική Ομάδα και το έργο που επιτελείται από τα μέλη της, εντός και εκτός Βουλής, είναι κεφαλαιώδους σημασίας, δεδομένης της αντανάκλασης όπως και της θετικής συμβολής που μπορεί να έχει στο κυβερνητικό έργο αλλά κύρια στη συνολική παρουσία και προσφορά του Κόμματος προς το λαό.

Το περιεχόμενο της δραστηριότητας των μελών της Κοινοβουλευτικής Ομάδας χωρίζεται ουσιαστικά σε δύο ίσης σημασίας τομείς. Στο έργο που παράγεται εντός του Κοινοβουλίου και το εξωκοινοβουλευτικό έργο.

Η παρουσία της Κοινοβουλευτικής Ομάδας εντός του Κοινοβουλίου εκτιμάται ότι φέρει όλα εκείνα τα στοιχεία που πρέπει να χαρακτηρίζουν τη δράση του Κόμματος. Η σοβαρότητα, η υπευθυνότητα, η τεκμηρίωση των θέσεων, ο σεβασμός των άλλων πολιτικών δυνάμεων και η συλλογικότητα είναι στοιχεία που συναντιούνται και στην κοινοβουλευτική δουλειά του Κόμματος. Ασφαλώς σε ένα χώρο όπως είναι το Κοινοβούλιο, είναι παραδεχτό ότι και λάθη γίνονται και παραλείψεις υπάρχουν. Είναι δεδομένο ότι υπάρχουν σαφή περιθώρια για βελτίωση. Ωστόσο, συνολικά η αποτίμηση είναι θετική.

Κατά την περίοδο που ανασκοπούμε, μέλη της Κοινοβουλευτικής Ομάδας πρωτοστάτησαν στον εκσυγχρονισμό και την προώθηση νομοθεσίας σε μια σειρά από τομείς που άπτονται του βιοτικού επιπέδου, της ποιότητας ζωής και της

ευημερίας του λαού και πρώτιστα των εργαζομένων. Τέτοιοι είναι η παιδεία, η υγεία, ο πολιτισμός, το κράτος πρόνοιας, η στέγαση, το προσφυγικό κ.ο.κ. Παράλληλα, σημαντικές πρωτοβουλίες αναλήφθηκαν για τη θεσμοθέτηση αδιάβλητων και αξιοκρατικών διαδικασιών στις προσλήψεις και προαγωγές στο δημόσιο, στο στρατό και την αστυνομία.

Η συμμετοχή των Βουλευτών μας στις κοινοβουλευτικές επιτροπές, σε διεθνείς αποστολές της Βουλής και η εν γένει ενίσχυση του έργου της Προεδρίας, την οποία έχουμε την τιμή αλλά και τη μεγάλη ευθύνη να κατέχουμε, ήταν παραγωγική και πολλές φορές καθοριστικής σημασίας.

Από τη στιγμή που ως Κόμμα τοποθετούμε πολύ ψηλά στις προτεραιότητές μας την επαφή με το λαό, **ο εξωκοινοβουλευτικός ρόλος της Κοινοβουλευτικής Ομάδας είναι ιδιαίτερης σημασίας.**

Τα μέλη της Κοινοβουλευτικής Ομάδας ΑΚΕΛ – Αριστερά – Νέες Δυνάμεις καθ' όλη τη διάρκεια της θητείας τους ανέπτυξαν ουσιαστική και πολυδιάστατη εξωκοινοβουλευτική δραστηριότητα, ιδιαίτερα σε σχέση με την ανακίνηση και επίλυση εκατοντάδων προβλημάτων. Προβλημάτων που αντιμετωπίζουν οι πόλεις και οι κοινότητες, επαγγελματικές ομάδες, οι μισθωτοί, οι αυτοεργοδοτούμενοι, οι γυναίκες, οι αγρότες, οι πρόσφυγες, οι παθόντες, οι νέοι, οι φοιτητές, οι δημόσιοι υπάλληλοι και άλλες ειδικές ομάδες του πληθυσμού.

Η επαφή με τις συνοικίες, τις κοινότητες και τα οργανωμένα σύνολα, αλλά και τον πολίτη ατομικά ήταν σε γενικές γραμμές ικανοποιητική. Υπήρξαν όμως περιπτώσεις που δικαιολογημένα ο κόσμος ανέμενε περισσότερη επαφή. Τομέας στον οποίο υπήρξε σαφής βελτίωση παρά το γεγονός ότι υπάρχουν ακόμα σαφή περιθώρια για καλύτερα αποτελέσματα, είναι εκείνος της επικοινωνίας των Βουλευτών με τις Επαρχιακές Επιτροπές του Κόμματος και τις μαζικές οργανώσεις του Λαϊκού Κινήματος.

Η δικαίωση των προσπαθειών του Κόμματος για επιστημονική στήριξη των κοινοβουλευτικού έργου, καθιστά αναγκαία την αξιοποίηση στο μέγιστο δυνατό βαθμό των Κοινοβουλευτικών Συνεργατών, θεσμού τον οποίο θα πρέπει να αποτιμήσουμε θετικά, σημειώνοντας ταυτόχρονα τις ευρύτερες δυνατότητες που παρέχονται και πρέπει να αξιοποιηθούν.

Σε γενικές γραμμές, η Κοινοβουλευτική Ομάδα αποτέλεσε ένα αξιόμαχο σύνολο που συνέβαλε σημαντικά μεταξύ άλλων και στην προβολή των θέσεων του Κόμματος. Δυνατότητες και προοπτικές υπάρχουν. Ωστόσο, αποτελεί γενική εκτίμηση ότι κατά την περίοδο που ανασκοπούμε παράχθηκε πολύ έργο και υπήρξε θετική γενικά ανταπόκριση στα καθήκοντα που συνεπάγεται η ιδιότητα του μέλους της Κοινοβουλευτικής Ομάδας ΑΚΕΛ–Αριστερά–Νέες Δυνάμεις.

Ασφαλώς, όπως και σε κάθε πτυχή του δημόσιου βίου, εκτιμάται ότι η ανανέωση της παρουσίας μας στο Κοινοβούλιο, το φρεσκάρισμα και η αξιοποίηση νέων προσώπων σε συνδυασμό με την ανάθεση νέων κομματικών καθηκόντων σε παλαιότερα μέλη της Κοινοβουλευτικής Ομάδας θα συνδράμει θετικά την συνεχή προσπάθεια για εκσυγχρονισμό του Κόμματος.

Η παρουσία μας στην προεδρία της Βουλής

Η ανάδειξη στην προεδρία της Βουλής του Γ.Γ. της Κ.Ε. του ΑΚΕΛ είναι μια δικαίωση για το Κόμμα μας και τους πολύχρονους αγώνες του. Με την εκλογή του Γ.Γ. της Κ.Ε. του ΑΚΕΛ στο αξίωμα του Προέδρου της Βουλής φιλοδοξήσαμε να δώσουμε μια ποιοτικά διαφορετική διάσταση στον θεσμό.

Η προεδρία λειτούργησε συναινετικά και προώθησε την συναντίληψη. Ανέπτυξε και καλλιέργησε εξαιρετες σχέσεις με ξένα κοινοβούλια. Ανάπτυξε ακόμα περισσότερο την κοινοβουλευτική διπλωματία, θέτοντας την στην υπηρεσία της υπόθεσης της Κύπρου σε μια δύσκολη εποχή για την πατρίδα μας. Με πρωτοβουλίες της προεδρίας η Βουλή καθιέρωσε την επικοινωνία με τον πολίτη και ανέπτυξε πολύπλευρη δραστηριότητα σε διάφορους τομείς όπως τον τομέα του πολιτισμού. Βελτιώθηκαν οι συνθήκες εργασίας στη Βουλή. Εισήχθη ο θεσμός του επιστημονικού συνεργάτη. Υποστηρίχθηκαν μια σειρά πρωτόγνωροι θεσμοί όπως είναι η Βουλή των Γερόντων, η Βουλή των Παιδιών και η Βουλή των Νέων.

Με βάση το σύνταγμα ο Πρόεδρος της Βουλής καλείται πολλές φορές να αναπληρώσει τον Πρόεδρο της Δημοκρατίας. Στην περίοδο που ανασκοπούμε και ανεξάρτητα από το ποιος ηγείτο της Κυπριακής Δημοκρατίας ο Πρόεδρος της Βουλής λειτούργησε με δημόσιο πνεύμα και απόλυτο σεβασμό προς τους θεσμούς.

Το Κόμμα μας απέδειξε ότι είναι ικανό όχι μόνο να κατέχει αλλά και να αναδεικνύει με τη δουλιά του ανώτερους θεσμούς της κυπριακής πολιτείας.

Η παρουσία μας στο Ευρωκοινοβούλιο

Το ΑΚΕΛ από τον Ιούνιο 2004, συμμετέχει στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο (ΕΚ) και στην Πολιτική Ομάδα της Ευρωπαϊκής Ενωσης Αριστεράς/Βόρεια Πράσινη Αριστερά (Ε.Ε.Α/ΒΠΑ) με δύο Ευρωβουλευτές και τα στελέχη μας που εργοδοτούνται στην Ομάδα της Αριστεράς και το Γραφείο Ευρωβουλής.

Για το ΑΚΕΛ, η συμμετοχή στο ΕΚ αποτελεί μια ακόμα έπαλξη αγώνα και πάλης για προώθηση του Κυπριακού, την αντιμετώπιση των νεοφιλελεύθερων πολιτικών και κάποιων περιοριστικών για τη δημοκρατία αποφάσεων της Ε.Ε.. Αποτελεί την έπαλξη για προώθηση φιλολαϊκών-διεκδικητικών θέσεων υπέρ των πλατιών στρωμάτων των εργαζομένων.

Είναι ακόμα η συμμετοχή μας, ένα μέσο συνεννόησης και συντονισμού των δυνάμεων μας με την Ευρωπαϊκή Ενωση Αριστερά, την πιο προοδευτική ομάδα του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου.

Δεδομένου ότι ο μακροπρόθεσμος στόχος της μετατροπής της Ευρωπαϊκής Ένωσης σε Ευρώπη των λαών, της κοινωνικής δικαιοσύνης, της πραγματικής ισότητας, της δημοκρατικής λειτουργίας, της συμμετοχής και του σοσιαλισμού παραμένει πάντα επίκαιρος, η κοινοβουλευτική μας ομάδα συμμετέχει δραστήρια στις θεσμοθετημένες Κοινοβουλευτικές Επιτροπές και Αντιπροσωπίες του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου αναλαμβάνοντας πλήρως τα καθήκοντα που δημιουργεί η συμμετοχή μας στο ΕΚ.

Παράλληλα το ΑΚΕΛ συμμετέχει σε όλες τις εκδηλώσεις-κινητοποιήσεις της Ε.Ε./ΒΠΑ που γίνονται στο Βέλγιο και άλλες χώρες της Ευρώπης.

Το Κόμμα μας έχοντας σαν στόχο να αναδείξει στο τόπο μας τα μεγάλα ζητήματα της Ε.Ε., διοργάνωσε ημερίδες για την Τρομοκρατία και τα Πολιτικά δικαιώματα στην Ε.Ε. και τη Στρατηγική της Λισσαβόνας και τις επιπτώσεις για τους εργαζόμενους, μεταφέροντας τα θέματα κοντά στον Κυπριακό λαό και δίνοντας την κριτική του άποψη και ολοκληρωμένη θέση.

Όσο αφορά το Κυπριακό διασφαλίστηκε η σταθερή προσήλωση της Ε.Ε./ΒΠΑ σε θέσεις αρχής για τη λύση καθώς και η σωστή της τοποθέτηση σε σημαντικές πτυχές των εξελίξεων γύρω από το Κυπριακό όπως τον κανονισμό για τη χρηματοδότηση της Τ/κυπριακής κοινότητας και το ζήτημα του κανονισμού για το «απευθείας» εμπόριο. Την ίδια στιγμή, συνεχίζονται οι προσπάθειες για να επιδεικνύει το ΕΚ θετική

στάση στις προσπάθειες του Κυπριακού λαού και της πολιτικής ηγεσίας για βιώσιμη και λειτουργική λύση του Κυπριακού προβλήματος.

Απόρροια του σεβασμού που η Ε.Ε.Α/ΒΠΑ συνεχίζει να τρέφει προς το Κόμμα μας, είναι και η φιλοξενία από πλευράς ΑΚΕΛ του εξαμηνιαίου σεμιναρίου της ομάδας στη Κύπρο τον περασμένο Ιούνιο με θέμα το Κυπριακό και το Μεσανατολικό ζήτημα.

Αξιολογώντας και αξιοποιώντας τις εμπειρίες ενός χρόνου λειτουργίας τόσο στο ΕΚ όσο και στην πολιτική ομάδα της Ε.Ε.Α/ΒΠΑ και έχοντας επίγνωση του μεγέθους μας και των δυσκολιών, το Κόμμα μας έχει περιθώρια περαιτέρω βελτίωσης τόσο της λειτουργίας του σε αυτό το επίπεδο όσο και της αποτελεσματικότητάς του.

Η «Χαραυγή»

Η “Χαραυγή” ως το καθημερινό εκφραστικό όργανο του ΑΚΕΛ βρίσκεται πάντα στο επίκεντρο της προσοχής των καθοδηγητικών σωμάτων και του Κόμματος ευρύτερα. Μόνιμος στόχος είναι η συνεχής βελτίωση του περιεχομένου και της εμφάνισης της εφημερίδας από τη μια, και η σταθερή αύξηση της κυκλοφορίας από την άλλη. Η κυκλοφορία και η μελέτη της “Χαραυγής”, ιδιαίτερα για τα κομματικά μέλη και στελέχη, είναι ταυτόχρονα θέμα ιδεολογικό -πολιτικό και οργανωτικό.

Το περιεχόμενο, η ποιότητα και η εμφάνιση της εφημερίδας ασφαλώς διαδραματίζουν σοβαρό ρόλο σε σχέση με την κυκλοφορία. Στο χρονικό διάστημα που ανασκοπούμε η εφημερίδα έκανε σοβαρές και ουσιαστικές αλλαγές τόσο στο περιεχόμενο όσο και στη μορφή και το νέο σχήμα βοήθησε να αποκτήσει η εφημερίδα νέο, σύγχρονο πρόσωπο. Η βελτίωση της εικόνας και του περιεχομένου της εφημερίδας δεν συνοδεύθηκε δυστυχώς με αύξηση της κυκλοφορίας.

Το αρνητικό φαινόμενο της γενικότερης χαλάρωσης επηρεάζει και το θέμα της “Χαραυγής”. Επιπρόσθετα καλούμαστε να αντιμετωπίσουμε προβλήματα που δημιουργούνται με την απώλεια εφημεριδοπωλών. Επίσης η πληθώρα των ΜΜΕ και μάλιστα των ηλεκτρονικών, με τις πολλές ενημερωτικές εκπομπές και συζητήσεις, δημιουργεί την εσφαλμένη εντύπωση της πλήρους ενημέρωσης και κατά συνέπεια της λανθασμένης αντίληψης ότι η συστηματική αγορά και μελέτη της “Χαραυγής” είναι πλεονασμός. Για το κομματικό μέλος όμως, ακόμα και για το φίλο του Κόμματος η καθημερινή μελέτη της “Χαραυγής” δεν μπορεί να υποκατασταθεί από την παρακολούθηση του οποιουδήποτε άλλου ΜΜΕ. Μόνο από τη “Χαραυγή” μπορεί ο Ακελιστής και ο κάθε πολίτης να ενημερωθεί ολοκληρωμένα, πλήρως και σωστά για τις θέσεις του Κόμματος πάνω σε όλα τα ζητήματα που απασχολούν την κυπριακή κοινωνία και την πάλη για προώθηση αυτών των θέσεων. Ο Ακελιστής είναι αναγκαίο να έχει αυτή την καθημερινή ενημέρωση για να είναι σε θέση να διαδραματίσει σωστά το ρόλο του μέσα στην κοινωνία. Ακόμα και το άμεσο περιβάλλον του κομματικού μέλους είναι αναγκαίο να έχει αυτή την ενημέρωση γιατί από το άμεσο περιβάλλον του Ακελιστή ξεκινά ο ευρύτερος κύκλος του κόσμου της Αριστεράς και των δημοκρατικών ανθρώπων που στέκονται κοντά μας.

Η συνειδητοποίηση της ανάγκης καθημερινής αγοράς και μελέτης της “Χαραυγής” είναι ένα μόνιμο ιδεολογικό - πολιτικό καθήκον που είναι αναγκαίο να καλλιεργείται συνεχώς από τα σώματα του Κόμματος αρχίζοντας από την Κ.Ε. και καταλήγοντας στις κομματικές οργανώσεις βάσης. Η διάδοση του εκφραστικού μας οργάνου και η ανάπτυξη της κυκλοφορίας του είναι ένα οργανωτικό καθήκον που έχει όμως σημαντικό πολιτικό- ιδεολογικό περιεχόμενο. Η κυκλοφορία της “Χαραυγής” από το πρακτορείο τύπου δεν πρέπει και δεν μπορεί να υποκαταστήσει το δικό μας καθήκον να μεταφέρουμε κατά το δυνατόν παντού τη φωνή του Κόμματος. Η οργάνωση εκστρατειών ανάπτυξης της κυκλοφορίας της “Χαραυγής”, η συμμετοχή του συνόλου

των κομματικών μελών και το προσωπικό παράδειγμα της συμμετοχής των στελεχών σ' αυτές τις εκστρατείες, η συγκεκριμένη και προγραμματισμένη δουλιά για εξασφάλιση τακτικών αναγνωστών, η επίλυση κυκλοφοριακών προβλημάτων πρέπει να βρίσκονται συνεχώς στο επίκεντρο της προσοχής όλων των σωμάτων του Κόμματος, κεντρικών, επαρχιακών, τοπικών.

Η ανάγκη συνεχούς αναβάθμισης του περιεχομένου και της εμφάνισης της “Χαραυγής” ώστε να ανταποκρίνεται στην κοινωνική εξέλιξη και στις σύγχρονες απαιτήσεις πληροφόρησης, και ανάλυσης της πολιτικής, των θέσεων και προτάσεων του Κόμματος, προβάλλει επιτακτική. Προς την κατεύθυνση αυτή η διεύθυνση και όλοι οι συντελεστές τη εφημερίδας, λαμβάνοντας σοβαρά υπόψη και τις απόψεις των μελών και φίλων του Κόμματος, θα πρέπει να εργάζονται συνεχώς για την περαιτέρω βελτίωση του περιεχομένου, της ποιότητας και της εμφάνισης της “Χαραυγής”.

Η ΚΥΠΡΙΑΚΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ

Η κυπριακή οικονομία με τις ιδιαιτερότητες της αναπτύσσεται πλέον στο περιβάλλον της Ευρώπης και της παγκοσμιοποίησης. Μιας παγκοσμιοποίησης η οποία επιχειρεί να επιβάλει ως πρότυπο μοντέλο κοινωνικο-οικονομικής ανάπτυξης το «νεοφιλελεύθερο» νεοσυντηρητικό καπιταλιστικό μοντέλο ανάπτυξης. Μοντέλο το οποίο δυστυχώς κυριαρχεί σήμερα στην Ευρωπαϊκή Ένωση.

Ο νεοφιλελευθερισμός προωθεί στο όνομα του «ελεύθερου ανταγωνισμού», την ασυδοσία της αγοράς με βασικούς άξονες πολιτικής τον ευνουχισμό του κράτους ως του στρατηγικού φορέα άσκησης οικονομικής και κοινωνικής πολιτικής, την προώθηση των μαζικών ιδιωτικοποιήσεων και των φιλελευθεροποιήσεων, την απορύθμιση των εργασιακών σχέσεων, και γενικότερα την περαιτέρω άδικη κατανομή του πλούτου υπέρ των πολυεθνικών εταιρειών και του μεγάλου κεφαλαίου σε βάρος της εργασίας και των αδύνατων στρωμάτων του λαού.

Η κυπριακή κοινωνία ως αναπόσπαστο κομμάτι του παγκόσμιου καπιταλιστικού κοινωνικο-οικονομικού γίγνεσθαι δεν έμεινε ανεπηρέαστη.

Το ΑΚΕΛ αποδίδει τεράστια σημασία στο κεφάλαιο που ονομάζεται Κυπριακή Οικονομία. Μια εύρωστη οικονομία με υγιείς βάσεις και δυνατή υποδομή, αποτελεί σημαντικό στήριγμα στον αγώνα που διεξάγει ο λαός μας για επανένωση της πατρίδας μας.

Εργαζόμαστε για μια σύγχρονη οικονομία στην οποία θέλουμε να συνυπάρχουν, να αλληλοσυμπληρώνονται και να συνεργάζονται ο κοινωνικός με τον ιδιωτικό τομέα. Για μια οικονομία με στόχους ανθρωποκεντρικούς και προσαρμοσμένη στις ανάγκες των πλατιών λαϊκών στρωμάτων.

Η οικονομική φιλοσοφία του ΑΚΕΛ η οποία έχει στο επίκεντρο της τον άνθρωπο και την πολύπλευρη ανάπτυξη του στηρίζεται στις ακόλουθες αρχές:

- Στη σύγχρονη, δυναμική, ευέλικτη και κοινωνικά προσανατολισμένη μεικτή οικονομία.
- Στην προώθηση της δικαιότερης κατανομής και ανακατανομής του πλούτου που δημιουργεί η κοινωνία.
- Στον καταμερισμό των οικονομικών βαρών ανάλογα με το εισόδημα του καθενός και στη βάση της φορολογίας του πλούτου.
- Στη δημιουργία ανθρώπινου και κοινωνικά ευαίσθητου κράτους το οποίο να προστατεύει και να στηρίζει τα οικονομικά αδύνατα στρώματα της κοινωνίας.

- Στη ρύθμιση της ανεξέλεγκτης λειτουργίας των νόμων της καπιταλιστικής αγοράς κατά τρόπο που αυτή τους η δράση να μην αποβαίνει σε βάρος των οικονομικά ευάλωτων στρωμάτων της κοινωνίας.

Η δεκαετία της διακυβέρνησης Κληρίδη χαρακτηρίστηκε από νεοφιλελεύθερες συντηρητικές προσεγγίσεις και από οικονομική πολιτική η οποία σε γενικές γραμμές ταύτιστηκε με τους στόχους και τις προτεραιότητες του μεγάλου κεφαλαίου.

Στα πλαίσια αυτά επιχειρήθηκε η συρρίκνωση του οικονομικού και κοινωνικού ρόλου του κράτους, η υπόσκαψη του ρόλου των οργανισμών κοινής ωφέλειας με στόχο την ιδιωτικοποίηση τους, καθώς και η προώθηση αντιλαϊκών μέτρων στον τομέα της φορολογικής πολιτικής και των εργασιακών σχέσεων.

Η διαπραγμάτευση της εναρμόνισης με το Κοινοτικό κεκτημένο πραγματοποιήθηκε υπό την σκιά αυτής της πολιτικής, αδυνατίζοντας έτσι τη δυνατότητα για μια πιο αποφασιστική και αποτελεσματική διαπραγμάτευση, η οποία θα μπορούσε να προστατεύσει πιο αποτελεσματικά τόσο τα συμφέροντα των λαϊκών στρωμάτων όσο και ζωτικής σημασίας τομείς της οικονομίας, στο πλαίσιο μιας πιο ομαλής και ελεγχόμενης διαδικασίας προσαρμογής.

Παρά τα χαρακτηριστικά αυτά της οικονομικής και κοινωνικής πολιτικής της προηγούμενης διακυβέρνησης, το Κόμμα και το Λαϊκό Κίνημα, με το εκτόπισμα και την επιρροή τους στα λαϊκά στρώματα, έδωσαν σκληρές πολιτικές και κοινωνικές μάχες με αποτέλεσμα να αποτρέψουν σε ικανοποιητικό βαθμό φαινόμενα κοινωνικής πτωχολογίας και να προστατέψουν αποτελεσματικά τις οικονομικές και κοινωνικές κατακτήσεις του λαού.

Η αλλαγή στη διακυβέρνηση του τόπου δημιουργεί προϋποθέσεις για μια διαφορετική οικονομική και κοινωνική φιλοσοφία και προσέγγιση με φιλολαϊκό και προοδευτικό περιεχόμενο όπως αυτό εκφράζεται μέσα από το πρόγραμμα διακυβέρνησης της κυβέρνησης της αλλαγής.

Η νέα κυβέρνηση έχει παραλάβει μια οικονομία σε κατάσταση ύφεσης με σχεδόν μηδενικούς ρυθμούς ανάπτυξης, με τεράστια δημοσιονομικά ελλείμματα πρωτόγνωρα για την μεταπολεμική φάση ανάπτυξης της κυπριακής οικονομίας, με σημαντική επιδείνωση του δημόσιου χρέους και με την παραγωγικότητα στα πιο χαμηλά σημεία μετά το 1974. Εν τούτοις σήμερα η οικονομία έχει μπει σε τροχιά ανάκαμψης με ρυθμούς ανάπτυξης αισθητά ψηλότερους και με σημαντικές επιδόσεις δημοσιονομικής πειθαρχίας αφού το έλλειμμα περιορίζεται δραστικά και το δημόσιο χρέος παρουσιάζει βελτίωση.

Είναι σημαντικό το γεγονός ότι η βελτίωση αυτή επιτυγχάνεται χωρίς μέτρα που να πλήττουν ιδιαίτερα τα λαϊκά στρώματα και να μειώνουν την αναπτυξιακή προσπάθεια.

Αποτελεί όμως επίσης γεγονός ότι κάτω από αυτές τις συνθήκες δεν έχουν γίνει ακόμα τόσο εμφανή όσο το ΑΚΕΛ επιδιώκει και διεκδικεί, εκείνα τα οικονομικά και κοινωνικά μέτρα τα οποία να ανταποκρίνονται πλήρως στις προσδοκίες των λαϊκών στρωμάτων που έχουν στηρίξει την αλλαγή και περιλαμβάνονται στο πρόγραμμα διακυβέρνησης.

Η βελτίωση των οικονομικών δεδομένων όπως παρουσιάζεται σήμερα επιτρέπει και επιβάλλει πιο δραστικά μέτρα κοινωνικής πολιτικής για τα οποία το Κόμμα μας, ως βασική συνιστώσα τόσο του μετώπου των δυνάμεων που εξέλεξαν τον Πρόεδρο Παπαδόπουλλο όσο και της ίδιας της κυβέρνησης, θα εργαστεί συστηματικά και

επίμονα στη βάση της δέσμευσης για πλήρη εφαρμογή του πνεύματος και του γράμματος του προγράμματος διακυβέρνησης.

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΑ ΚΑΙ ΚΟΙΝΩΝΙΚΑ ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ

1. Η μονόπλευρη ανάπτυξη της οικονομίας προς τη κατεύθυνση των υπηρεσιών και ιδιαίτερα προς το κλάδο του τουρισμού. Η κυπριακή οικονομία ακολουθεί την τάση των αναπτυσσόμενων καπιταλιστικών χωρών που θέλει τις υπηρεσίες να διαδραματίζουν πρωταγωνιστικό ρόλο στην ανάπτυξη. Βασικές προτεραιότητες στην αναπτυξιακή μας στρατηγική πρέπει να είναι:
 - Η απεξάρτηση της οικονομικής ανάπτυξης από τον τουριστικό κλάδο, χωρίς αυτό να σημαίνει υποβάθμιση του. Αντίθετα το ζητούμενο είναι η επανατοποθέτηση του τουρισμού και η ποιοτική του αναβάθμιση.
 - Η ανάπτυξη νέων τομέων στις υπηρεσίες σε συνδυασμό με το ψηλό επίπεδο κατάρτισης του εργατικού δυναμικού.
 - Η παράλληλη ανάπτυξη των τομέων της παραγωγής, μέσα από την αξιοποίηση της σύγχρονης τεχνολογίας, των νέων μεθόδων διεύθυνσης και της έρευνας.
2. Η συνεχής συρρίκνωση των τομέων της παραγωγής και η ανάγκη εκσυγχρονισμού της υλικής βάσης στη μεταποιητική βιομηχανία. Η τελωνειακή ένωση και η πορεία εναρμόνισης με το κοινοτικό κεκτημένο συνοδεύτηκαν από την κατάργηση τω περιορισμών στη διακίνηση εμπορευμάτων. Αυτή η διαδικασία οδήγησε στην απώλεια και στο κλείσιμο πολλών μεταποιητικών μονάδων της παραδοσιακής βιομηχανίας.

Το βασικό ζητούμενο είναι ο εκσυγχρονισμός και η τεχνολογική αναβάθμιση του τομέα της μεταποίησης μέσα από συγκεκριμένα προγράμματα στήριξης της μικρομεσαίας επιχείρησης αξιοποιώντας παράλληλα τα σχετικά προγράμματα της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Η βελτίωση της αποδοτικότητας και η αύξηση της παραγωγικότητας αποτελούν το στοίχημα που πρέπει να κερδίσει η Κυπριακή Οικονομία.
3. Το δημοσιονομικό έλλειμμα και το δημόσιο χρέος αποτελούν διαρθρωτικά προβλήματα τα οποία χρειάζονται ριζική θεραπεία. Παρά τα θετικά βήματα που γίνονται χρειάζεται να δοθούν μόνιμες λύσεις οι οποίες θα οδηγήσουν σε μόνιμο έλεγχο και διαχείριση τους. Ο εκσυγχρονισμός στην κρατική μηχανή, η αύξηση στην παραγωγικότητα του δημόσιου τομέα, ο ορθολογισμός στην απασχόληση, το νοικοκύρεμα όσον αφορά τις δαπάνες, ο περαιτέρω εκσυγχρονισμός του φορολογικού συστήματος και η πάταξη της φοροδιαφυγής είναι μέτρα που θα οδηγήσουν στη χαλιναγωγή των ελλειμμάτων. Τα βήματα που γίνονται προς αυτή την κατεύθυνση είναι σίγουρα ενθαρρυντικά.
4. Χρειάζεται να αντιμετωπιστεί πλήρως το φαινόμενο της φτώχειας που οδηγεί στον κοινωνικό αποκλεισμό. Παρά το θετικά βήματα που έχουν γίνει και που έχουν μειώσει τον αριθμό των ανθρώπων που αντιμετωπίζουν αυτό τον κίνδυνο, όπως η αισθητή αύξηση των κατώτατων μισθών που καθορίζονται με διάταγμα και η επέκταση κοινωνικών παροχών και βοηθημάτων, εν τούτοις ένας σημαντικός αριθμός ανθρώπων συνεχίζει να ζει σε συνθήκες κάτω από το κοινωνικά καθορισμένο όριο φτώχειας. Παρά το γεγονός ότι η σταδιακή ωρίμανση του συστήματος Κοινωνικής Ασφάλισης θα περιορίσει αυτό το

πρόβλημα, ιδιαίτερα στους συνταξιούχους, εν τούτοις χρειάζεται περαιτέρω εκσυγχρονισμός και βελτίωση του συστήματος δημοσίων βοηθημάτων για αντιμετώπιση αυτού του φαινομένου.

5. Η συνεχής άνοδος των τιμών της γης και του κόστους κατοικίας οξύνει ακόμα περισσότερο το πρόβλημα της στέγης. Πρέπει να σημειωθεί η σημαντική προεργασία που έχει γίνει από το Υπουργείο Εσωτερικών μετά την εκλογή της νέας κυβέρνησης μέσα από ένα ουσιαστικό κοινωνικό διάλογο στον οποίο τόσο το ΑΚΕΛ όσο και η ΠΕΟ είχαν ουσιαστική συμμετοχή και η ετοιμασία σχεδίου ολοκληρωμένης στεγαστικής πολιτικής τόσο για τους πρόσφυγες όσο και για τους μη πρόσφυγες πολίτες. Η πολιτική αυτή θα πρέπει άμεσα να προχωρήσει στην εφαρμογή της στα πλαίσια των κοινωνικών προτεραιοτήτων του κράτους. Ιδιαίτερα θα πρέπει να δοθεί σημασία στην εφαρμογή των εξειδικευμένων προγραμμάτων στέγασης για φτωχές οικογένειες και νεαρά ζευγάρια.
6. Παρά το γεγονός ότι η ανεργία στη Κύπρο συνεχίζει να παραμένει σε ικανοποιητικά χαμηλά συγκριτικά επίπεδα εν τούτοις χρειάζεται συνεχής επαγρύπνηση και προσοχή. Οι μηχανισμοί του κράτους που ασχολούνται με τον τομέα αυτό χρειάζονται αναβάθμιση και εκσυγχρονισμό ώστε να μην είναι μόνο μηχανισμοί καταγραφής της ανεργίας αλλά μηχανισμοί υλοποίησης μιας πολιτικής απασχόλησης σύγχρονης και αποτελεσματικής.
7. Ένα από τα κυρίαρχα ζητήματα που απασχολούν την κοινωνία γενικότερα και το συνδικαλιστικό κίνημα ειδικότερα, είναι η απασχόληση αλλοδαπών εργαζομένων η οποία έχει προσλάβει μαζικές διαστάσεις. Το πρόβλημα οξύνθηκε λόγω της μεγάλης ζήτησης εργαζομένων σε χειρωνακτικά κυρίως επαγγέλματα και της ελεύθερης διακίνησης εργαζομένων κυρίως από τις νεοενταχθείσες στην Ε.Ε. χώρες. Η κυπριακή κοινωνία καλείται να διαχειριστεί ένα μαζικό φαινόμενο νόμιμης αλλά και παράνομης απασχόλησης. Ως ποσοστό στον Οικονομικά Ενεργό Πληθυσμό οι αλλοδαποί εργαζόμενοι καταλαμβάνουν το 14% περίπου που είναι το ψηλότερο σ' ολόκληρη την Ευρώπη.

Η άσκηση πίεσης πάνω στα κεκτημένα μιας μερίδας κυπρίων εργαζομένων που μετατρέπεται σε θύμα εκβιασμού από μέρους των κυπρίων εργοδοτών, τα φαινόμενα σκληρής και πολλές φορές απάνθρωπης εκμετάλλευσης των αλλοδαπών εργαζομένων, οι οποίοι χρησιμοποιούνται ως φτηνή εργατική δύναμη αλλά και μέσο υπόσκαψης των κεκτημένων όρων εργασίας και των συλλογικών συμβάσεων, και η παράνομη εργοδότηση χιλιάδων αλλοδαπών εργαζομένων οι οποίοι υφίστανται την πιο άγρια εκμετάλλευση, αποτελούν το μωσαϊκό της απασχόλησης αλλοδαπών στην Κύπρο.

Πρόκειται για ένα σοβαρό κοινωνικο-οικονομικό φαινόμενο που το κράτος και η κοινωνία καλούνται να διαχειριστούν.

Η παράνομη απασχόληση είναι υπόθεση του κράτους. Η εφαρμογή της νομοθεσίας και η αυστηρή τιμωρία των παρανομούντων εργοδοτών, οι οποίοι δημιουργούν το πρόβλημα με σκοπό το κέρδος, αποτελούν ενέργειες που πρέπει ν' αναλάβει άμεσα η πολιτεία.

Από την άλλη εκεί όπου παρατηρείται προσφορά ντόπιου εργατικού δυναμικού θα πρέπει να ανασταλεί η παραχώρηση αδειών απασχόλησης αλλοδαπού εργατικού δυναμικού, παράλληλα με την αναθεώρηση των κριτηρίων παραχώρησης αδειών απασχόλησης αλλοδαπών εργαζομένων.

Το ΑΚΕΛ θα εργαστεί μαζί με το συνδικαλιστικό κίνημα ώστε οι όροι και οι συνθήκες απασχόλησης Τουρκοκυπρίων συμπατριωτών μας αλλά και αλλοδαπών που απασχολούνται νόμιμα στη χώρα (κοινοτικών και μη) να είναι εκείνες που προβλέπονται από τις συλλογικές συμβάσεις χωρίς καμιά απολύτως διάκριση από τους κυπρίους συναδέλφους τους.

Το ΑΚΕΛ ως Κόμμα διεθνιστικό θα σταθεί εμπόδιο στις προσπάθειες εκμετάλλευσης και στα όποια φαινόμενα ρατσισμού και ξενοφοβίας που φαίνεται να εμφανίζονται μέσα στην κυπριακή κοινωνία.

ΕΡΓΑΖΟΜΕΝΟΙ ΚΑΙ ΣΥΝΔΙΚΑΛΙΣΤΙΚΟ ΚΙΝΗΜΑ

Όπως είχε εκτιμήσει το 19^ο Συνέδριο, κατά τη διάρκεια της δεκαετούς διακυβέρνησης του Συναγερμού το κίνημα των εργαζομένων είχε να αντιμετωπίσει πολύπλευρες επιθέσεις αφού υπήρξε ταύτιση ανάμεσα στις προτεραιότητες και τη οικονομική και κοινωνική πολιτική της κυβέρνησης με τις επιδιώξεις του μεγάλου κεφαλαίου.

Κυρία χαρακτηριστικά αυτής της πολιτικής ήταν η προσπάθεια ώστε το βάρος της εναρμόνισης με το Κοινοτικό κεκτημένο να μετακυλιστεί στους ώμους των εργαζομένων και των άλλων λαϊκών στρωμάτων με βασικούς άξονες τις συστηματικές προσπάθειες για ιδιωτικοποίηση των οργανισμών κοινής ωφέλειας, την επιβολή σκληρών φορολογιών, τη προσπάθεια για αλλοίωση της ΑΤΑ και την ανοχή και υποστήριξη στις προσπάθειες των εργοδοτών για απορύθμιση της εργασίας και υπόσκαψη της οργάνωσης και της συλλογικής διαπραγμάτευσης.

Η αλλαγή στη διακυβέρνηση του τόπου και η ανάληψη της εκτελεστικής εξουσίας από μια συνεργασία των προοδευτικών, δημοκρατικών δυνάμεων του τόπου με επικεφαλής το Τάσσο Παπαδόπουλο, έθεσε τροχοπέδη στην νεοφιλελεύθερη αυτή επίθεση διαμορφώνοντας ένα νέο ευνοϊκότερο σκηνικό για τους εργαζόμενους και το συνδικαλιστικό κίνημα.

Το περιεχόμενο του προγράμματος διακυβέρνησης ανταποκρίνεται γενικά στις απαιτήσεις και στις προσδοκίες των εργαζομένων και η εφαρμογή του αποτελεί βασικό στόχο για το Κόμμα μας.

Η αλλαγή στη διακυβέρνηση έθεσε τέρμα στην πολιτική των ιδιωτικοποιήσεων, σταμάτησε τη επιβολή νέων φορολογιών, υπερασπίστηκε την ΑΤΑ θεωρώντας την ως ευλογία και όχι κατάρα για το εργασιακό μας σύστημα, και προώθησε ταυτόχρονα, στο μέτρο που επέτρεψε η κατάσταση των δημόσιων οικονομικών, μέτρα κοινωνικής πολιτικής όπως η ουσιαστική αύξηση των κατώτατων μισθών που καθορίζονται από το Υπουργικό διάταγμα, η επίλυση προβλημάτων που είχαν να κάνουν με την έκτακτη χορηγία των συνταξιούχων και άλλα.

Αισθητή διαφοροποίηση υπήρξε και στη γενικότερη αντιμετώπιση από τη πλευρά της κυβέρνησης του κινήματος των εργαζομένων όσο αφορά τα θέματα της διαδικασίας επίλυσης διαφορών, την ανανέωση των συλλογικών συμβάσεων και τον σεβασμό των διαδικασιών κοινωνικού διαλόγου και τριμερούς συνεργασίας καθώς και των συλλογικών διαπραγματεύσεων. Θετικό μήνυμα σε αυτή τη κατεύθυνση έδωσε η απόσυρση από τη κυβέρνηση του νομοσχεδίου που πρόβλεπε νομοθετική ρύθμιση του δικαιώματος της απεργίας στις ουσιώδεις υπηρεσίες και η ενσωμάτωση αυτής της διαδικασίας στο Κώδικα Βιομηχανικών Σχέσεων.

Η πλήρης ένταξη της Κύπρου στην Ευρωπαϊκή Ένωση - παρά το γεγονός ότι αποτελεί επιτυχία για την κυβέρνηση και τον Κυπριακό λαό αφού ήταν για χρόνια μια βασική πολιτική προτεραιότητα για τη Κύπρο - στον κοινωνικό και οικονομικό τομέα,

όπως άλλωστε το ΑΚΕΛ είχε προβλέψει και είχε προειδοποιήσει, δημιούργησε νέα δεδομένα τα οποία επηρεάζουν τους εργαζόμενους και τις κατακτήσεις τους.

Οι πολιτικές της Ευρωπαϊκής Ένωσης είτε αυτές εκφράζονται μέσα από οδηγίες και συστάσεις, είτε μέσα από Ευρωπαϊκές στρατηγικές και κατευθυντήριες γραμμές αντανakλούν τον αρνητικό συσχετισμό δυνάμεων στα κέντρα λήψης αποφάσεων της Ευρωπαϊκής Ένωσης και τη νεοφιλελεύθερη φιλοσοφία, η οποία δυστυχώς κυριαρχεί σε Ευρωπαϊκό επίπεδο.

Οι εργοδότες και το μεγάλο κεφάλαιο συνεπικουρούμενοι από τις πολιτικές της Ευρωπαϊκής Ένωσης εντείνουν τις επιθέσεις τους ενάντια στα δικαιώματα των εργαζομένων με στόχο την απαξίωση της εργασίας, την υπόσκαψη της σταθερής απασχόλησης που ρυθμίζεται από τις συλλογικές συμβάσεις καθώς και τη μείωση του ρόλου του συνδικαλιστικού κινήματος.

Αιχμή του δόρατος αυτής της πολιτικής είναι οι προσπάθειες απορύθμισης της εργασίας όπως αυτές προκύπτουν μέσα από την στρατηγική της Λισσαβόνας με τη προώθηση των λεγόμενων ευέλικτων μορφών απασχόλησης, τη προσπάθεια διεύρυνσης των ωραρίων εργασίας καθώς και τις επιθέσεις ενάντια στο χαρακτήρα των συστημάτων κοινωνικής ασφάλισης και των δικαιωμάτων των ασφαλισμένων.

Με αυτά τα δεδομένα ο ρόλος του ταξικού συνδικαλιστικού κινήματος καθίσταται ολοένα και περισσότερο αναγκαίος και ουσιαστικός, η συσπείρωση των εργαζομένων, η οργάνωση και η αντίσταση τους στις εργοδοτικές επιθέσεις αποτελεί βασική προϋπόθεση για υπεράσπιση των οικονομικών, κοινωνικών και συνδικαλιστικών τους κατακτήσεων και για την διεκδίκηση του δίκαιου και λογικού μεριδίου που τους αναλογεί στα πλαίσια της οικονομικής ανάπτυξης.

Είναι γεγονός ότι η σημερινή κυβέρνηση έχει παραλάβει μια πολύ άσχημη οικονομική και κοινωνική κατάσταση με τεράστια δημοσιονομικά ελλείμματα, με μια οικονομία με επιδόσεις ιδιαίτερα απογοητευτικές, με την παραγωγικότητα να βρίσκεται στο χαμηλότερο σημείο μετά την εισβολή και με μια σειρά σοβαρά διαρθρωτικά προβλήματα.

Με αυτά τα δεδομένα το Κόμμα μας και ευρύτερα το κίνημα της Αριστεράς έχει δείξει κατανόηση και έχει στηρίξει την προσπάθεια για περιορισμό των δημοσιονομικών ελλειμμάτων χωρίς βέβαια να συναινέσει σε οποιασδήποτε μορφής μέτρα που να στρέφονται μονόπλευρα σε βάρος των συμφερόντων των εργαζομένων.

Είναι με ικανοποίηση που διαπιστώνουμε ότι τα δημοσιονομικά ελλείμματα μειώνονται δραστικά και η οικονομία φαίνεται να ανακάμπτει. Είναι για μας σαφές ότι η βελτίωση της κατάστασης δημιουργεί τις προϋποθέσεις για μια πιο δραστική κοινωνική πολιτική από πλευράς της κυβέρνησης που να στοχεύει στην ελάφρυνση των πιο αδύνατων στρωμάτων του πληθυσμού και στην βελτίωση της θέσης των εργαζομένων.

Η ΠΕΟ, η πρωτοπόρα ταξική συνδικαλιστική οργάνωση των εργαζομένων, την περίοδο του ανασκοπούμε έχει διευρύνει το ρόλο και το εκτόπισμα της μέσα στο συνδικαλιστικό κίνημα και έχει ενισχύσει τη φυσιογνωμία της ως μια σύγχρονη, αποτελεσματική, ταξική συνδικαλιστική οργάνωση και έχει αναβαθμίσει τους δεσμούς και την επαφή της με τους εργαζόμενους.

Ουσιαστικά ενισχυμένη είναι επίσης η παρέμβαση του Κόμματος και μέσα σε άλλους συνδικαλιστικούς χώρους, στη δημόσια υπηρεσία και στο χώρο των εκπαιδευτικών.

Έχοντας υπόψη το γενικότερο αντιλαϊκό κλίμα που επικρατεί στο χώρο της Ευρωπαϊκής Ένωσης, την ένταση της επιθετικότητας του μεγάλου κεφαλαίου, καθώς

και τις απαιτήσεις και τις προσδοκίες των εργαζομένων από τη κυβέρνηση της Αλλαγής το ΑΚΕΛ θα στηρίξει αποφασιστικά το συνδικαλιστικό κίνημα στους αγώνες και τις διεκδικήσεις του με βασικούς άξονες:

1. Την επιμονή για την πλήρη εφαρμογή του προγράμματος διακυβέρνησης.
2. Την αποτελεσματική αντίσταση στις εργοδοτικές επιθέσεις και τις προσπάθειες υπόσκαψης του συστήματος της συλλογικής διαπραγμάτευσης και των συλλογικών συμβάσεων.
3. Την προώθηση θεσμικών και νομοθετικών μέτρων για ενίσχυση του δικαιώματος της οργάνωσης των εργαζομένων και την προστασία τους από την εργοδοτική αυθαιρεσία.
4. Την υπεράσπιση του κοινωνικού χαρακτήρα του κράτους και την προστασία του συστήματος κοινωνικής ασφάλισης. Η αντιμετώπιση των όποιων προβλημάτων μακροπρόθεσμης βιωσιμότητας του Ταμείου Κοινωνικών Ασφαλίσεων δεν πρέπει να γίνει μέσα από περιορισμό δικαιωμάτων των ασφαλισμένων, ούτε ασφαλώς με κατάργηση του δικαιώματος προαιρετικής συνταξιοδότησης στα 63 ή επέκταση του ορίου αφυπηρέτησης πέραν των 65.
5. Τη προώθηση δικαιότερης κατανομής των αποτελεσμάτων της οικονομικής ανάπτυξης και προστασίας των αδύνατων στρωμάτων του πληθυσμού καθώς και των γυναικών και της νεολαίας.
6. Τον συντονισμό με τις άλλες Αριστερές προοδευτικές δυνάμεις στον Ευρωπαϊκό χώρο για ενίσχυση του αγώνα ενάντια στον νεοφιλελευθερισμό, ενάντια στις αντιλαϊκές επιλογές των κυριάρχων κύκλων της Ε.Ε. και για την προώθηση θέσεων για μια διαφορετική Ευρώπη που να την χαρακτηρίζει η κοινωνική ευαισθησία και ο σεβασμός στα δικαιώματα των εργαζομένων.

Στην ίδια κατεύθυνση θα πρέπει το ΑΚΕΛ και το Λαϊκό Κίνημα να συνεχίσουν να ασκούν την επιρροή τους ώστε η Κύπρος ως κράτος μέλος της Ε.Ε. να προωθεί και να στηρίζει στα κέντρα λήψης αποφάσεων πολιτικές που να ανταποκρίνονται στις απαιτήσεις και τις προσδοκίες των εργαζομένων και να συνάδουν με το πρόγραμμα και τον χαρακτήρα της κυβέρνησης.

Αποτελεί βασικό και στοιχειώδες καθήκον των Ακελιστών να διαδραματίζουν πρωτοπόρο και πρωταγωνιστικό ρόλο στις συνδικαλιστικές τους οργανώσεις. Τόσο μέσα από τις γραμμές της ΠΕΟ, όσο και μέσα από άλλες συνδικαλιστικές οργανώσεις και παρατάξεις που δραστηριοποιούνται σε κλάδους και επαγγέλματα όπως οι δημόσιοι υπάλληλοι, οι εκπαιδευτικοί, οι τραπεζικοί και άλλοι, οι Ακελιστές οφείλουν να είναι πρωτοπόρα συνδικαλιστικά στελέχη και με τη δράση και το παράδειγμα τους να εμπνέουν τους εργαζόμενους και να τους καθοδηγούν.

ΑΓΡΟΤΕΣ – ΑΓΡΟΤΙΚΟ ΚΙΝΗΜΑ

Ο αγροτικός κόσμος πέρασε μια πολύ δύσκολη πενταετία, η οποία σηματοδεύτηκε όχι μόνον από την εναρμόνιση με το Κοινοτικό Κεκτημένο, αλλά πολύ περισσότερο από τις συνέπειες της ένταξης της Κύπρου στην Ε.Ε.

Οι αδυναμίες, οι παραλήψεις, τα λάθη και ο αρχοντοχωριατισμός (κύρια για προεκλογικούς λόγους) της Συναγερμικής διακυβέρνησης, η οποία προωθούσε την εναρμόνιση με το Κοινοτικό Κεκτημένο και διεξήγαγε τις ενταξιακές διαπραγματεύσεις, πληρώθηκαν και εξακολουθούν να πληρώνονται από τους γεωργούς και κτηνοτρόφους. Το γεγονός επίσης ότι η ένταξη της Κύπρου στην Ε.Ε.

και η εφαρμογή της Κοινής Αγροτικής Πολιτικής βρήκε στο μεγαλύτερο μέρος τον κύπριο αγρότη ανενημέρωτο, απληροφόρητο, ανέτοιμο και απροετοίμαστο έθεσε αρκετούς κλάδους του ευρύτερου γεωργικού τομέα σε τροχιά εξαφάνισης.

Η διακυβέρνηση του ΔΗΣΥ, διατηρώντας για μια δεκαετία καθηλωμένα τα αναπτυξιακά κονδύλια για την αγροτική οικονομία, δεν προώθησε τον εκσυγχρονισμό και την αναδιάρθρωση των αγροτικών κλάδων, ούτε ενίσχυσε την ανταγωνιστικότητα των αγροτικών προϊόντων με τη μείωση του κόστους παραγωγής και την αύξηση της παραγωγικότητας.

Η ανάληψη της εξουσίας με την εκλογή Τάσσου Παπαδόπουλου από τις δυνάμεις της Αλλαγής έδωσε βάσιμες ελπίδες στον αγροτικό κόσμο για ανατροπή του αρνητικού κλίματος. Από το 2003 πρωταρχικός στόχος του ΑΚΕΛ είναι η υλοποίηση του αγροτικού Προγράμματος της Κυβέρνησης της Αλλαγής, συμβάλλοντας με τον τρόπο αυτό στην επίλυση διαρθρωτικών προβλημάτων του ευρύτερου γεωργικού τομέα, δίδοντας ταυτόχρονα και σημασία στα θέματα ανάπτυξης της υπαίθρου, στοχεύοντας σε πρώτο πλάνο στην απορρόφηση των κραδασμών από τις επιπτώσεις της ένταξης στην Ε.Ε.

Με την ανάληψη της εξουσίας από τη διακυβέρνηση Τ. Παπαδόπουλου μέχρι και την ένταξη της Κύπρου στην Ε.Ε., δηλ. σε διάστημα 14 μηνών, έγινε ό,τι ήταν δυνατόν με τη συνεχή στήριξη του ΑΚΕΛ για να καλυφθούν κενά και αδυναμίες όπως:

- Η ψήφιση της νομοθεσίας, η δημιουργία και διαπίστευση του Κυπριακού Οργανισμού Αγροτικών Πληρωμών έγκαιρα ώστε να καταστεί δυνατή η εκταμίευση κοινοτικών κονδυλίων από τον πρώτο χρόνο της ένταξης,
- Η επίλυση ως ένα βαθμό μιας σειράς χωροταξικών προβλημάτων για μονάδες αιγοπροβατοτροφίας,
- Η διευθέτηση ζητημάτων σχετικά με το μονοπωλιακό καθεστώς των Συμβουλίων Εμπορίας,
- Η ρύθμιση του μονοπωλιακού καθεστώτος της Επιτροπής Σιτηρών και η διευθέτηση της παραλαβής των σιτηρών,
- Η διευθέτηση ζητημάτων εναρμόνισης πτηνοσφαγείων, σφαγείων και μιας μεγάλης ομάδας βιομηχανιών και βιοτεχνών μεταποίησης αγροτικών προϊόντων κατά τον ποιο ορθολογιστικό υπό τις περιστάσεις τρόπο.

Η ένταξη της Κύπρου στην Ε.Ε. δημιούργησε παρ' όλα αυτά αρκετά προβλήματα στην αγροτική οικονομία και επέδρασε αρνητικά στο αγροτικό εισόδημα. Εντούτοις η Κυβέρνηση, εξηύρε τρόπους συμβατούς και στήριξε μια σειρά αγροτικούς κλάδους, ενισχύοντας το εισόδημα των παραγωγών. Σ' αυτή την προσπάθεια το ΑΚΕΛ μαζί με την ΕΚΑ διαδραμάτισαν ιδιαίτερο ρόλο με θέσεις, απόψεις, εισηγήσεις, αλλά και με υπόδειξη πρακτικών τρόπων παροχής βοήθειας και στήριξης προς τον αγροτικό κόσμο.

Αμετάθετος στόχος του ΑΚΕΛ παραμένει η στήριξη και ενίσχυση του αγρότη και του κατοίκου της υπαίθρου, ιδιαίτερα μέσα από το νέο πολυλειτουργικό τους ρόλο που απορρέει από τους προσανατολισμούς ανάπτυξης της Κοινοτικής γεωργίας, η οποία τους θέλει φορείς διαχείρισης και προστασίας του περιβάλλοντος και συγκράτησης της υπαίθρου μέσα από διαδικασίες αιεφόρου ανάπτυξης. Προς αυτή την κατεύθυνση οφείλουμε να εκμεταλλευτούμε στο έπακρο δυο βασικούς αλληλοσυμπληρωνόμενους πυλώνες αγροτικής ανάπτυξης:

Πυλώνας Α - Αναπτυξιακές δαπάνες Κρατικών Προϋπολογισμών για το Υπουργείο Γεωργίας, Φυσικών Πόρων και Περιβάλλοντος ώστε μεταξύ άλλων:

- Να ακολουθείται αναπτυξιακή αγροτική πολιτική.
- Να κατασκευάζονται στρατηγικής σημασίας έργα υποδομής για τον ευρύτερο γεωργικό τομέα.
- Να ενισχύεται και αναπτύσσεται περαιτέρω η γεωργική έρευνα για προώθηση νέων ποικιλιών στη φυτική παραγωγή και βελτίωση των φυλών στη ζωική παραγωγή.
- Να προωθείται η εκπαίδευση των παραγωγών στην εφαρμογή σύγχρονων μεθόδων οργάνωσης και διαχείρισης αγροτικών μονάδων και να επιμορφώνονται οι παραγωγοί επί μονίμου βάσης και προγραμματισμένα για τις τεχνολογικές εξελίξεις και τη σύγχρονη άσκηση γεωργικής και κτηνοτροφικής πρακτικής.
- Να παρακολουθούνται οι εξελίξεις και οι τάσεις τόσο της ευρωπαϊκής, όσο και της παγκόσμιας αγοράς για να γίνονται έγκαιρα οι αναγκαίες και ανάλογες κινήσεις αναπροσανατολισμού της κυπριακής παραγωγής.
- Να εξασφαλίζεται συνεχής ροή πληροφοριών στον αγροτικό κόσμο και τους κατοίκους της υπαίθρου.

Πυλώνας Β – Σχέδιο Αγροτικής Ανάπτυξης ώστε εκτός των άλλων:

- Να στηριχθούν ποικιλότροπα οι αιτητές για να εκταμιεύσουν πλήρως τα προνοούμενα ποσά.
- Να ενημερωθούν εμπειριστατωμένα οι Κοινοτικές Αρχές και οι κάτοικοι της υπαίθρου για τα αγροπεριβαλλοντικά μέτρα με στόχο την πλήρη αξιοποίηση τους.
- Να ενισχυθεί και αναβαθμιστεί ο διάλογος που άρχισε με τους εμπλεκόμενους φορείς, κύρια το οργανωμένο Αγροτικό Κίνημα, για την προετοιμασία των κυπριακών θέσεων για το Σχέδιο Αγροτικής Ανάπτυξης 2007 –2013 με στόχο μεταξύ άλλων:
 1. Να ενισχυθεί η αγροτική ανάπτυξη.
 2. Να στηριχθεί περαιτέρω ο εκσυγχρονισμός και η αναδιάρθρωση της αγροτικής οικονομίας.
 3. Να προωθηθεί η κοινοτική ανάπτυξη, συνδυαζόμενη με τον αγροτουρισμό.
 4. Να προβληθούν βελτιωμένα και πρωτοπόρα Σχέδια ιδιαίτερα για τις αγρότισσες και τη νεολαία της Υπαίθρου.
 5. Να δοθεί προτεραιότητα στα μέτρα ενίσχυσης του κοινωνικού ιστού της υπαίθρου, ιδιαίτερα των ορεινών, ημιορεινών και απομακρυσμένων περιοχών, δημιουργώντας νέες θέσεις απασχόλησης και διασφαλίζοντας ικανοποιητικό εισόδημα.

Το ΑΚΕΛ εργάζεται για την υλοποίηση του κυβερνητικού προγράμματος για την αγροτική οικονομία, εκτιμά την πρόοδο που επιτεύχθηκε και θα συνεχίσει να συμβάλλει ώστε αυτό να ολοκληρωθεί πλήρως συμπεριλαμβανομένων και των θέσεων για:

- i) ρύθμιση των γεωργικών χρεών, μη αποκλειόμενης και της διαγραφής,
- ii) προικοδότηση υφιστάμενων νέων αγροτών με εφ' άπαξ ποσό,
- iii) δημιουργία ανεξάρτητης Αρχής Υδάτων για ορθολογιστική ρύθμιση και καλύτερη αξιοποίηση του υδάτινου πλούτου και
- iv) ίδρυση μεταλυκειακής Γεωργικής Σχολής.

Το ΑΚΕΛ εμμένει στις θέσεις τόσο για πλήρη προστασία του αγρότη από τις επιπτώσεις των αντίξων καιρικών συνθηκών και ακραίων καιρικών φαινομένων, λαμβάνοντας επίσης σοβαρά υπόψη το ξηροθερμικό κλίμα της Κύπρου, μέσον της αναβάθμισης και βελτίωσης της γεωργικής ασφάλισης, όσο και για πλήρη ασφαλιστική κάλυψη της φυτικής και ζωικής παραγωγής. Ο ΟΓΑ πρέπει να μετατραπεί σε πραγματική ασπίδα του γεωργού και κτηνοτρόφου έναντι οποιασδήποτε ζημιάς, αναπληρώνοντας πλήρως τις προξενθείσες ζημιές.

Το ΑΚΕΛ έχοντας επίγνωση των αλλαγών που πραγματοποιούνται στην κυπριακή ύπαιθρο, αλλά και την αναγκαιότητα για συνεχή πληροφόρηση και ενημέρωση των κατοίκων της υιοθετεί την πρόταση της ΕΚΑ για τη δημιουργία Παγκύπριου Κέντρου Πληροφόρησης κατάλληλα δικτυωμένου με τις περιφέρειες.

Το ΑΚΕΛ σε στενή συνεργασία με την ΕΚΑ και το οργανωμένο Αγροτικό Κίνημα θα συνεχίσει τις προσπάθειες για δημιουργία όλων εκείνων των προϋποθέσεων για προώθηση προοδευτικών αγροτικών μεταρρυθμίσεων, στο κέντρο της προσοχής των οποίων θα είναι ο αγρότης, γενικότερα ο κάτοικος της υπαίθρου, οι έργοις και οι ανησυχίες του.

ΓΥΝΑΙΚΕΣ ΚΑΙ ΓΥΝΑΙΚΕΙΟ ΚΙΝΗΜΑ

Το ΑΚΕΛ, για 80 και πλέον χρόνια αγωνίζεται μαζί με το Οργανωμένο Προοδευτικό Γυναικείο Κίνημα της ΠΟΓΟ, και ευρύτερα με το Λαϊκό Κίνημα, για την Ισότητα ανδρών και γυναικών για ουσιαστικές κοινωνικές τομές και αλλαγές, στη νοοτροπία και τις αντιλήψεις, ώστε η ισότητα να ξεπεράσει το επίπεδο των νομοθετικών ή πολιτικών διακηρύξεων και να καταστεί βιωματική εμπειρία και πραγματικότητα.

Είναι θέση του ΑΚΕΛ πως η Ισότητα μεταξύ γυναικών και ανδρών είναι θεμελιώδης αρχή της δημοκρατίας και του σεβασμού του ανθρώπου. Είναι ανθρώπινο δικαίωμα χωρίς εξαρτήσεις και διλήμματα.

Το ΑΚΕΛ θεωρεί ότι η καταξίωση της γυναίκας ως ισότιμου μέλους της κοινωνίας και ως ισότιμου πολίτη, η ανάδειξη, αναγνώριση και ανέλιξη της στην οικογένεια, στην εργασία, στην κοινωνική ζωή και δημόσια αξιώματα, δεν ήταν ποτέ ζήτημα μόνο των γυναικών. Ήταν και παραμένει πάντοτε υπόθεση και ευθύνη ολόκληρης της κοινωνίας. Ήταν και παραμένει πάντοτε υπόθεση των ευρύτερων εκείνων δυνάμεων που παλεύουν για κοινωνική προκοπή και κοινωνική δικαιοσύνη.

Το γυναικείο ζήτημα δεν είναι θέμα ανταγωνισμού ανάμεσα στα δύο φύλα. Είναι θέμα κοινωνικής ανισότητας του οποίου η ρίζα ανάγεται στην εκμετάλλευση και την καταπίεση που το κυρίαρχο καπιταλιστικό σύστημα αναπαράγει. Το σύστημα αυτό που αφήνει ουσιαστικά άλυτο το κοινωνικό πρόβλημα της διπλής εκμετάλλευσης και των διακρίσεων σε βάρος της γυναίκας.

Το ΑΚΕΛ θα συνεχίσει ν' αγωνίζεται για να εγκαταλειφθεί η συντηρητική άποψη πως μεμονωμένα η κάθε γυναίκα μπορεί να διεκδικήσει και να ακουστεί. Η πολύχρονη διεκδικητική του πορεία διδάσκει πως ό,τι απολαμβάνουμε σήμερα είναι αποτέλεσμα και καρπός σκληρών και δύσκολων οργανωμένων αγώνων. Η σημερινή αναβαθμισμένη θέση της γυναίκας κατακτήθηκε μέσα από την οργανωμένη δράση του ΑΚΕΛ και του Οργανωμένου Γυναικείου Κινήματος της ΠΟΓΟ και οι διεκδικήσεις τωρινές ή μελλοντικές μόνο κατά τον ίδιο τρόπο μπορούν να επιτευχθούν.

Παραμένει θέση του ΑΚΕΛ πως τα δικαιώματα της γυναίκας σε όλους τους τομείς της κοινωνικής ζωής είναι αναγκαίο να συνεχίσουν να αποτελούν αντικείμενο της οργανωμένης διεκδίκησης από το Κόμμα και το Προοδευτικό Γυναικείο Κίνημα της ΠΟΓΟ, στο οποίο επιβάλλεται να δώσει περισσότερη συμπαράσταση και βοήθεια για να συνεχίζει να διαδραματίζει τον πρωτοποριακό του ρόλο, καθώς και στους νέους αγώνες που ανοίγονται και μετά την ένταξη της Κύπρου στην Ευρωπαϊκή Ένωση.

Το ΑΚΕΛ θα συνεχίσει τις προσπάθειες με στόχο η γυναίκα τόσο μέσα στο ίδιο το Κόμμα όσο και ευρύτερα στην Κυπριακή κοινωνία, να αναβαθμίσει την παρουσία και προσφορά της.

Το ΑΚΕΛ συνεχίζει να θεωρεί ως κυριότερη προϋπόθεση για την επίτευξη των πιο πάνω τη διαμόρφωση μιας ολοκληρωμένης στρατηγικής για την υλοποίηση των θέσεων και προτάσεων του ώστε η γυναίκα να βρει τη θέση που της αξίζει στην κυπριακή κοινωνία. Θα συνεχίσει να εργάζεται για την:

- Αναπροσαρμογή της στάσης της κοινωνίας απέναντι στους ρόλους των δύο φύλων.
- Ένταξη περισσότερων γυναικών τόσο στο Κόμμα, όσο και ευρύτερα στα κομματικά δρώμενα.
- Επεξεργασία και προβληματισμό για προβολή των θέσεων του ΑΚΕΛ για ζητήματα που προκύπτουν και αφορούν τον γυναικείο πληθυσμό.
- Άσκηση κοινοβουλευτικού ελέγχου για την πρακτική εφαρμογή των νόμων που ψηφίστηκαν.
- Αναβάθμιση του ρόλου του ΑΚΕΛ στην παρακολούθηση της εφαρμογής και ενσωμάτωσης της αρχής της ισότητας σε όλες τις πολιτικές.

Η σωστή διάσταση αντίκρισης της γυναίκας και των προβλημάτων της από μέρος του ΑΚΕΛ, η 80χρονη αγωνιστική πορεία του αποτελούν και την εγγύηση ότι θα συνεχίσει ακόμη πιο δυναμικά να στηρίζει και να βρίσκεται στο πλευρό του Δημοκρατικού Γυναικείου Κινήματος της ΠΟΓΟ, έτσι που να ισχυροποιήσει ακόμη περισσότερο το ρόλο την προσφορά και τη φωνή της στις νέες συνθήκες.

ΝΕΟΛΑΙΑ ΚΑΙ ΚΙΝΗΜΑ ΝΕΟΛΑΙΑΣ

Το κοινωνικό - πολιτικό περιβάλλον μέσα στο οποίο συνεχίζει να ζει και να δραστηριοποιείται η νεολαία χαρακτηρίζεται από έντονα αρνητικά φαινόμενα τα οποία είναι συνδεδεμένα με το στάδιο ανάπτυξης του καπιταλιστικού συστήματος στο τόπο μας καθώς και τη μεγάλη επίδραση που ασκείται από το διεθνές περιβάλλον όπως αυτό διαμορφώνεται στην εποχή της ιμπεριαλιστικής «νέας τάξης» και της νεοφιλελεύθερης παγκοσμιοποίησης.

Το κατεστημένο και η κυρίαρχη ιδεολογία εξωθούν τους νέους στην απάθεια και την υποταγή, στον ατομικισμό και στο κυνήγι της «προσωπικής επιτυχίας», στον αποπροσανατολισμό από τα οξυμένα προβλήματα της εποχής μας, στην αποστασιοποίηση τους από την συλλογική συμμετοχή και δράση στο κοινωνικό γίγνεσθαι.

Το σύστημα διαμορφώνει «πλαστές συνειδήσεις», καλλιεργεί ψευδαισθήσεις και συχνά καταφέρνει να πετύχει την κοινωνική αποστράτευση νέων που είναι, ως κοινωνική ομάδα, η πιο επιρρεπής σε επιδράσεις. Μέσα από τους πολύπλοκους μηχανισμούς και δομές του το σύστημα αναπαράγει αυτά τα φαινόμενα, τα συντηρεί και τα ενισχύει. Τα ΜΜΕ παίζουν πρωτεύοντα ρόλο προς αυτή την κατεύθυνση.

Ως αποτέλεσμα αυτής της πραγματικότητας, μερίδα της νεολαίας εξωτερικεύει αισθήματα αποστροφής από την πολιτική και τα Κόμματα. Αυτή είναι τάση ανησυχητική για την κοινωνία μας και επικίνδυνη για την Αριστερά, γιατί τα φαινόμενα αποστροφής, απογοήτευσης και απομάκρυνσης από το πολιτικό γίγνεσθαι λειτουργούν ως μηχανισμός αυτοάμυνας, συντήρησης και αναπαραγωγής του κατεστημένου και της καθεστηκυίας τάξης.

Η Αριστερά για την πραγμάτωση των στόχων της και ειδικά για το χτίσιμο μιας ανθρωποκεντρικής κοινωνίας της δικαιοσύνης, αλληλεγγύης και ισότητας, έχει ανάγκη από δραστήριους και όχι αποστασιοποιημένους ανθρώπους. Η μάχη που δίνει η Αριστερά σ' αυτό το επίπεδο δεν είναι μόνο ενάντια στη δεξιά, συντηρητική πολιτική, αλλά και ενάντια σ' αυτή τη στάση ζωής, της αποστασιοποίησης και της αποστροφής από την πολιτική, που σε τελική ανάλυση εξυπηρετεί την πολιτική της Δεξιάς.

Ταυτόχρονα όμως αναδεικνύονται ιδιαίτερα ελπιδοφόρες τάσεις ανάμεσα στην νεολαία, όπως τούτες καταγράφονται σε εκλογικά αποτελέσματα στο νεολαιίστικο κίνημα και σε επιστημονικές έρευνες. Τάσεις, οι οποίες φέρουν την νεολαία να αντιστέκεται στην κυρίαρχη λογική του συστήματος, να διατηρεί την αμφισβήτηση και τον ριζοσπαστισμό της και να υιοθετεί, σε πολύ ψηλά ποσοστά, την Αριστερή πρόταση και στάση ζωής, της συλλογικής οργάνωσης και της οργανωμένης πάλης για την επίλυση των προβλημάτων που αντιμετωπίζει και για τη διαμόρφωση μιας διαφορετικής προοπτικής απ' αυτήν που της επιφυλάσσει το σύστημα.

Το Κίνημα Νεολαίας της Αριστεράς, η ΕΔΟΝ, διατηρεί ισχυρή τη σχέση, την παρουσία της και την παρέμβασή της στη νεολαία. Αυτή η σχέση εδράζεται πάνω στους ιστορικούς δεσμούς που η Αριστερά οικοδόμησε με τη νέα γενιά στους αγώνες για υπεράσπιση της ανεξαρτησίας, της ελευθερίας και της δημοκρατίας στην πατρίδα μας, για την υπεράσπιση και διεύρυνση των δικαιωμάτων και των κατακτήσεων της νέας γενιάς και εκτείνεται στους σύγχρονους αγώνες και διεκδικήσεις των νέων.

Εξετάζοντας το σημερινό κοινωνικό – πολιτικό πλαίσιο είναι επίσης σημαντικό να καταγραφεί η μεγάλη διαφοροποίηση του σκηνικού που επήλθε με την επίτευξη του στόχου της αλλαγής στη διακυβέρνηση του τόπου.

Για μια δεκαετία η νέα γενιά βρισκόταν αντιμέτωπη με το εχθρικό περιβάλλον που δημιούργησε η δεξιά, νεοφιλελεύθερη, αντινεανική πολιτική της προηγούμενης κυβέρνησης του ΔΗΣΥ. Σ' αυτή τη περίοδο υποβαθμίστηκε δραστικά ο κοινωνικός ρόλος της νεολαίας, αυξήθηκε η ανεργία και η εργασιακή ανασφάλεια, ενισχύθηκαν τα φαινόμενα αναξιοκρατίας και του ρουσφετιού αλλά και φαινόμενα της κοινωνικής ανισότητας και του κοινωνικού αποκλεισμού. Επιπρόσθετα, η αλλοπρόσαλλη πολιτική της δεξιάς διακυβέρνησης, από την μια εκτόξευε τον εθνικισμό στα ύψη και

από την άλλη καλλιεργούσε την λογική της υποταγής και την συμμόρφωση στην «νέα τάξη πραγμάτων», στο όνομα τάχατες του εθνικού συμφέροντος.

Οι αγώνες και η πάλη της Αριστεράς με μπροστάρη την ΕΔΟΝ, για εξυπηρέτηση των συμφερόντων της νεολαίας συνεχίζονται σήμερα στο ευνοϊκό περιβάλλον που έχει δημιουργήσει με την άνοδο της στην εξουσία, η κυβέρνηση της Αλλαγής.

Ήδη στα δυο χρόνια διακυβέρνησης έχει επιτευχθεί η υλοποίηση ενός σημαντικού τμήματος του κυβερνητικού προγράμματος για την νεολαία από τα οποία ξεχωρίζει:

- Η αναβάθμιση του κοινωνικού ρόλου της νέας γενιάς και της συμμετοχής της νεολαίας στα κέντρα λήψης αποφάσεων που την αφορούν, τομέας στον οποίο έχουν πραγματικά γίνει άλματα προς τα εμπρός, αφού η εποχή της παραγνώρισης της νεολαίας έχει παρέλθει από την πρακτική της παρούσα κυβέρνηση. Η θεσμική πλέον εκπροσώπηση του ΟΝΕΚ, της ΠΟΦΕΝ, της ΠΣΕΜ και γενικά του οργανωμένου νεολαιίστικου κινήματος σε διάφορες μόνιμες ή ad – hoc επιτροπές είναι πλέον μια αναντίλεκτη πραγματικότητα.
- Στον τομέα της αξιοκρατίας έχει επίσης καταγραφεί σημαντική πρόοδος όπως καταδεικνύεται από την αισθητή μείωση των προσφυγών κατά των αποφάσεων της ΕΔΥ και της Ε.Ε.Υ, με την εφαρμογή της νομοθεσίας και την εισαγωγή αντικειμενικών κριτηρίων στην πρόσληψη εκτάκτων στην Δημόσια Υπηρεσία, τη διατήρηση του καταλόγου διοριστέων κ.α.
- Για την δημιουργική αξιοποίηση του ελεύθερου χρόνου ανάμεσα σ' άλλα, έχει λειτουργήσει το πρώτο Πολύκεντρο στην Εκάλη ενώ προωθείται η δημιουργία πολύκεντρων νεολαίας σε Λεμεσό και Πάφο. Επίσης έχει λειτουργήσει ο Φεστιβαλικός χώρος στην Πύλη Αμμοχώστου και ο θεσμός των παιγνιοθηκών ενώ προωθείται αποφασιστικά ο θεσμός των ανοιχτών χώρων αθλοπαιδιών.
- Αναφορικά με την αντιμετώπιση της νεανικής παραβατικότητας έχει συσταθεί μόνιμη επιτροπή εγκληματικότητας, έχει εισαχθεί ο θεσμός των γονεϊκών συμβούλων ενώ αναβαθμίζονται οι υπηρεσίες στήριξης προς τους κρατούμενους στις κεντρικές φυλακές.
- Στην προσπάθεια αντιμετώπισης του μεγάλου προβλήματος της χρήσης εξαρτησιογόνων ουσιών έχει υλοποιηθεί η αναδόμηση του Αντιναρκωτικού Συμβουλίου, η διαμόρφωση για πρώτη φορά πενταετούς στρατηγικής αντιμετώπισης του προβλήματος, η δημιουργία δυο μονάδων απεξάρτησης, της Πυξίδας και της Άνωσης, η δημιουργία κέντρου πρόληψης του ΟΝΕΚ στη Λεμεσό και του Κέντρου Τεκμηρίωσης και Πληροφόρησης με τα ναρκωτικά και άλλα μέτρα προληπτικού χαρακτήρα.
- Σ' ότι αφορά τους νέους εργαζόμενους ξεχωρίζει η σημαντική αύξηση του κατώτατου ορίου μισθού καθώς και η προώθηση και υλοποίηση του προγράμματος ενίσχυσης της νεανικής επιχειρηματικότητας.
- Αναφορικά με τους φοιτητές και γενικότερα τα ζητήματα παιδείας ξεχωρίζει η προώθηση της εκπαιδευτικής μεταρρύθμισης, η δημιουργία του ΤΕΠΑΚ το οποίο θα δεχθεί τους πρώτους φοιτητές το 2007, η καθιέρωση της φοιτητικής ταυτότητας, η αύξηση των κονδυλίων για το ΙΚΥ και ιδιαίτερα η εισαγωγή κοινωνικών κριτηρίων για τις υποτροφίες καθώς και η συνεπής προώθηση της Πανεπιστημιούπολης και της επέκτασης του Πανεπιστημίου.

Αποτιμώντας την υλοποίηση του κυβερνητικού προγράμματος για την νεολαία, ενώ καταγράφουμε τη θετική μας εκτίμηση για την πρόοδο που έχει επιτελεστεί, είναι σαφές ότι πολλά και σημαντικά υπολείπονται να γίνουν γι' αυτό και ως Κόμμα σε

συνεργασία με την ΕΔΟΝ θα συνεχίσουμε να ασκούμε την επιρροή μας για την υλοποίηση του προγράμματος με ακόμη ποιο γοργούς ρυθμούς. Σ' αυτή την κατεύθυνση θα συνεχίσουμε να στηρίζουμε τα δίκαια αιτήματα που προβάλλονται από το μαζικό κίνημα της νεολαίας και τους φορείς του ενώ και στο μέλλον δεν θα διστάσουμε να προβάλουμε την διαφωνία μας σε κυβερνητικές επιλογές ή επιλογές άλλων δυνάμεων της συγκυβέρνησης, που τυχόν έρχονται σε αντίθεση με το κυβερνητικό πρόγραμμα ή δεν συμπεριλαμβάνονται σ' αυτό.

Είναι σαφές όμως ότι παρά την πρόοδο που έχει επέλθει, κοινωνικά φαινόμενα όπως αυτά των άνισων ευκαιριών, της αποξένωσης, της εντατικοποίησης του ρυθμού ζωής των νέων, της περιθωριοποίησης και του κοινωνικού αποκλεισμού μερίδας της νεολαίας, της αύξησης στη χρήση εξαρτησιογόνων ουσιών και των κρουσμάτων νεανικής παραβατικότητας, δεν έχουν εκλείψει έστω και αν σήμερα έχουν ξεκινήσει να λαμβάνονται μέτρα που μεσοπρόθεσμα και μακροπρόθεσμα θα βοηθήσουν στην απάμβλυνση τους.

Δεν έχουν εκλείψει επίσης τα σοβαρά προβλήματα που αντιμετωπίζουν όλες οι κατηγορίες της νεολαίας. Από τους εργαζομένους μέχρι τους φοιτητές, τους μαθητές και τους στρατευμένους νέους.

Παράλληλα, εντείνονται στις μέρες μας τα φαινόμενα μαζικής υποκουλτούρας που προάγονται από μια βιομηχανία θεάματος βγαλμένη από τα σπλάχνα του μεγάλου κεφαλαίου, η οποία ταυτίζεται πλήρως με τις επιδιώξεις και τους στόχους του, καλλιεργώντας συστηματικά και μεθοδικά τις «αξίες» του καπιταλιστικού συστήματος.

Αξιολογώντας, κατά συνέπεια, ορθά και αντικειμενικά τα όσα θετικά αλλά και αρνητικά δεδομένα εμπεριέχονται στην σύγχρονη κοινωνική πραγματικότητα, επιβάλλεται η συνέχιση και περαιτέρω εντατικοποίηση της διεκδικητικής δράσης της ΕΔΟΝ και του Κόμματος για υπεράσπιση και επέκταση των δικαιωμάτων της νεολαίας.

Είναι μέσα από αυτή την διεκδικητική δράση που η νεολαία συνειδητοποιεί ότι οι καλύτερες συνθήκες ζωής δεν είναι εξασφαλισμένες από το σύστημα, αλλά περνούν μέσα από ασταμάτητο σκληρό ταξικό αγώνα. Αυτή η συγκεκριμένη δράση είναι που αποκαλύπτει στους νέους την αντικειμενική στενή σχέση που υπάρχει μεταξύ των στόχων και της προοπτικής των θέσεων, των αγώνων, του οράματος της Αριστεράς και του ΑΚΕΛ, με τα κεκτημένα και τα δικαιώματα των νέων. Είναι αυτή η δράση που δημιουργεί τις προϋποθέσεις για να κερδισθούν συνειδήσεις, είναι αυτή που βοηθά τη συνειδητοποίηση της αναγκαιότητας της οργανωμένης πάλης.

Παράλληλα, αποτελεί αιχμή του δόρατος της προσπάθειας για το κέρδιμα των συνειδήσεων στο χώρο της νεολαίας, η συνεπής και μαχητική υπεράσπιση θέσεων αρχής σ' ότι αφορά το κυπριακό πρόβλημα καθώς και ο πρωτοποριακός ρόλος της ΕΔΟΝ και της Αριστεράς ευρύτερα στην προώθηση της δικαιωμένης από την ίδια την ζωή πολιτική της επαναπροσέγγισης Ε/κυπρίων και Τ/κυπρίων, κόντρα στον εθνικισμό – σοβινισμό και τις ιμπεριαλιστικές επιβολές σε βάρος της Κύπρου.

Με δεδομένους τους στενούς - άρρηκτους δεσμούς του ΑΚΕΛ και της ΕΔΟΝ και την θέση ότι υπάρχει μια διαλεκτική σχέση της πορείας και των επιτυχιών της ΕΔΟΝ με την πορεία και τις επιτυχίες του ΑΚΕΛ, σχέση η οποία διαμορφώνει σε μεγάλο βαθμό και την προοπτική του Κόμματος, καθίσταται αναγκαίο να συζητηθούν τρόποι ακόμη πιο στενής επαφής, καλύτερου συντονισμού και συνεργασίας ΑΚΕΛ – ΕΔΟΝ με βασικό στόχο την παραπέρα στήριξη και ενίσχυση της ΕΔΟΝ.

Ιδιαίτερη έμφαση θα πρέπει να δοθεί στην αναβάθμιση του ρόλου και της παρέμβασης των ΕΔΟΝίτικων οργανώσεων τοπικά, την ανάπτυξη της πολιτικής, μορφωτικής, συνδικαλιστικής και πολιτιστικής της δράσης εναρμονίζοντας το

περιεχόμενό της με τις σύγχρονες ανάγκες και απαιτήσεις της νεολαίας. Ιδιαίτερος προβληματισμός επιβάλλεται να γίνει για το περιεχόμενο της δράσης των τοπικών συλλόγων και την παρουσία της ΕΔΟΝ σ' αυτούς, όπως επίσης και τη διαμόρφωση χώρων νεολαίας μέσα από τους οποίους η ΕΔΟΝ θα μπορέσει να αγκαλιάσει τους νέους.

ΜΕΣΑΙΑ ΣΤΡΩΜΑΤΑ

Οι εργαζόμενοι στην κατηγορία αυτή αντιμετωπίζουν σήμερα την πίεση και τον ανταγωνισμό του μεγάλου κεφαλαίου όσο ποτέ προηγουμένως. Σε αυτήν ανήκουν οι ιδιοκτήτες μικρών βιοτεχνιών, μικρών καταστημάτων, μικρών εμπορικών επιχειρήσεων, αυτοκινητιστές και ελεύθεροι επαγγελματίες στον τεχνικό τομέα και άλλων υπηρεσιών. Τα οικονομικά και πολιτικά τους συμφέροντα λόγω μεγέθους και εισοδημάτων συμπίπτουν περισσότερο με εκείνα των μισθωτών παρά με τα συμφέροντα του μεγάλου κεφαλαίου.

Το Κόμμα μας από την ίδρυσή του αγάλιασε τα στρώματα αυτά και είχε συμβάλει τα μέγιστα ώστε να οργανωθούν επαγγελματικά παρέχοντας ολόπλευρη βοήθεια και υποστήριξη στην προώθηση των επαγγελματικών τους προβλημάτων.

Η εξέλιξη των πραγμάτων και η ανάπτυξη της οικονομίας μας των τελευταίων χρόνων συνέβαλαν στο να αναπτυχθεί ο τομέας των υπηρεσιών σε βάρος των παραγωγικών επαγγελμάτων τα οποία συνεχώς και παρουσιάζουν πτωτική πορεία. Η εμπλοκή του μεγάλου κεφαλαίου στους νέους τομείς δραστηριότητας των μικρομεσαίων στρωμάτων δημιουργεί και προκαλεί σύγκρουση συμφερόντων σε μεγαλύτερο βαθμό από προηγούμενα, με αποτέλεσμα να παρουσιάζεται πολύ περισσότερο σήμερα η ανάγκη οργανωμένης και συλλογικής αντιμετώπισης των προβλημάτων που δημιουργεί η σύγκρουση αυτή.

Το μεγάλο κεφάλαιο εκμεταλλεόμενο την ένταξη της χώρας μας στην Ε.Ε. και την εναρμόνισή μας με το Κοινωνικό κεκτημένο επιδίωξε όλα να ρυθμιστούν με τρόπο και στο βαθμό που να εξυπηρετούνται τα δικά του συμφέροντα.

Η παγκοσμιοποίηση της οικονομίας όπως σχεδιάζεται και διαμορφώνεται από την ομάδα των πλούσιων χωρών και η νεοφιλελεύθερη πολιτική της Ε.Ε. βοηθά το μεγάλο Κεφάλαιο στους στόχους του αυτούς. Η προσπάθεια όλα να φιλελευθεροποιηθούν για την εφαρμογή δήθεν του ελεύθερου ανταγωνισμού μεταξύ των επιχειρηματιών αφαιρεί από τα μεσαία στρώματα κεκτημένα δικαιώματα και δημιουργεί συνθήκες για εισβολή στο νησί μας πολυεθνικών εταιρειών σε συνεργασία με το ντόπιο μεγάλο κεφάλαιο.

Αυτή την περίοδο γίνεται προσπάθεια για επέκταση του ωραρίου λειτουργίας των καταστημάτων με κατάργηση των ημιαργιών και της μεταμεσημβρινής ανάπαυσης. Ο Νόμος των ξεπουλημάτων δεν επιτηρείται με αποτέλεσμα την αναρχία στο λιανικό μας εμπόριο, η προστασία της επαγγελματικής στέγης των μικρών επιχειρήσεων κινδυνεύει, τα τεχνικά επαγγέλματα δέχονται σοβαρό αθέμιτο ανταγωνισμό από μη δικαιούχους και μη προσοντούχους να προσφέρουν τεχνικές υπηρεσίες. Το Κόμμα θα στηρίξει τις μικρομεσαίες επιχειρήσεις στα σοβαρά προβλήματα που αντιμετωπίζουν.

Το καθήκον του Κόμματος και του Λαϊκού Κινήματος προς τα μεσαία στρώματα είναι:

1. Να επιβεβαιώνει την κοινότητα και συγγένεια συμφερόντων των μεσαίων στρωμάτων με την εργατική τάξη και την αγροτιά.

2. Να συμβάλει μέσω των κομματικών μελών αυτού του στρώματος στην περαιτέρω μαζικοποίηση των οργανώσεων και κλαδικών τομέων της, όπως επίσης στη μελέτη, ταξινόμηση και ιεράρχηση των προβλημάτων της.
3. Να προβάλλει αυτά τα προβλήματα στους αρμόδιους φορείς μέσα και έξω από τη Βουλή και να αγωνιστεί μαζί με τους μεσαίους για τη διεκδίκηση των δίκαιων αιτημάτων της.
4. Να καθοδηγήσει και να αγωνιστεί μαζί με τα στρώματα αυτά, ώστε η πορεία της χώρας μας εντός της Ε.Ε. και η ολοκλήρωση της εναρμόνισής μας με το κοινοτικό κεκτημένο να μην επηρεάσει αρνητικά το βιοτικό τους επίπεδο.
5. Στη διαμόρφωση της γενικότερης πολιτικής και τακτικής του Κόμματος να λαμβάνει προσεκτικά υπόψη και τα δικά τους συμφέροντα.

ΤΟ ΠΡΟΣΦΥΓΙΚΟ ΚΙΝΗΜΑ ΚΑΙ ΤΑ ΠΡΟΣΦΥΓΙΚΑ ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ

ΑΓΝΟΟΥΜΕΝΟΙ – ΕΓΚΛΩΒΙΣΜΕΝΟΙ – ΠΑΘΟΝΤΕΣ

Μέσα από τις στάχτες της προσφυγιάς και με πρωτοστάτες τους Ακελιστές δημιουργήθηκε το οργανωμένο προσφυγικό κίνημα της Παγκύπριας Επιτροπής Προσφύγων (ΠΕΠ). Με την σωστή δουλειά που επιτελούσαν τα στελέχη μας μέσα στο προσφυγικό κίνημα στηρίχθηκε ο προσφυγικός κόσμος τα πρώτα εκείνα δύσκολα χρόνια της προσφυγιάς με προτεραιότητες την επίλυση του στεγαστικού προβλήματος της επαναδραστηριοποίησης και της εκπαίδευσης των προσφύγων.

Η ΠΕΠ λειτούργησε με θαυμαστό ζήλο και δυναμική μέχρι το 1989 οπότε κομματικές σκοπιμότητες άλλων κομμάτων οδήγησαν στην εγγραφή θέματος στη Βουλή δήθεν για αντιδημοκρατική λειτουργία της ΠΕΠ και τελικώς οδηγηθήκαμε στην ψήφιση νόμου που να διέπει την λειτουργία της ΠΕΠ.

Η απροθυμία και η άρνηση των άλλων κομμάτων πλην του ΑΚΕΛ να προχωρήσουν σε γενικές, άμεσες και καθολικές εκλογές του προσφυγικού κόσμου για ανάδειξη της ηγεσίας, έπληξαν σημαντικά την ΠΕΠ η οποία λειτουργεί βασικά σε επίπεδο μόνο γραμματείας και έμμισθων.

Η τελευταία τροποποίηση της Νομοθεσίας για την ΠΕΠ και ο διορισμός νέων μελών στη Γραμματεία και νέου Προέδρου, ελπίζουμε και πιστεύουμε ότι θα οδηγήσει επιτέλους σε εκλογές για να μπορέσει το προσφυγικό κίνημα να επιτελέσει τον ρόλο του και να στηρίξει με την σειρά του τον προσφυγικό κόσμο.

Με δεδομένο ότι το Κυπριακό πρόβλημα παραμένει άλυτο ο προσφυγικός κόσμος συνεχίζει την πάλη του μαζί με τον υπόλοιπο Κυπριακό λαό και την ηγεσία του για λύση του προβλήματος.

Ήταν και παραμένει θέση μας ότι πρέπει να εξασφαλίσουμε στον προσφυγικό κόσμο ικανοποιητικές συνθήκες διαβίωσης για αυτό και τα προβλήματα στέγασης, δραστηριοποίησης, εκπαίδευσης και ίσης κατανομής βαρών, ευρίσκονται στις προτεραιότητες του ΑΚΕΛ μαζί με την αντιμετώπιση των καθημερινών προβλημάτων του προσφυγικού κόσμου.

Επειδή κατά την προηγούμενη διακυβέρνηση συσσωρεύτηκαν διάφορα προβλήματα γι' αυτό και τώρα χρειάζονται ακόμα περισσότερες προσπάθειες προκειμένου η Κυβέρνηση να μπορέσει να αντιμετωπίσει τα σοβαρά συσσωρευμένα προβλήματα.

Εκτιμούμε ότι η κατάσταση στα προσφυγικά θέματα δεν είχε επί Κυβέρνησης Κληρίδη την ανάλογη μεταχείριση γι' αυτό σήμερα διαπιστώνουμε τα πιο κάτω:

1. Οι προσφυγικοί Συνοικισμοί έχουν γεράσει.
2. Τα κριτήρια στα οποία στηρίζεται η προσφυγική στεγαστική πολιτική παρέμειναν στα ίδια με προηγούμενα επίπεδα.
3. Η επιδότηση ενοικίων παρέμεινε στα ίδια με τα προηγούμενα επίπεδα.
4. Τα παρεχόμενα για επιδιορθώσεις ποσά σε κατοικίες αυτοστέγασης χαμηλού κόστους παρέμειναν στα επίπεδα που ήταν και προηγουμένως με μικρή αύξηση και δεν καλύπτουν το σύνολο των αυτοστεγάσεων περιλαμβανομένων και αυτών σε ιδιότητα οικόπεδα.
5. Ο Κεντρικός Φορέας Ισότιμης Κατανομής Βαρών (ΦΙΚΒ) κατόρθωσε να λειτουργήσει σωστά παρά το ότι αυτό το οποίο γίνεται μέσω του Φορέα είναι μόνο η δανειοδότηση με χαμηλό επιτόκιο.

Η Κυβέρνηση της Αλλαγής στην οποία και το Κόμμα μας συμμετέχει, με την ανάληψη της εξουσίας άλλαξε τον τρόπο σκέψης και χειρισμού των προσφυγικών προβλημάτων, έδειξε το ανθρώπινο της πρόσωπο και μεταξύ άλλων έχει κάνει και τα πιο κάτω που αφορούν τους πρόσφυγες:

1. Αύξησε τα παρεχόμενα ποσά για τον ΦΙΚΒ κατά 6 εκατομμύρια λίρες τον χρόνο.
2. Επανάφερε το Σχέδιο συντήρησης και επιδιόρθωσης των Συνοικισμών και οι προσφορές για αυτό το θέμα λειτουργούν κανονικά τώρα για αντιμετώπιση άμεσων προβλημάτων των προσφύγων.
3. Με εισήγηση του ΑΚΕΛ αναμένεται αύξηση της παρεχόμενης βοήθειας για απόκτηση στέγης από τους πρόσφυγες.
4. Ενίσχυσε τις υπηρεσίες που ασχολούνται με τον προσφυγικό κόσμο με τέτοιο τρόπο που κάνει τις υπηρεσίες πιο αποτελεσματικές προς όφελος των προσφύγων.
5. Υπό την αιγίδα του ΥΠΕΣ λειτούργησε η Συμβουλευτική Επιτροπή με την συμμετοχή όλων εν τη Βουλή κομμάτων και μελέτησε όλα τα σχέδια στεγαστικής πολιτικής για πρόσφυγες. Η Επιτροπή κατέληξε σε απόφαση με την οποία εφόσον υιοθετηθεί και από το Υπουργείο Οικονομικών και από το Υπουργικό Συμβούλιο επιλύονται ή αντιμετωπίζονται κατά ικανοποιητικό τρόπο περισσότερα από τα αναφερόμενα πιο κάτω προβλήματα.

Το Κόμμα μας βρισκόμενο συνεχώς σε επαφή με τον προσφυγικό κόσμο εργάζεται για την επίλυση των προβλημάτων που αντιμετωπίζει. Με συνεχή διαβήματα προς την Κυβέρνηση αλλά και μέσω της αρμόδιας Κοινοβουλευτικής Επιτροπής όπου ενέγραψε σωρεία θεμάτων, βοηθά τον προσφυγικό κόσμο με στόχο την βελτίωση των συνθηκών της ζωής του.

Για επίλυση των προσφυγικών προβλημάτων προτείνουμε τα πιο κάτω:

1. Ανέγερση νέων Κυβερνητικών Οικισμών για να καλύψουν τις ανάγκες των φτωχών προσφυγικών οικογενειών και ιδιαίτερα των νέων ζευγαριών.
2. Να προχωρήσει με γοργότερους ρυθμούς η ριζική ανακατασκευή και αναδόμηση των υφιστάμενων Κυβερνητικών οικισμών.
3. Να δοθούν τίτλοι ιδιοκτησίας σε όσους νόμιμα κατέχουν κατοικίες σε οικισμούς και σε αυτοστεγάσεις και να αντιμετωπιστεί το θέμα της άνισης μεταχείρισης που δημιούργησε η Κυβέρνηση Κληρίδη στο θέμα αυτό.

4. Να επιταχυνθούν οι ρυθμοί διαχωρισμού νέων οικοπέδων για αυτοστεγάσεις και να επιδιωχθεί, όπου είναι δυνατόν, η διάνοιξη οικοπέδων πλησίον υφιστάμενων οικισμών για να εξυπηρετούνται τα παιδιά των προσφύγων που βρίσκονται στους Συνοικισμούς και να βοηθούν στην συνοχή των οικογενειών.
5. Τα εισοδηματικά κριτήρια για παροχή έτοιμης οικιστικής μονάδας σε κυβερνητικούς οικισμούς να διαφοροποιηθούν ουσιαστικά κατά τέτοιο τρόπο που να καλύπτουν κατά το δυνατόν το σύνολο των φτωχών οικογενειών, που δεν μπορούν με άλλο τρόπο να αποκτήσουν στέγη.
6. Οι κλίμακες επιδότησης του ενοικίου να διαφοροποιηθούν ουσιαστικά ώστε να συμβαδίζουν με τα σημερινά δεδομένα.
7. Τα ποσά που δίδονται για επιδιορθώσεις κατοικιών αυτοστέγασης χαμηλού κόστους να αυξηθούν ουσιαστικά για να ανταποκρίνονται στο σημερινό κόστος υλικών κλπ. και να επεκταθούν κατά τρόπο που να καλύπτουν και τις αυτοστεγάσεις σε ιδιότητα οικόπεδα.
8. Οι χώροι που εξοικονομούνται στους Οικισμούς, οι οποίοι αναδομούνται, να αξιοποιηθούν για ανέγερση σύγχρονων πολυκατοικιών για νεαρά ζευγάρια, ιατρικά κέντρα κλπ.
9. Να δημιουργηθούν στους Συνοικισμούς κατάλληλοι χώροι πρασίνου, πεζοδρόμια, χώροι στάθμευσης και να ληφθούν μέτρα για καλύτερη εικόνα στους οικισμούς.
10. Να ενισχυθούν ακόμα περισσότερο τα συνεργεία των Επαρχιακών Διοικήσεων ούτως ώστε πιο γρήγορα και ουσιαστικά να παρεμβαίνουν βελτιωτικά στις τουρκοκυπριακές συνοικίες και τα τουρκοκυπριακά χωριά, βελτιώνοντας τόσο την πολεοδομική και χωροταξική εικόνα των περιοχών όσο και την ποιότητα των κατοικιών.
11. Να ληφθούν άμεσα μέτρα ούτως ώστε να αφαιρεθούν με τον κατάλληλο τεχνικό και επιστημονικό τρόπο οι αμίαντοι από σχολεία, δημόσια κτίρια και τουρκοκυπριακές κατοικίες για σκοπούς προστασίας της υγείας των ανθρώπων.
12. Να αναπροσαρμοστούν και ενισχυθούν τα κίνητρα προς πρόσφυγες που διαμένουν σε οικισμούς για να μετακινηθούν σε άλλη δική τους στέγη, εάν το επιλέξουν, γεγονός που θα βοηθήσει στην κάλυψη των αναγκών οικογενειών για στέγαση σε οικισμούς.
13. Να ενισχυθούν τα προγράμματα συντήρησης και επίλυσης καθημερινών τεχνικών προβλημάτων σε οικισμούς.
14. Να δημιουργηθούν κατάλληλες βιοτεχνικές περιοχές για να καλύψουν τις επαγγελματικές ανάγκες του προσφυγικού κόσμου.

Όσον αφορά τον Κεντρικό Φορέα Ισότιμης Κατανομής Βαρών,

1. Κρίνουμε ότι τα σχέδια του Φορέα για σκοπούς α) ιατρικής περίθαλψης β) σπουδαστικό, γ) οικοσκευή και δ) επαγγελματική δραστηριοποίηση λειτουργούν ικανοποιητικά και αποδοτικά.
2. Το σχέδιο του Φορέα για στεγαστικά δάνεια λειτουργεί με μεγάλη καθυστέρηση και παρά την αύξηση των ποσών από την παρούσα Κυβέρνηση κατά 6 εκατομμύρια λίρες ο χρόνος αναμονής για έγκριση των αιτήσεων στο συγκεκριμένο σχέδιο δεν έχει μειωθεί γι' αυτό καλείται η Κυβέρνηση να βρει λύσεις πιο γρήγορης ικανοποίησης αιτήσεων για στέγαση.

3. Η Κυβέρνηση και ο Φορέας να μελετήσουν την εισαγωγή νέων σχεδίων για ουσιαστική αποκατάσταση της φερεγγυότητας του προσφυγικού με βάση τις κατεχόμενες περιοχές.

Αγνοούμενοι

Η πιο τραγική πτυχή του κυπριακού προβλήματος είναι το θέμα των αγνοουμένων. Παρά το ότι τίθεται από ε/κυπριακής πλευράς σε καθαρά ανθρωπιστική βάση, εντούτοις λόγω της απαράδεκτης στάσης της Τουρκίας και της Τουρκοκυπριακής ηγεσίας και λόγω της έλλειψης αποφασιστικότητας από πλευράς των Ηνωμένων Εθνών τα ψηφίσματα των Η.Ε. για το θέμα των αγνοουμένων παραμένουν χωρίς υλοποίηση και εφαρμογή.

Κατά καιρούς αναπτύχθηκαν θέσεις για εισαγωγή του τεκμηρίου θανάτου και κατηγοριοποίησης των αγνοουμένων, πράγμα το οποίο απερρίφθη γιατί συγκρούεται προς τις αρχές του διεθνές δικαίου για τους αγνοούμενους αλλά και με τον πραγματικό στόχο της διακρίβωσης της τύχης ενός εκάστου των αγνοουμένων.

Η συμφωνία της 31/7/97 περί εντοπισμού και ανοίγματος τάφων όπου βρίσκονται αγνοούμενοι δεν έχει εφαρμοστεί ακόμα.

Το μέρος της απόφασης στην 4^η διακρατική προσφυγή που αφορά τους αγνοούμενους και τις υποχρεώσεις της Τουρκίας επίσης δεν έτυχε εφαρμογής, γι' αυτό ευρίσκονται σε εξέλιξη ενέργειες της Κυπριακής Δημοκρατίας με στόχο να οδηγήσουν την Τουρκία σε συμμόρφωση.

Η Διερευνητική Επιτροπή Αγνοουμένων (ΔΕΑ) πέρασε από μια μακρόχρονη στασιμότητα και εμφανίζει τα τελευταία 1,2, χρόνια μερική κινητικότητα, αλλά όχι στους ρυθμούς που πρέπει και χωρίς μέχρι σήμερα να επιτύχει στο να δώσει απάντηση έστω και σε μια οικογένεια αγνοουμένων.

Η Κυπριακή Δημοκρατία προχώρησε με την βοήθεια ειδικών από το εξωτερικό στην εκταφή και ταυτοποίηση λειψάνων και έχει εκφράσει ορθά την θέση να προχωρήσει και σε εκταφή και ταυτοποίηση λειψάνων τουρκοκυπρίων αγνοουμένων νοουμένου ότι η πλευρά των τουρκοκυπρίων θα συνεργαστεί και θα δώσει στοιχεία γενετικού υλικού για συμπλήρωση της τράπεζας γενετικού υλικού που είναι αναγκαία.

Τον τελευταίο χρόνο η τουρκοκυπριακή πλευρά προσπάθησε να χρησιμοποιήσει το θέμα για να βοηθηθεί στα θέματα αναβάθμισης του ψευδοκράτους, αλλά η σταθερή θέση της ε/κυπριακής πλευράς ότι το θέμα είναι ανθρωπιστικό, φαίνεται να αντιμετωπίζει την πολιτική αυτή.

Είναι θετικό το ότι παρουσιάζεται από πλευράς τουρκοκυπρίων ενδιαφέρον για τους δικούς τους αγνοούμενους σε επίπεδο οικογενειών.

Στο παρόν στάδιο βρίσκεται σε εξέλιξη διαδικασία για εκταφές στις κατεχόμενες και ελεύθερες περιοχές με την βοήθεια οργάνωσης ειδικών από το εξωτερικό και θα πρέπει και οι δύο πλευρές να συνεργαστούν για να γίνει τούτο δυνατό.

Το θέμα των αγνοουμένων πρέπει να παραμείνει στις προτεραιότητες της Κυπριακής Κυβέρνησης και στην επιδίωξη συνεχούς διεθνοποίησης του θέματος ούτως ώστε με την ενεργοποίηση Κρατών, Κοινοβουλίων και ανθρωπιστικών Οργανώσεων και Φορέων να ασκηθούν προς την Τουρκία και την τουρκοκυπριακή ηγεσία τέτοιες πιέσεις που να μπορέσουν να οδηγήσουν στην πραγματική διερεύνηση κάθε περίπτωσης αγνοουμένου και της διακρίβωσης της τύχης τους.

Εγκλωβισμένοι

Ο αριθμός των Ελληνοκυπρίων και Μαρωνιτών εγκλωβισμένων μειώνεται συνεχώς σαν αποτέλεσμα της πολιτικής εθνικού ξεκαθαρίσματος που ακολουθήθηκε και σαν αποτέλεσμα των παραβιάσεων των ανθρωπίνων δικαιωμάτων των εγκλωβισμένων για σειρά ετών.

Βασικά ανθρώπινα δικαιώματα των εγκλωβισμένων όπως, διακίνησης, ασφάλειας ζωής, εκπαίδευσης, ιατροφαρμακευτικής περίθαλψης, υγείας, άσκησης θρησκευτικών καθηκόντων κ.α. δεν εφαρμόζονται δυνάμει των συμφωνιών αλλά και των αρχών του χάρτη των Η.Ε.

Μετά την ανάληψη της εξουσίας από την παρούσα Κυβέρνηση κατέστη δυνατό να επαναλειτουργήσει το γυμνάσιο στην Καρπασία αλλά και να αντιμετωπιστούν λόγω της μερικής άρσης των εμποδίων της διακίνησης διάφορα άλλα προβλήματα που αντιμετωπίζουν οι εγκλωβισμένοι μας.

Στα θέματα των εγκλωβισμένων επιβάλλεται να συνεχίσουμε την προσπάθεια για να πεισθούν οι κατοχικές αρχές και η διοίκηση στις κατεχόμενες περιοχές να σεβαστούν τα δικαιώματα των εγκλωβισμένων στις συμφωνίες που έχουν υπογραφεί, στον Καταστατικό χάρτη των Η.Ε. αλλά και στις διεθνείς συμβάσεις των ανθρωπίνων δικαιωμάτων.

Η Κυβέρνηση θα πρέπει να αντιμετωπίσει αποτελεσματικά τα προβλήματα τόσο των εγκλωβισμένων όσο και των παιδιών τους που ζουν στις κατεχόμενες ή στις ελεύθερες περιοχές με ιδιαίτερη έμφαση στα θέματα των παρεχομένων συντάξεων και επιδομάτων, της κατ' οίκον φροντίδας, της επιδιόρθωσης των κατοικιών των εγκλωβισμένων, της εκπαίδευσης και της επαγγελματικής αποκατάστασης των παιδιών των εγκλωβισμένων.

Παθόντες

Οι παθόντες στους οποίους ανήκουν οικογένειες των πεσόντων, των αγνοουμένων και των αναπήρων πολέμου βρίσκονται συνεχώς στο επίκεντρο της προσοχής του ΑΚΕΛ. Το Κόμμα ανέπτυξε συγκεκριμένες και σημαντικές πρωτοβουλίες μέσα και έξω από την Βουλή για την επίλυση των καθημερινών προβλημάτων των παθόντων, αλλά και για την απόδοση σ' αυτούς των ανάλογων ηθικών και ειδικών τιμών που τους αξίζουν.

Παραμένουν όμως για να αντιμετωπιστούν διάφορα ζητήματα. Ως εκ τούτου εισηγούμαστε και θα εργαστούμε για τα πιο κάτω:

1. Η κοινωνία και το Κράτος έχουν υποχρέωση να στηρίξουν ποικιλόμορφα τις οικογένειες των παθόντων και τους ίδιους τους αναπήρους. Το θέμα της επαγγελματικής αποκατάστασης των παθόντων θα πρέπει να αντιμετωπιστεί με κάθε προτεραιότητα.
2. Να προχωρήσει η Κυβέρνηση στην παραχώρηση τιμητικών διακρίσεων και ηθικών αμοιβών σ' αυτούς που τις αξίζουν όπως προνοούν και οι σχετικές Νομοθεσίες. Το ΑΚΕΛ χαιρετίζει τις ενέργειες της κυβέρνησης Παπαδόπουλου για αναγνώριση της Αντίστασης ενάντια στον φασισμό, τη Χούντα και την ΕΟΚΑ Β' και την παραχώρηση προαγωγών και ηθικών αμοιβών στους αντιστασιακούς. Την καλούμε να προχωρήσει στην επίλυση προβλημάτων που παρουσιάστηκαν κατά την εφαρμογή της αξιέπαινης πολιτικής απόφασης.
3. Θα πρέπει να συνεχιστεί η πολιτική οικονομικής στήριξης των παθόντων και οι παροχές προς αυτούς θα πρέπει να τυγχάνουν ανάλογης αύξησης όπως και σε άλλες περιπτώσεις συνανθρώπων μας που βοηθά το Κράτος.

4. Να παραχωρηθούν διευκολύνσεις στην εκπαίδευση μέχρι και Πανεπιστημιακού επιπέδου, στην ιατροφαρμακευτική περίθαλψη, την κατ' οίκον φροντίδα εκείνων που έχουν ανάγκη και γενικά να υπάρχει συνεχής ανθρώπινη και κοινωνική στήριξη των παθόντων.
5. Να υλοποιηθεί η απόφαση της Κυβέρνησης για δημιουργία μνημείου ηρώων της Αντίστασης και της Δημοκρατίας καθώς και μνημείου πεσόντων όλων των αγώνων του Κυπριακού Λαού.

ΠΟΛΥΤΕΚΝΕΣ ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΕΣ

Οι πολύτεκνες οικογένειες αποτελούν σημαντικό κεφάλαιο της κυπριακής κοινωνίας, ιδιαίτερα στη διατήρηση των δημογραφικών ισορροπιών. Το ΑΚΕΛ όλα αυτά τα χρόνια επέδειξε μεγάλη ευαισθησία και συνέβαλε σημαντικά στην παροχή κάθε δυνατής βοήθειας για αντιμετώπιση των πολλαπλών και σοβαρών προβλημάτων που αντιμετωπίζουν.

Κυρίως συνέβαλε στο να αρθεί μια σοβαρή αδικία εις βάρος τους, που επιβλήθηκε μέσα στα πλαίσια της Φορολογικής Μεταρρύθμισης, που έγινε από την προηγούμενη Κυβέρνηση. Η νέα ρύθμιση συμπεριλαμβάνει:

- Επαναφορά του ορίου ενηλικίωσης για παραχώρηση επιδόματος τέκνου στο 25ο και 23ο έτος για αγόρια και κορίτσια αντίστοιχα.
- Παραχώρηση λήψης του επιδόματος Πολυτέκνων και στις οικογένειες που έγιναν ή γίνονται Πολύτεκνες μετά την 1/1/2003.
- Αναθεώρηση του ύψους του βασικού επιδόματος τέκνου και διατήρηση της αρχής των εισοδηματικών κριτηρίων για λόγους κοινωνικής δικαιοσύνης.

Πέραν των πιο πάνω το ΑΚΕΛ συνέβαλε στην περαιτέρω βελτίωση σημαντικών διεκδικήσεων όπως είναι το στεγαστικό σχέδιο για χαμηλά εισοδηματικά στρώματα, που λειτουργεί μέσω του Οργανισμού Ανάπτυξης Γης, και άλλα, τα οποία λειτουργούν και προς όφελος των πολύτεκνων οικογενειών.

Παραμένουν ακόμα αρκετά σοβαρά θέματα για τα οποία με συνέπεια θα συνεχίσουμε να αγωνιζόμαστε για τη λύση τους. Αυτά είναι:

1. Η επέκταση του επιδόματος Μάνας. Χαιρετίζουμε την κυβερνητική εξαγγελία για παροχή του δικαιώματος και στις Πολύτεκνες Μάνες που παίρνουν κοινωνική σύνταξη ως ένα θετικό βήμα προς τα εμπρός. Παρόλα αυτά εκτιμούμε ότι με τη συγκεκριμένη απόφαση διευρύνονται ακόμη περισσότερο οι ανισότητες μεταξύ των Πολυτέκνων μητέρων, γι' αυτό θα συνεχίσουμε την προσπάθειά μας μέχρι την εξάλειψη των οποιωνδήποτε αδικιών.
2. Η αύξηση του επιδόματος εθνοφρουρού για παιδιά Πολυτέκνων Οικογενειών.
3. Η αύξηση της χορηγίας για αγορά αυτοκινήτου.
4. Η χάραξη νέας τιμολογιακής πολιτικής για το ηλεκτρικό ρεύμα, έτσι που να λαμβάνει υπόψη της τις αυξημένες ανάγκες της Πολυτέκνης οικογένειας.

Με δεδομένο ότι η πενταμελής οικογένεια αποτελεί τη βασική μορφή οικογένειας στον τόπο μας, το ΑΚΕΛ εργάζεται για να αναγνωρισθεί στην πενταμελή οικογένεια η πολυτεκνική ιδιότητα.

Παράλληλα το ΑΚΕΛ εκτιμώντας ότι το Δημογραφικό πρόβλημα αποτελεί στις μέρες μας ένα από τα πιο σοβαρά θέματα της κυπριακής κοινωνίας, υποστηρίζει και

προτείνει τη δημιουργία **Ενιαίου Φορέα με στόχο τη διαμόρφωση και υλοποίηση ενός ολοκληρωμένου προγράμματος Δημογραφικής Πολιτικής.**

ΣΥΝΕΡΓΑΤΙΚΟ ΚΙΝΗΜΑ

Ο Συνεργατισμός είναι μια μεγάλη κοινωνική κατάκτηση του λαού με έντονη την προσφορά του στον τόπο. Το ΑΚΕΛ όχι μόνο πρωτοστάτησε στη δημιουργία του κινήματος, αλλά και από την πρώτη στιγμή της ύπαρξης του, στάθηκε αταλάντευτα δίπλα του υποστηρίζοντας τη δράση και την ανάπτυξη του.

Το ΑΚΕΛ πιστεύει πως ο Συνεργατισμός – παρά τις δεκαετίες που πέρασαν από της ίδρυσης του – εξακολουθεί να διαδραματίζει ένα πολύ σοβαρό ρόλο, τόσο στην οικονομία, όσο και στην κυπριακή κοινωνία γενικότερα.

Θεωρούμε το Συνεργατισμό μια κοινωνική κατάκτηση του κυπριακού λαού, που πρέπει να περιφρουρηθεί και να ενδυναμώσει ακόμα περισσότερο.

Το ΑΚΕΛ εκτιμά πως το Συνεργατικό κίνημα στην προσπάθεια του να εξασφαλίσει τις κατακτήσεις του και τα συμφέροντα των μελών του στη διάρκεια της μεγάλης χρηματιστηριακής έξαρσης, αλλά και των μεγάλων προκλήσεων του ιδιωτικού κεφαλαίου, προχώρησε σε κινήσεις και αποφάσεις που λαμβάνοντας υπόψη τα χρηματο-οικονομικά δεδομένα που επικρατούσαν εκείνες τις ημέρες ήταν σωστές και επιβεβλημένες, αλλά στη συνέχεια φαίνεται ότι δεν έγινε κατορθωτό να υπάρξει πλήρης έλεγχος της πορείας.

Επιβάλλεται όπως τα ταχύτερα δυνατά παρθούν μέτρα για να επουλωθούν οι πληγές που δημιουργήθηκαν. Είμαστε βέβαιοι πως με σωστή διαχείριση και σωστές κινήσεις μέσα στις νέες συνθήκες που διαμορφώθηκαν, μπορούν ν' ανακτηθούν οι όποιες αξίες τυχόν έχουν αδυνατίσει.

Σήμερα το Συνεργατικό κίνημα διέρχεται μίαν νέα ιστορική καμπή, ένεκα της υποχρέωσης για εναρμόνιση του με τα δεδομένα της Ε.Ε.. Η πλήρης φιλελευθεροποίηση και του πιστωτικού τομέα, αφαιρώντας ταυτόχρονα προστατευτικές διατάξεις που ίσχυαν για το Συνεργατισμό, δημιουργεί ένα εντελώς νέο σκηνικό μέσα στο οποίο καλείται το Συνεργατικό κίνημα να εργαστεί. Τα νέα αυτά δεδομένα δημιουργούν την ανάγκη για σοβαρές δομικές αλλαγές που μας προβληματίζουν με κάθε σοβαρότητα.

Ο Συνεργατισμός με την πλατύτητα του, αλλά και το οικονομικό του εύρος, χρειάζεται πολλή αυστηρότητα στα θέματα διοίκησης, χρηστής διαχείρισης, έγκαιρου προληπτικού ελέγχου. Έχει ανάγκη επίσης ενός μακρόπνοου προγραμματισμού, έτσι που να δημιουργεί από μόνος του την απαραίτητη προστασία από τις όποιες επιθέσεις του ιδιωτικού κεφαλαίου και των εκπροσώπων του.

ΚΙΝΗΜΑ ΕΙΡΗΝΗΣ ΚΑΙ ΑΛΛΗΛΕΓΓΥΗΣ

Το ζήτημα της υπεράσπισης της ειρήνης, είναι το πιο βασικό και φλέγον καθήκον της εποχής μας. Η διατήρηση της ειρήνης δεν είναι μόνο αγώνας ενάντια στους πολέμους, αλλά και αγώνας ενάντια στις αιτίες που τους προκαλούν. Η ειρήνη δυναμιτίζεται και υποσκάπτεται από τη φτώχεια, την ανισότητα, την εκμετάλλευση, τα τεράστια ελλείμματα δημοκρατίας, την επιδίωξη της παγκόσμιας κυριαρχίας για την προώθηση των εγωιστικών συμφερόντων των υπερεθνικών μονοπωλίων, που στην εποχή μας προωθούνται από τη νεοφιλελεύθερη παγκοσμιοποίηση.

Η βαρβαρότητα και η λογική του πολέμου στην οποία στηρίζεται η αμερικανόπνευστη «Νέα Τάξη Πραγμάτων» θα πρέπει να αντιμετωπισθούν για να δοθεί προοπτική στον ανθρώπινο πολιτισμό. Η πάλη των λαών ανέκαθεν ήταν το πιο αποτελεσματικό όπλο ενάντια στον πόλεμο. Σήμερα, που ο ιμπεριαλισμός φαντάζει αήττητος, η πάλη των λαών αποτελεί το αντίπαλο δέος σε αυτόν.

Το παγκόσμιο αντιπολεμικό κίνημα βρίσκεται σήμερα σε άνοδο. Μάρτυρας του γεγονότος αυτού είναι ο μαζικότερος αντιπολεμικός ξεσηκωμός που σημειώθηκε σε ολόκληρο τον κόσμο και στις ίδιες τις ΗΠΑ και τη Μεγάλη Βρετανία, ενάντια στην εισβολή των Αγγλοαμερικανών στο Ιράκ. Αυτός ο ξεσηκωμός θορύβησε τους πολεμοκάπηλους και ταυτόχρονα έδειξε τις μεγάλες δυνατότητες για ανάπτυξη που διαθέτει το αντιπολεμικό κίνημα.

Το παγκόσμιο αντιπολεμικό κίνημα δρα παράλληλα και μαζί με το παγκόσμιο κίνημα κατά της νεοφιλελεύθερης παγκοσμιοποίησης και σε ένα μεγάλο βαθμό συνυπάρχουν μέσα στο πλαίσιο του Παγκόσμιου Κοινωνικού Φόρουμ. Τα συνθήματα «Όχι άλλο αίμα για το πετρέλαιο», «Οι άνθρωποι πάνω από τα κέρδη» και «Ένας άλλος κόσμος είναι εφικτός», που κυριάρχησαν σε πάρα πολλές αντιπολεμικές διαδηλώσεις, έκφρασε την αναγκαιότητα της αντιμετώπισης των κοινωνικών αιτιών, αλλά και του ίδιου του κοινωνικού συστήματος που γεννοβολά τους πολέμους.

Αναπόσπαστο μέρος του αντιπολεμικού κινήματος αποτελεί και το Παγκόσμιο Συμβούλιο Ειρήνης, το οποίο τα τελευταία χρόνια άρχισε να ανασυγκροτείται και αργά αλλά σταθερά να ανακτά τις δυνάμεις του και να αναπτύσσει αξιόλογη δράση.

Το φιλειρηνικό κίνημα είναι πλατύ και πολυφωνικό. Η Αριστερά το στηρίζει και συμμετέχει σ' αυτό συμβάλλοντας στην καλύτερη οργάνωση και στο σωστό προσανατολισμό των στόχων και του περιεχομένου δράσης του. Αυτό το καθήκον το ΑΚΕΛ το πραγματοποιεί στην πράξη πρωτοστατώντας στον αγώνα για ειρήνη και αντιιμπεριαλιστική αλληλεγγύη. Το αντιιμπεριαλιστικό, αντιπολεμικό στοιχείο της δράσης του ΑΚΕΛ, είναι απόρροια της ιδεολογίας του και βασικό μέρος της συνολικότερης πολιτικής του.

Το ΑΚΕΛ συμμετέχει και στηρίζει τη δράση του Παγκυπρίου Συμβουλίου Ειρήνης, με το οποίο έχει οικοδομήσει ισχυρές σχέσεις που σφυρηλατήθηκαν στους μακρούς κοινούς αγώνες και κινητοποιήσεις, για την κατίσχυση της ειρήνης στην Κύπρο και στον κόσμο, για την κατάργηση των ξένων στρατιωτικών βάσεων και την πλήρη αποστρατιωτικοποίηση του νησιού, για την ανάπτυξη της αλληλεγγύης υπέρ των αγωνιζόμενων λαών για εθνική ανεξαρτησία, για ελευθερία, ανεξαρτησία και κοινωνική πρόοδο.

Το ΑΚΕΛ στηρίζει το Παγκύπριο Συμβούλιο Ειρήνης (ΠΣΕ) στις προσπάθειες που καταβάλλει να αναβαθμίσει τη δράση του και εκτιμά την αναβάθμιση που έχει επιτευχθεί τα τελευταία χρόνια. Το Κόμμα συμμερίζεται τις βασικές παραμέτρους του αγώνα του ΠΣΕ, που είναι η αντίσταση στη ιμπεριαλιστική τάξη πραγμάτων, η πάλη ενάντια στον πόλεμο, για ειρηνική και δίκαιη επίλυση των διεθνών προβλημάτων, για πυρηνικό αφοπλισμό. Η διασφάλιση της παγκόσμιας ειρήνης και η κατίσχυση της δικαιοσύνης περνά μέσα από τη συνεπή και αποφασιστική στήριξη των αρχών του διεθνούς δικαίου και των διεθνών οργανισμών που το υπηρετούν, και πρώτιστα του ΟΗΕ.

Το ΑΚΕΛ συμμετέχει και στηρίζει τη δράση της Επιτροπής Αλληλεγγύης (ΕΠΑΛ) για την υποστήριξη των αγωνιζόμενων λαών ενάντια στις επιβουλές του ιμπεριαλισμού και συμπορεύεται μαζί του για παροχή υποστήριξης και αλληλεγγύης στους λαούς της Παλαιστίνης, της Κούβας, της Γιουγκοσλαβίας, του Αφγανιστάν, του Ιράκ κ.α.

Το ΑΚΕΛ επιδιώκοντας τη μαζικοποίηση μέσα από την ενότητα και την πλατιά συνεργασία διαφόρων δυνάμεων ενάντια στον πόλεμο, αποφασιστικά συνέβαλε στην ίδρυση του Κυπριακού Κοινωνικού Φόρουμ, το 2002, και συμμετέχει στη δράση του.

ΤΟΠΙΚΗ ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗ

Ως ΑΚΕΛ υποστηρίζαμε πολλές φορές την άποψη ότι ο τόπος έχει ανάγκη από μια πολιτική, κοινωνική και οικονομική μεταρρύθμιση ως αφετηρία εκσυγχρονισμού και εκδημοκρατισμού του πολιτικού και διοικητικού μας συστήματος.

Στο πλαίσιο αυτό μια τολμηρή πολιτική αποκέντρωσης με ολοκλήρωση των θεσμών της αυτοδιοίκησης, είναι επιτακτική. Η αντίληψη μας αυτή, δεν εξαντλείται σε μια απλή μεταφορά αρμοδιοτήτων και πόρων αλλά σε μια ευρεία ανακατανομή πολιτικής και οικονομικής εξουσίας. Άλλωστε η Αυτοδιοίκηση καλείται σήμερα να αναλάβει νέους ρόλους - πολιτικούς, κοινωνικούς, αναπτυξιακούς, πολιτισμικούς. Να συμβάλει στην υπέρβαση της γενικότερης κρίσης της κοινωνίας, στηρίζοντας τους ανθρώπους στην καθημερινή τους ζωή, συμμετέχοντας στις αναγκαίες κοινωνικές αλλαγές.

Η Κύπρος καλείται να υιοθετήσει στην πράξη τον Ευρωπαϊκό Χάρτη Τοπικής Αυτοδιοίκησης και να προσαρμόσει τις δομές της στις ευρωπαϊκές προδιαγραφές, αξιοποιώντας τις δυνατότητες που παρέχει η ένταξη μας στην Ευρωπαϊκή Ένωση. Καλείται να στηρίξει την Τοπική Αυτοδιοίκηση ώστε αυτή να αναχθεί σε μηχανισμό σχεδιασμού και προγραμματισμού της ανάπτυξης και σε φορέα υλοποίησης έργων και δράσεων προς όφελος της τοπικής κοινωνίας.

Είναι με ικανοποίηση που βλέπουμε ότι προς αυτή την κατεύθυνση προωθούνται από την Κυβέρνηση της Αλλαγής μια σειρά δεσμεύσεων που είχαν αναληφθεί στο Πρόγραμμα όπως η μελέτη του θεσμικού εκσυγχρονισμού αρχής γενομένης από τη δημιουργία Κοινής Πολεοδομικής Αρχής, η καθιέρωση του θεσμού των Δημοσίων Ακροάσεων σε μια σειρά διαδικασίες, η δημιουργία υποδομής για την ολοκληρωμένη διαχείριση στερεών αποβλήτων και η επιτάχυνση της δημιουργίας αποχετευτικών συστημάτων, ιδιαίτερα στις κοινότητες, η εισαγωγή της υποχρέωσης για συμπερίληψη ποδηλατόδρομων σε μεγάλα πολεοδομικά έργα κ.α. Ανησυχητικό παραμένει το γεγονός ότι δεν έχει προωθηθεί η ουσιαστική ανακατανομή των πόρων κεντρικής και τοπικής εξουσίας με αποτέλεσμα πολλές τοπικές αρχές να αδυνατούν να ανταποκριθούν σε βασικές υποχρεώσεις τους.

Το ΑΚΕΛ θα συνεχίσει να αγωνίζεται για:

- Τον εκσυγχρονισμό και την αναβάθμιση του θεσμού καθώς και την ενίσχυση της αυτονομίας της Τοπικής Αυτοδιοίκησης,
- τη διασφάλιση και κατοχύρωση της οικονομικής της αυτοτέλειας ως προϋπόθεση για διαμόρφωση τεχνικής υποδομής και αναπτυξιακών προγραμμάτων στη βάση τοπικών αναγκών και κριτηρίων,
- τη θεσμοθέτηση της συνεργασίας όμορων ή γειτονικών Δήμων και Κοινοτήτων στην παροχή υπηρεσιών αλλά και στη διαμόρφωση αναπτυξιακής πολιτικής,
- τη διεύρυνση της συμμετοχής των δημοτών στις διαδικασίες τοπικής διοίκησης και ανάπτυξης ως προϋπόθεση δημοκρατικής αποκέντρωσης.

Στηρίζουμε παράλληλα με συνέπεια και ενθαρρύνουμε κάθε προσπάθεια για πολεοδομική ανασυγκρότηση, για την προστασία και ανάπτυξη του περιβάλλοντος,

για τη δημιουργία νέων όρων προσφοράς στον πολιτισμό, τον αθλητισμό, την κοινωνική πρόνοια.

Για την επίτευξη των στόχων αυτών επιδιώκουμε τη συναίνεση και την κοινή δράση με τις άλλες πολιτικές δυνάμεις, αλλά και την άμεση συμμετοχή του λαού στη διαχείριση των τοπικών υποθέσεων με διάφορες μορφές και τρόπους. Ως ΑΚΕΛ, θέλουμε η Τοπική Αυτοδιοίκηση να είναι πραγματικά το πιο κοντινό προς τον πολίτη επίπεδο εξουσίας.

Για χρόνια τώρα οι εκλεγμένοι εκπρόσωποι του ΑΚΕΛ στο χώρο αυτό αναπτύσσουν αξιόλογη δράση στη βάση της λογικής ότι η πόλη και οι λειτουργίες της πρέπει να υπηρετούν τον άνθρωπο και όχι μεμονωμένα συμφέροντα, με κύριο στόχο τη διαμόρφωση πόλεων με ανθρώπινο πρόσωπο. Επιδιώκουμε τη συνεχή αναβάθμιση της δικής μας παρουσίας και παρέμβασης στο χώρο της Τοπικής Αυτοδιοίκησης επιβεβαιώνοντας έτσι καθημερινά την αγωνιστική φυσιογνωμία και την ανθρωποκεντρική προσέγγιση του Κόμματος μας.

ΠΑΙΔΕΙΑ - ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ

Κύριο στοιχείο της δεκάχρονης διακυβέρνησης του ΔΗΣΥ ήταν η έλλειψη οράματος και στόχων, η απουσία διαλόγου, η προχειρότητα, η εισαγωγή αλλαγών χωρίς προγραμματισμό και προετοιμασία, η καθήλωση των δαπανών και οι νεοφιλελεύθερες προσεγγίσεις.

Ο κοινωνικός ρόλος του κράτους στην παιδεία περιορίστηκε λόγω της νεοφιλελεύθερης οικονομικής πολιτικής καθήλωσης των δημόσιων δαπανών που ακολουθούσε η κυβέρνηση της συντηρητικής δεξιάς.

Την ίδια στιγμή η εκπαίδευση όσον αφορά στη διοίκηση, τις μέθοδες και το περιεχόμενο διδασκαλίας, την αξιολόγηση των εκπαιδευτικών και των μαθητών παράμενε αγκυλωμένη μέσα σε συντηρητικές συγκεντρωτικές δομές και αναχρονιστικές νοοτροπίες.

Ως αποτέλεσμα αυτής της πολιτικής στο κυπριακό εκπαιδευτικό σύστημα έχουν συσσωρευτεί επικίνδυνα αδιέξοδα. Τα ποσοστά του λειτουργικού αναλφαβητισμού και της σχολικής αποτυχίας αποτελούν πέραν της μορφωτικής περιθωριοποίησης και την αιτία πολλών άλλων κοινωνικών προβλημάτων. Η παραπαιδεία έχει καταστεί ένα καρκίνωμα που μεταφέρει το κέντρο βάρους της μάθησης από το σχολείο στο φροντιστήριο, απομυζά το βαλάντιο των εργαζομένων γονιών και εξαφανίζει τον ελεύθερο χρόνο των μαθητών. Η υλικοτεχνική υποδομή των σχολείων είναι ανεπαρκής και οι τεράστιες ελλείψεις δημιουργούν ασφυκτικές συνθήκες σε εκπαιδευτικούς και εκπαιδευόμενους.

Αυτή την εικόνα παρουσίαζε σε γενικές γραμμές η δημόσια εκπαίδευση στην Κύπρο το 2003 όταν ανέλαβε την εξουσία η κυβέρνηση της αλλαγής.

Το ΑΚΕΛ από χρόνια έθετε το στόχο ότι η Κυπριακή Εκπαίδευση για να βγει από τα αδιέξοδα και την κρίση που την ταλανίζουν και να μπορεί να ανταποκριθεί στις σύγχρονες ανάγκες και προκλήσεις της εποχής χρειάζεται μια ριζοσπαστική μεταρρύθμιση με βαθιές τομές τόσο στη δομή της όσο και στο περιεχόμενο. Μια μεταρρύθμιση η οποία θα ανοίγει μέτωπα εναντίον της συντήρησης, του αναχρονισμού και της οπισθοδρόμησης, φέρνοντας το καινούργιο και την αλλαγή .

Η κυβέρνηση της αλλαγής, υλοποιώντας προεκλογικές της δεσμεύσεις προωθεί με όραμα και στρατηγική μια συνολική Εκπαιδευτική Μεταρρύθμιση που αγκαλιάζει όλες τις βαθμίδες της εκπαίδευσης.

Η έκθεση της Επιτροπής των Ειδικών Πανεπιστημιακών για την εκπαιδευτική μεταρρύθμιση με στόχο μια «δημοκρατική και ανθρώπινη παιδεία» αποτελεί το πρώτο βήμα για υλοποίηση της προγραμματικής διακήρυξης της κυβέρνησης για μια συνολική και σφαιρική μεταρρύθμιση της εκπαίδευσης.

Θεωρούμε ότι η έκθεση σε γενικές γραμμές ανταποκρίνεται στις θέσεις και προτάσεις που το ΑΚΕΛ κατάθετε όλα αυτά τα χρόνια. Διατυπώνει συνολική πρόταση για μια προοδευτική ριζοσπαστική εκπαιδευτική μεταρρύθμιση. Εμβαθύνει και επεξεργάζεται επιστημονικά όλες τις προτάσεις που περιέχονται στο πρόγραμμα της κυβέρνησης. Θέτει καίρια ζητήματα και προτάσεις, συγκεκριμένες εισηγήσεις που αφορούν το σύνολο του εκπαιδευτικού συστήματος. Διαμορφώνει προτάσεις ριζικών αλλαγών στη δομή και το περιεχόμενο που καλύπτουν όλες τις βαθμίδες της εκπαίδευσης αλλά και για μια πιο δημοκρατική και ευέλικτη διοίκηση. Εκφράζει το όραμά μας για μια δημόσια δημοκρατική ανθρωποκεντρική Παιδεία με πολυπολιτισμικό περιεχόμενο, που να παρέχει ίσες ευκαιρίες μόρφωσης και να εξισώνει τις δυνατότητες επιτυχίας σε όλους.

Σήμερα διεξάγεται ένας ανοικτός, δομημένος, κοινωνικός διάλογος για την υλοποίηση της εκπαιδευτικής μεταρρύθμισης, μέσω του Συμβουλίου Παιδείας, του Συμβουλίου Δημοτικής και Μέσης και του Συμβουλίου Ανώτατης Εκπαίδευσης, που για πρώτη φορά θεσμοθετήθηκαν. Στα συμβούλια, τα οποία διαδραματίζουν ενεργό ρόλο στην διαμόρφωση της εκπαιδευτικής πολιτικής, συμμετέχουν τα Κοινοβουλευτικά Κόμματα, εκπαιδευτικοί και κοινωνικοί φορείς, πανεπιστημιακοί, και για πρώτη φορά εκπρόσωποι του μαθητικού και φοιτητικού κινήματος.

Από την κυβέρνηση της αλλαγής έγιναν σημαντικά βήματα στην πορεία υλοποίησης των προεκλογικών δεσμεύσεων.

Θεσμοθετήθηκε η δημόσια, δωρεάν και υποχρεωτική Προδημοτική για όλα τα παιδιά και το κράτος ανέλαβε εξ ολοκλήρου το κόστος συντήρησης και λειτουργίας των δημόσιων Νηπιαγωγείων.

Μειώθηκε ο αριθμός μαθητών κατά τμήμα σ' όλες τις τάξεις του Δημοτικού και στην Γ' Λυκείου.

Για αντιμετώπιση της σχολικής αποτυχίας εφαρμόζεται σε 3 περιοχές ο θεσμός των Ζωνών Εκπαιδευτικής Προτεραιότητας.

Ο θεσμός του ολοήμερου σχολείου όχι μόνο επεκτάθηκε ποσοτικά από τα 80 στα 125 δημοτικά σχολεία, αλλά βελτιώθηκε ποιοτικά το πρόγραμμα και εφαρμόζεται σε 12 σχολεία πιλοτικά για τα παιδιά όλων των τάξεων. Αναμένεται σύντομα να ολοκληρωθεί μελέτη και ο διάλογος, έτσι ώστε να εφαρμοστεί το Ολοήμερο ολοκληρωμένα στο δημοτικό και να επεκταθεί στην προδημοτική και στο γυμνάσιο όπως διακήρυξε στο πρόγραμμα της η κυβέρνηση.

Στην μέση εκπαίδευση πέραν των αλλαγών που υλοποιήθηκαν, σήμερα διεξάγεται διάλογος για προώθηση μιας ριζικής αλλαγής στη λυκειακή βαθμίδα και στο σύστημα των εξετάσεων ώστε να αντιμετωπιστεί η παραπαιδεία και να δοθούν περισσότερες διέξοδοι και προοπτικές στους μαθητές.

Το Πανεπιστήμιο Κύπρου επεκτείνεται με νέες σχολές, νέα τμήματα και νέα προγράμματα αυξάνοντας τον αριθμό των φοιτητών και αναβαθμίζοντας ποιοτικά τη δουλειά του.

Στην Πανεπιστημιακή Εκπαίδευση διορίστηκε η προσωρινή Διοικούσα του νέου Τεχνολογικού Πανεπιστημίου, η οποία σε σύντομο χρονικό διάστημα ετοίμασε ολοκληρωμένο πρόγραμμα, εργοδότησε το πρώτο προσωπικό και αναμένεται να ξεκινήσουν τα έργα ώστε το Σεπτέμβριο του 2007 να δεχθεί τους πρώτους φοιτητές.

Θεσμοθετήθηκε η φοιτητική ταυτότητα, πάγιο αίτημα του φοιτητικού κινήματος.

Το ΑΚΕΛ θεωρεί ότι η υλοποίηση του προγράμματος της κυβέρνησης στο τομέα της Παιδείας πρέπει να προωθηθεί πιο αποφασιστικά και με ταχύτερους ρυθμούς.

Οι στόχοι που τίθενται για υλοποίηση της Εκπαιδευτικής Μεταρρύθμισης είναι αρκετά φιλόδοξοι. Στόχοι που το ΑΚΕΛ πρέπει να παλέψει σ' όλα τα μέτωπα για την υλοποίησή τους.

Οι στόχοι αυτοί είναι:

- 1.Μεταμόρφωση του Κυπριακού σχολείου, όχι σε σχολείο της οικονομίας της αγοράς, αλλά σε δημοκρατικό σχολείο της αγοράς του δήμου, σε δημοκρατικό σχολείο του πολίτη.
- 2.Η δημόσια Εκπαίδευση να αντικρίζεται ως κοινωνικό και δημόσιο αγαθό.
- 3.Δημοκρατικό σχολείο που λειτουργεί για την κοινωνική ενσωμάτωση όλων των παιδιών και για την καταπολέμηση των διαρροών από το σύστημα και του κοινωνικού αποκλεισμού.
- 4.Η απάλειψη των στενά εθνοκεντρικών, μόνο πολιτισμικών και κατ' επέκταση εθνικιστικών στοιχείων.
- 5.Η ενσωμάτωση στους στόχους, της διαπολιτισμικής και πολυπολιτισμικής αγωγής που να συνδέει τις Κυπριακές παραδόσεις με τη γνώση του πολιτισμού των άλλων.
- 6.Η ενίσχυση της Ανθρωποκεντρικής παιδείας με την πλατειά έννοια του όρου, όπου η γενική μόρφωση και η τεχνική επαγγελματική εκπαίδευση αποτελούν ουσιαστική ενότητα.
- 7.Η επέκταση της δημόσιας δωρεάν υποχρεωτικής εκπαίδευσης από 10 σε 12 χρόνια.
- 8.Η ενιαιοποίηση της 10χρονης εκπαίδευσης μέσω της διαμόρφωσης δεκάχρονης διδακτικής ενότητας γενικής παιδείας.
- 9.Η ενοποίηση της Γενικής Παιδείας και της Τεχνικής Επαγγελματικής Εκπαίδευσης σε μια νέα μορφή Ενιαίου Λυκείου το οποίο θα συνδυάζει οργανικά τη γενική και την τεχνική επαγγελματική εκπαίδευση. Το Ενιαίο Λύκειο θα παρέχει στέρεη γενική ανθρωπιστική παιδεία και ταυτόχρονα τεχνική επαγγελματική εκπαίδευση μέσα από προσφορά πεδίων σπουδών (ανθρωπιστικών, θετικών, τεχνολογικών, οικονομικών) και επαγγελματικών κατευθύνσεων.
- 10.Η καθιέρωση νέου τύπου απολυτήριου και νέου συστήματος εισαγωγής στα Πανεπιστήμια.
- 11.Η επέκταση της δημόσιας Πανεπιστημιακής Εκπαίδευσης.
- 12.Η ίδρυση Ιδιωτικών Πανεπιστημίων ψηλού ακαδημαϊκού επιπέδου, μη κερδοσκοπικού χαρακτήρα, με κατοχυρωμένες τις ακαδημαϊκές ελευθερίες και τα δικαιώματα φοιτητών και ακαδημαϊκού προσωπικού.

13. Η αναθεώρηση και εκσυγχρονισμό του περιεχομένου της εκπαίδευσης (αναλυτικά προγράμματα, βιβλία).
14. Η εισαγωγή νέων μεθόδων διδασκαλίας.
15. Η δημιουργία δημόσιων Μεταλυκειακών Κέντρων Επαγγελματικής Ειδίκευσης και Κατάρτισης.
16. Ενίσχυση του μαθήματος της «παιδείας» του πολίτη.
17. Καλλιέργεια της κριτικής σκέψης και των ανθρωπιστικών αξιών.
18. Εισαγωγή της Τουρκικής Γλώσσας στο Λύκειο.
19. Προγράμματα συνεργασίας με σχολεία της Τ/κ κοινότητας.
20. Κοινά προγράμματα επιμόρφωσης Ε/κ και Τ/κ εκπαιδευτικών.
21. Αναθεώρηση των βιβλίων της Ιστορίας, με στόχο η σύγχρονη ιστορία της Κύπρου να διδάσκεται ολοκληρωμένα και αντικειμενικά.
22. Συνεχή (δια βίου) επιμορφωτικά προγράμματα των εκπαιδευτικών.
23. Εφαρμογή προγραμμάτων αντιρατσιστικής εκπαίδευσης.

Για το ΑΚΕΛ η συνολική προοδευτική μεταρρύθμιση του εκπαιδευτικού συστήματος με βάση το όραμα μιας σύγχρονης δημοκρατικής-δημόσιας εκπαίδευσης και η ελεύθερη πρόσβαση στη μόρφωση για όλους σ' όλες τις βαθμίδες του εκπαιδευτικού συστήματος, αποτελούν τις αναγκαίες προϋποθέσεις για εκσυγχρονισμό της κοινωνίας, την αναβάθμιση της ποιότητας ζωής, την αποφυγή της μορφωτικής-κοινωνικής περιθωριοποίησης και την άμβλυση των κοινωνικών και μορφωτικών ανισοτήτων.

ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΣ

Ο Πολιτισμός κατέχει ιδιαίτερη θέση στη δράση του Κόμματος. Ο Πολιτισμός διαμορφώνει τις πνευματικές, καλλιτεχνικές, υλικές και ηθικές αξίες του λαού, αναπτύσσει το αισθητικό του κριτήριο, διαμορφώνει τα πρότυπα και αναβαθμίζει την ποιότητα της ζωής του.

Αυτές όλες οι διεργασίες που συντελούνται διαμορφώνουν την προσωπικότητα του ανθρώπου και έχουν ως αποτέλεσμα το σεβασμό για κάθε σημαντικό και καταξιωμένο υπάρχει στον Πολιτισμό, σε επίπεδο τοπικό, εθνικό και πανανθρώπινο. Παράλληλα, διαμορφώνει τη στάση των ανθρώπων απέναντι στη φύση, το σεβασμό του σε άλλους λαούς και ανθρώπους με διαφορετική παράδοση, ιστορία και πολιτισμό.

Όλα τα πιο πάνω αποτελούν για το Κόμμα σοβαρό κριτήριο και ισχυρό όπλο αντίστασης και δράσης απέναντι στη συνεχιζόμενη κατοχή και την ισχυρή επίθεση και πίεση που δέχεται ο λαός από την εμπορευματοποίηση της τέχνης, τον άκρατο καταναλωτισμό και τον εκχυδαϊσμό της ανθρώπινης αξιοπρέπειας, που στόχο έχουν το κέρδος, την κάμψη της ανθρώπινης αντίστασης και την προσπάθεια αποπροσανατολισμού του ανθρώπου από τα προβλήματα που τον απασχολούν.

Στο χρονικό διάστημα που μεσολάβησε από το 19^ο Συνέδριο, συνεχίστηκε και αναπτύχθηκε πάρα πέρα η πολιτιστική δραστηριότητά μας με πλούσια και πολύπλευρη δράση σε όλους τους τομείς της πνευματικής και καλλιτεχνικής δημιουργίας.

Πήραμε πολλές πρωτοβουλίες και διοργανώσαμε πολλές πολιτιστικές εκδηλώσεις με υψηλό καλλιτεχνικό επίπεδο. Παρουσιάσαμε μια πλούσια εκδοτική δραστηριότητα στον τομέα της μελέτης, της λογοτεχνίας και της ποίησης με πρωτοποριακές εκδόσεις όπως αυτές της καταγραφής Κυπρίων ποιητών (ελληνοκυπρίων και τουρκοκυπρίων) σε ψηφιακούς δίσκους. Συνεχίσαμε, στην περίοδο αυτή, να έχουμε ένα δημιουργικό και αμφίδρομο διάλογο με τους ανθρώπους των γραμμάτων και των τεχνών. Μέσα από αυτό το διάλογο λύσαμε αρκετά προβλήματα με τη βοήθεια της Κοινοβουλευτικής μας Ομάδας και με Κυβερνητικούς Οργανισμούς. Παράλληλα είχαμε ουσιαστική παρέμβαση προς το συμφέρον των δημιουργών και των εργαζομένων σε διάφορους τομείς των τεχνών (θέατρο, χορό, μουσική, κ.α.).

Η εκλογή του Τάσσου Παπαδόπουλου στην Προεδρία της Δημοκρατίας, δημιούργησε τις προϋποθέσεις για μια ουσιαστική πολιτιστική δραστηριότητα. Το Κόμμα μας με συγκεκριμένες εισηγήσεις συνέβαλε ουσιαστικά στη διαμόρφωση του προγράμματος της Κυβέρνησης και στον τομέα του Πολιτισμού. Μετά την εκλογή του Προέδρου πήραμε πολλές πρωτοβουλίες για την υλοποίηση του προγράμματος της Κυβέρνησης. Διαπίστωσή μας είναι ότι, στον τομέα του Πολιτισμού η Κυβέρνηση ολιγωρεί και παρουσιάζει μια στασιμότητα και διστακτικότητα στην εφαρμογή του προγράμματός της.

Το ΑΚΕΛ θα συνεχίσει με την ίδια αποφασιστικότητα και δράση να προβάλλει τις θέσεις του στο χώρο του Πολιτισμού, στη βάση του προγράμματος που έχει συμφωνηθεί με την Κυβέρνηση αλλά και στις συνεδριακές και άλλες αποφάσεις που το Κόμμα έχει πάρει. Γι' αυτό θα πρέπει να επιμείνουμε στις προτάσεις μας που είναι:

1. Η δημιουργία Ενιαίας Αρχής Πολιτισμού.
2. Η ίδρυση Αρχείου Πολιτιστικής Κληρονομιάς.
3. Η συμμετοχή των δημιουργών στις αποφάσεις που αφορούν τον Πολιτισμό.
4. Η δημιουργία Τράπεζας Πολιτιστικής Προσφοράς.
5. Η σύσταση Συμβουλίου Πολιτισμού.
6. Η αναδιοργάνωση του Θεατρικού Οργανισμού Κύπρου, κ.ά.

Το ΑΚΕΛ υποστηρίζει ακόμα ότι, ο Πολιτισμός πρέπει να καταστεί μια από τις βασικότερες προτεραιότητες του Κράτους ως βασικό συστατικό στοιχείο της άμυνας μας αλλά και της ανάπτυξης του ενάντια στην κατοχή και την υποκουλτούρα.

Προς το σκοπό αυτό επιβάλλεται να διατεθούν περισσότεροι οικονομικοί πόροι για Πολιτιστική υποδομή και ανάπτυξη. Χρειάζεται ακόμα να βοηθηθεί αποφασιστικά η Τοπική Αυτοδιοίκηση στον τομέα του Πολιτισμού και να προωθηθεί η Πολιτιστική παιδεία ιδιαίτερα μέσα από τα εκπαιδευτικά προγράμματα.

Η ένταξη της Κύπρου στην Ευρωπαϊκή Ένωση δημιουργεί σημαντικές ευκαιρίες για να προβληθεί ο Πολιτισμός μας στις ευρωπαϊκές χώρες και παράλληλα με σωστές πολιτικές αποφάσεις και χειρισμούς μπορούμε να καταστήσουμε την Κύπρο ευρωπαϊκό κέντρο πολιτισμού στην Ανατολική Μεσόγειο και γέφυρα πολιτιστικής δραστηριότητας με τις γειτονικές χώρες με διαφορετικούς πολιτισμούς.

Όλα τα μέλη και ιδιαίτερα τα στελέχη του Κόμματος θα πρέπει να συνειδητοποιήσουν το μεγάλο και καθοριστικό ρόλο που μπορούν να διαδραματίσουν οι τέχνες, τα γράμματα και γενικότερα ο Πολιτισμός στον αγώνα του λαού μας για λευτεριά, κοινωνική δικαιοσύνη και μόρφωση.

Διαπιστώνουμε πως το περιοδικό «Νέα Εποχή» χαίρει εκτίμησης ανάμεσα στους ανθρώπους των γραμμάτων και των τεχνών τόσο στους Ελληνοκύπριους και τους Τουρκοκύπριους αλλά και ευρύτερα.

Χρειάζεται να καταβληθεί προσπάθεια για αύξηση της κυκλοφορίας του περιοδικού με την εγγραφή συνδρομητών, ιδιαίτερα ανάμεσα στα κομματικά μέλη, με έμφαση στους νέους ανθρώπους.

Διαπιστώνουμε πως η εφημερίδα «Χαραυγή» έχει αναβαθμίσει σημαντικά τις πολιτιστικές τις σελίδες, τόσο στη μορφή τους όσο και στο περιεχόμενο. Αυτό θα πρέπει να συνεχισθεί και να εμπλουτισθεί ακόμα περισσότερο. Παράλληλα, βοηθητικές προς τον Πολιτισμό είναι οι κατά καιρούς πολιτιστικές προσφορές που παρέχει στους αναγνώστες της.

Μετά την άρση της απαγόρευσης, από το κατοχικό καθεστώς, της διέλευσης προς και από τις κατεχόμενες περιοχές, το Κόμμα μεθοδικά έχει δημιουργήσει μια σωστή βάση διαλόγου με Πολιτιστικούς παράγοντες της Τουρκοκυπριακής κοινότητας με στόχο την από κοινού διοργάνωση πολιτιστικών εκδηλώσεων, συζητήσεων και άλλων με στόχο τη γνωριμία της πολιτιστικής δραστηριότητας μεταξύ των δύο κοινοτήτων, την αλληλοκατανόηση και την κοινή δράση.

Το ΑΚΕΛ θεωρεί τη συνεργασία με τους Τουρκοκύπριους δημιουργούς σημαντικό κεφάλαιο για την επανένωση της πατρίδας μας. Γι' αυτό θα συνεχισθούν με μεγαλύτερη πυκνότητα οι πολιτιστικές συναντήσεις και δραστηριότητες με τους συμπατριώτες μας Τουρκοκύπριους για το κοινό συμφέρον του τόπου μας.

ΥΓΕΙΑ

Τα ιδρύματα του τομέα υγείας δεν παράγουν αγαθά προς κατανάλωση αλλά παρέχουν πολύτιμες υπηρεσίες και επιτελούν κοινωνικό έργο. Ο ευρύτερος τομέας της υγείας για να μπορέσει να επιτελέσει σε επάρκεια το έργο του οφείλει να διατηρεί μια ισχυρή αμφίδρομη σχέση με την κοινωνία.

Ένα αποτελεσματικό και αποδοτικό σύστημα υγείας πρέπει απαραίτητα να είναι κοινωνικά δίκαιο, να παρέχει καθολική κάλυψη στον πληθυσμό, να δίδει ίσες ευκαιρίες πρόσβασης στις υπηρεσίες υγείας σε όλους τους πολίτες, να είναι αποδοτικό, να αξιοποιεί πλήρως το υφιστάμενο δυναμικό, να περιορίζει τη σπατάλη πόρων και να διασφαλίζει την ποιότητα της ιατροφαρμακευτικής περίθαλψης προσφέροντας κίνητρα στους λειτουργούς της.

Ο τομέας της υγείας δεν στηρίζεται πάνω στη χρήση απεριόριστων οικονομικών πόρων.

Ο τομέας της υγείας στην Κύπρο νοσεί. Ο δημόσιος τομέας βρίσκεται μπροστά σε σειρά σοβαρά προβλήματα που προκλήθηκαν από σκόπιμες αποφάσεις της προηγούμενης κυβέρνησης και είναι επίσης αποτέλεσμα της πολεμικής των δυνάμεων εκείνων που πάντοτε στοχεύουν στη συρρίκνωση του. Την ίδια στιγμή απουσιάζει ο στρατηγικός σχεδιασμός ανάπτυξης του ιδιωτικού τομέα.

Το κράτος οφείλει να καλύψει με οργανωμένο τρόπο τα υπάρχοντα κενά, και να περιορίσει αποφασιστικά την είσοδο του κοινωνικά μη ελεγχόμενου και κερδοσκοπικού κεφαλαίου στον τομέα της υγείας.

Ο δημόσιος τομέας πρέπει να αποτελέσει τον κεντρικό άξονα λειτουργίας του ΓΕΣΥ, με την απαραίτητη αναβάθμιση αλλά και συνεχή ανανέωση του να αποτελεί το πρότυπο και σημείο αναφοράς.

Το Σχέδιο Υγείας οφείλει να προσφέρει δωρεάν, ψηλού επιπέδου περίθαλψη σε όλους τους πολίτες.

Να διασφαλίζει το δικαίωμα του ασθενούς να έχει περίθαλψη από γιατρό και νοσηλευτήριο της επιλογής του.

Μέχρι την έναρξη εφαρμογής του ΓΕΣΥ πρέπει να ασχοληθούμε με τα επείγοντα θέματα που επηρεάζουν την ομαλή λειτουργία και ανάπτυξη των νοσοκομείων, είτε να τροχιοδρομηθούν λύσεις σαν μέτρο προετοιμασίας για την εφαρμογή του ΓΕΣΥ.

Εισηγούμαστε την σφαιρική μελέτη και τοποθέτηση πάνω στην πιθανότητα λειτουργίας καταπιστευμάτων (trusts) στον τομέα της υγείας σαν μια μορφή κοινωνικοποιημένων μη κρατικών νοσηλευτικών ιδρυμάτων με καθαρά μη κερδοσκοπικούς στόχους.

Η συμφωνία εγκαθίδρυσης του Ογκολογικού της Τράπεζας Κύπρου αποτελεί ένα μη ισορροπημένο διακανονισμό σε βάρος του κράτους όσον αφορά τη χρηματοδότηση της ανέγερσης του ιδρύματος από τη μια και την παράλληλη ανάληψη ευθύνης κάλυψης των εξόδων λειτουργίας και συντήρησης του από την πολιτεία από την άλλη. Παρά την κάλυψη των λειτουργικών εξόδων του ιδρύματος από κρατικούς πόρους, η διοικητική ευθύνη του κράτους είναι μειωμένη και σχεδόν πρακτικά ανύπαρκτη. Η απουσία υποστηρικτικών ιατρικών υπηρεσιών στο Ογκολογικό Κέντρο όπως χειρουργική κλινική, εργαστηριακή υποδομή, δημιουργούν επικίνδυνες ανεπάρκειες στην καθημερινή παροχή ιατρικής φροντίδας.

Η άνιση αμοιβή των εργαζομένων στο χώρο σε σύγκριση με τα καθιερωμένα αποδεκτά επίπεδα του δημόσιου τομέα δημιουργεί μια ανώφελη και επικίνδυνη κατάσταση. Ανάλογα προβλήματα όσον αφορά τη χρηματοδότηση αλλά και τον έλεγχο στη διακίνηση και χρήση οικονομικών πόρων αλλά και γενικότερα σε θέματα διοίκησης αντιμετωπίζει και το Ινστιτούτο Νευρολογίας και Γενετικής.

Στα δύο χρόνια που έχουν περάσει από την εκλογή του Τάσσου Παπαδόπουλου στην Προεδρία και τη συμμετοχή του ΑΚΕΛ στη διακυβέρνηση του τόπου, έχουν καταβληθεί μεγάλες προσπάθειες για βελτίωση της κατάστασης.

Πιο χαρακτηριστικά παραδείγματα είναι ο διακανονισμός και έλεγχος των τιμών των φαρμάκων, η αναδιάρθρωση του Αντιναρκωτικού Συμβουλίου, η επιτάχυνση των ρυθμών αποπεράτωσης και λειτουργίας του Νέου Νοσοκομείου Λευκωσίας και άλλα.

Με πρωτοβουλία της Κοινοβουλευτικής Ομάδας του ΑΚΕΛ Αριστερά Νέες Δυνάμεις έχουν βελτιωθεί τα εισοδηματικά κριτήρια για την απόκτηση κάρτας νοσηλίας.

Παραμένει όμως στους στόχους μας η επιτάχυνση των διαδικασιών για έναρξη της εφαρμογής ενός συγκροτημένου προγράμματος για το ΓΕΣΥ. Με το ξεπέρασμα των οικονομικών προβλημάτων, το ΓΕΣΥ σαν μέγιστη υπόσχεση στο κοινωνικό σύνολο πρέπει να βρει επιτέλους την εφαρμογή του.

Ο ΠΟΛΕΜΟΣ ΚΑΤΑ ΤΩΝ ΝΑΡΚΩΤΙΚΩΝ

Η μάστιγα των ναρκωτικών είναι ένα σύνθετο ψυχοκοινωνικό πρόβλημα. Αποτελεί απλοποίηση που οδηγεί σε επικίνδυνες προσεγγίσεις να εξετάζεται το πρόβλημα σαν ένα καθαρά και μόνο - ατομικό, ψυχολογικό ή φαρμακευτικό πρόβλημα.

Η ιστορία και η εξέλιξη της χρήσης των ναρκωτικών ουσιών είναι άμεσα συνδεδεμένη με την ιστορία και εξέλιξη του κοινωνικού μας συστήματος, έχει άμεση σχέση με το οικονομικό, κοινωνικό και πολιτιστικό πλαίσιο μέσα στο οποίο αναπτύσσεται η προσωπικότητα των νέων ανθρώπων οι αξίες και τα πρότυπα ζωής τους. Ζούμε σε

μια κοινωνική πραγματικότητα στην οποία παρουσιάζεται ως υπέρτατη αξία το χρήμα και υπέρτατος στόχος η απόκτηση του με κάθε θεμιτό ή αθέμιτο μέσο. Σε μια κοινωνική πραγματικότητα που χαρακτηρίζεται από κρίση αξιών και θεσμών, από φαινόμενα σήψης και διαφθοράς, στην οποία επικρατεί ένας σκληρός και ανελέητος ανταγωνισμός στις κοινωνικές σχέσεις. Ζούμε σε μια κοινωνική πραγματικότητα που ολοένα και εντείνεται το φαινόμενο της ανθρώπινης μοναξιάς και της έλλειψης επικοινωνίας.

Από την άλλη μέσα στον διεθνή καταμερισμό εργασίας η εξαθλίωση ολόκληρων χωρών τις μεταβάλλει σε χώρες παραγωγής και διακίνησης ναρκωτικών ουσιών.

Η εξάπλωση και χρήση ναρκωτικών ουσιών δεν αφορά μόνο κάποιες μικρές περιθωριακές ομάδες αλλά έχει ήδη πάρει ευρύτερες κοινωνικές διαστάσεις.

Η πρόταση μας βασίζεται σε ένα πλέγμα μέτρων για την πρόληψη – θεραπεία - και καταστολή της εμπορίας με κύριο βάρος να πέφτει στην πρόληψη.

1. Επισήμανση και αποδοχή του κοινωνικού χαρακτήρα του προβλήματος.
2. Η πρόληψη να έχει σαν συστατικό στοιχείο της την σωστή ενημέρωση .
3. Η δημιουργία όλων των αναγκαίων προϋποθέσεων για την διαμόρφωση από τους νέους μιας ώριμης προσωπικότητας. Η φιλοσοφία μας εστιάζεται στη θωράκιση των νέων με αξίες, ιδανικά και οράματα ικανά για να τους δημιουργήσουν τις απαιτούμενες αντιστάσεις απέναντι στις σειρήνες των ναρκωτικών κατά τρόπο ώστε να πέφτουν στη παγίδα των ναρκωτικών όσο το δυνατό λιγότεροι νέοι.
4. Είμαστε κάθετα ενάντιοι στις σκέψεις τεχνητού διαχωρισμού μεταξύ μαλακών και σκληρών ναρκωτικών αλλά και νομιμοποίησης τους .
5. Άμεσα μέτρα για την αναβάθμιση της δημόσιας δωρεάν παιδείας για όλους και αντιμετώπισης της ανεργίας ιδιαίτερα μεταξύ των νέων.
6. Ανάπτυξη της ερασιτεχνικής πολιτιστικής δραστηριότητας με την δημιουργία περισσότερων πολυδύναμων κέντρων νεολαίας και την άμεση και δυναμική εμπλοκή της τοπικής αυτοδιοίκησης.. Ανάπτυξη του μαζικού λαϊκού αθλητισμού.
7. Διαμόρφωση ειδικών εκπαιδευτικών προγραμμάτων επιμόρφωσης εκπαιδευτικών, γονιών, δικαστικών και άλλων εμπλεκομένων στην συνολική προσπάθεια.
8. Να συνεχιστεί η δημιουργία και διαμόρφωση ειδικών θεραπευτικών ξενώνων με εξειδικευμένα εξατομικευμένα και ομαδικά προγράμματα θεραπείας και επανένταξης στην κοινωνία, ούτως ώστε κανένας χρήστης να μην κλείνεται στις γνωστές φυλακές.
9. Αναθεώρηση της νομοθεσίας ώστε η προσοχή να στρέφεται προς τους εμπόρους και όχι τους χρήστες.
10. Περαιτέρω εντατικοποίηση των εργασιών του αντιναρκωτικού συμβουλίου με την συνεχή μελέτη, παρακολούθηση του φαινομένου μέσα από επιστημονικά τεκμηριωμένες μελέτες.

Το ΑΚΕΛ και γενικότερα οι προοδευτικές δυνάμεις πρωτοστατεί και θα συνεχίσει να πρωτοστατεί στον αγώνα ενάντια στα ναρκωτικά με κινητοποίηση των δυνάμεων του μέσα από την Τοπική αυτοδιοίκηση, τους

φορείς και οργανώσεις νεολαίας, τους οργανωμένους γονείς, και όλες τις άλλες εθελοντικές κοινωνικές οργανώσεις.

ΑΘΛΗΤΙΣΜΟΣ

Μέσα στις σημερινές συνθήκες που έχουν διαμορφωθεί στον τόπο μας, όπου η ένταση των κοινωνικών αντιθέσεων και προβλημάτων, η έξαρση της εγκληματικότητας, τα ναρκωτικά, η υποकुουλτούρα και η επιδίωξη του εύκολου κέρδους και της οικονομικής ανέλιξης έχουν καταστεί συνήθη γνωρίσματα της καθημερινότητας και έχουν υπονομεύσει αρχές, αξίες και ιδανικά, η περαιτέρω προώθηση και ανάπτυξη του Αθλητισμού και η αξιοποίηση του ως αναπόσπαστου συστατικού στοιχείου της ανάπτυξης του ατόμου, αλλά και του κοινωνικού συνόλου αποτελεί αδιαμφισβήτητη αναγκαιότητα.

Το ΑΚΕΛ, από τον καιρό της ίδρυσης του και πάνω σε συνεχή και σταθερή βάση, έδωσε και δίνει μεγάλη σημασία στο ρόλο που ο Αθλητισμός δύναται να διαδραματίσει στην ανάπτυξη του κοινωνικού συνόλου και τη βελτίωση του βιοτικού επιπέδου των ανθρώπων. Γι' αυτό και η συμμετοχή του όλα αυτά τα χρόνια στη σωστή οργάνωση, καλλιέργεια και ανάπτυξη του Αθλητισμού στον τόπο μας ήταν και παραμένει ιδιαίτερα σημαντική.

Η ίδρυση με πρωτοβουλία του Λαϊκού Κινήματος και του Κόμματος μας των Μορφωτικών και Αθλητικών Συλλόγων, αποτέλεσε ενέργεια σταθμό στην κοινωνική ανάπτυξη του τόπου και στην καλλιέργεια και προώθηση του Αθλητισμού.

Στα χρόνια που ακολούθησαν, ο αθλητισμός σημείωσε με την συμβολή του Κόμματός μας, αξιοσημείωτη πρόοδο και είχε σημαντικές επιτυχίες τόσο σε τοπικό όσο και σε ευρωπαϊκό επίπεδο.

Παρ' όλη όμως την πρόοδο που σημειώθηκε, η δομή και οργάνωση του Αθλητισμού μας και η περαιτέρω προώθηση και ανάπτυξη του, παρουσιάζει σημαντικές ελλείψεις και αδυναμίες.

Η αναβάθμιση της εκπροσώπησης μας στον ΚΟΑ και η στελέχωση πολλών υποεπιτροπών του ΚΟΑ, αλλά και άλλων αθλητικών φορέων από παράγοντες που βρίσκονται στο χώρο της αριστεράς, μας επέτρεψαν για πρώτη φορά, να έχουμε μεγαλύτερο ρόλο στη διαμόρφωση και προώθηση της αθλητικής πολιτικής στον τόπο μας, αλλά ταυτόχρονα μας επιφορτίζει με ιδιαίτερα σοβαρές ευθύνες και υποχρεώσεις σ' ότι αφορά την περαιτέρω πρόοδο του Αθλητισμού στον τόπο μας.

Ποιοι οι στόχοι και επιδιώξεις μας;

1. Μαζικοποίηση του Αθλητισμού

Ο Αθλητισμός είναι δραστηριότητα που απευθύνεται σ' όλους τους ανθρώπους ανεξάρτητα από φύλο, ηλικία ή κοινωνική προέλευση. Γι' αυτό το Κόμμα μας εργάστηκε και θα συνεχίσει να εργάζεται προς την κατεύθυνση της δημιουργίας της αναγκαίας και κατάλληλης αθλητικής υποδομής και την προώθηση των κατάλληλων προγραμμάτων, ώστε οι πλατιές μάζες του λαού μας να έχουν τη δυνατότητα και την εύκολη πρόσβαση στην καθημερινή αθλητική εξάσκηση.

Ήδη το νέο Δ.Σ. του ΚΟΑ ενεργεί προς την κατεύθυνση της περαιτέρω επέκτασης του προγράμματος «Αθλητισμός για όλους» και έχει εξαγγείλει το πρόγραμμα του για τον Κοινωνικό Αθλητισμό που στοχεύει στη δημιουργία, με τη ενεργό συμμετοχή των Τοπικών Αρχών, μικρών και απλών αθλητικών εγκαταστάσεων σε ενορίες και

κοινότητες που στοχεύεται να εξελιχθούν σε μικρές αθλητικές κυψέλες για όλο τον πληθυσμό.

2. Αγωνιστικός Αθλητισμός

Η παρουσία αθλητών μας σε διεθνείς αθλητικές συναντήσεις και τα πολύ καλά αποτελέσματα που πετύχαμε τα τελευταία χρόνια, καθιστούν ακόμη πιο επιτακτική την ανάγκη για καλύτερο προγραμματισμό και οργάνωση του Αθλητισμού Ψηλών Επιδόσεων, που θα πρέπει να συνοδεύεται με την κατάλληλη επιστημονική και οικονομική υποστήριξη έτσι ώστε να επιτευχθούν ακόμη καλύτερα αποτελέσματα που θα προβάλουν διεθνώς τη χώρα μας και ταυτόχρονα θα λειτουργήσουν ως κίνητρο για προσέλευση περισσότερων νέων στον Αθλητισμό, με όλα τα θετικά επακόλουθα για την κοινωνία μας.

3. Σχολικός Αθλητισμός και Εθνική Φρουρά

Παρατηρείται μια συνεχής υποχώρηση στον τομέα αυτό, γεγονός ιδιαίτερα ανησυχητικό, λαμβανομένου υπόψη ότι στους χώρους αυτούς προετοιμάζονται και διαπαιδαγωγούνται οι αυριανοί ενεργοί πολίτες του τόπου. Τα παιδιά και οι νέοι μας στη μεγάλη τους πλειοψηφία διαθέτουν όλο τον ελεύθερο τους χρόνο σε διάφορες άλλες δραστηριότητες παρά στην ενασχόληση τους με τον Αθλητισμό.

Το Υπουργείο Παιδείας κατά κύριο λόγο, η Εθνική Φρουρά και άλλοι αρμόδιοι φορείς θα πρέπει να μελετήσουν σε βάθος το φαινόμενο και να προωθήσουν μέτρα που θα βοηθήσουν να ξαναμπεί δυναμικά ο Αθλητισμός στα σχολεία και τα στρατόπεδα μας. Είναι αναγκαίο να ετοιμαστούν τα κατάλληλα αθλητικά προγράμματα και να παρακολουθείται στενά η εφαρμογή τους. Θα πρέπει επίσης να αναβαθμιστεί η διοργάνωση και προβολή των σχολικών/ κολεγιακών/ πανεπιστημιακών αγώνων και πρωταθλημάτων και των παρόμοιων δραστηριοτήτων στην Εθνική φρουρά.

4. Σωματειακός Αθλητισμός

Όπως ήδη αναφέρθηκε, οι Μορφωτικοί και Αθλητικοί Σύλλογοι υπήρξαν για πολλά χρόνια και είναι μέχρι σήμερα, οι οργανωμένοι χώροι στους οποίους καλλιεργήθηκε πολύπλευρα ο Αθλητισμός. Τα τελευταία όμως χρόνια, παρατηρείται μια υποχώρηση στην αθλητική τους δραστηριότητα. Πολλοί Σύλλογοι έχουν διαλύσει τις ποδοσφαιρικές τους ομάδες και δραστηριοποιήθηκαν σε άλλα αθλήματα, ενώ αρκετοί άλλοι δεν ασχολούνται πλέον με καμιά αθλητική δραστηριότητα και οδηγούνται σε μαρασμό.

Το Κόμμα μας έχει ήδη αρχίσει σχετική έρευνα για να διαπιστωθούν οι λόγοι στους οποίους οφείλεται η αδρανοποίηση των Συλλόγων μας και να μελετηθούν τρόποι αναστροφής του φαινομένου.

Ανεξάρτητα από τα ευρήματα της έρευνας, δεν υπάρχει καμιά αμφιβολία ότι η επιβίωση των Σωματείων θα απαιτήσει αυξημένη οικονομική στήριξη και βοήθεια τόσο από το Κράτος όσο και από τις αντίστοιχες Τοπικές Αρχές, ώστε να καταστεί δυνατή η απάμβλυνση των προβλημάτων που αντιμετωπίζουν.

Σημειώνεται όμως ότι τα Σωματεία που αγωνίζονται στα πρωταθλήματα ποδοσφαίρου, καλαθόσφαιρας και πετόσφαιρας των ψηλών κατηγοριών έχουν μετατραπεί σε επαγγελματικά και έχουν αυξήσει υπέρμετρα και πέρα από τις οικονομικές δυνατότητες του τόπου, τις δαπάνες τους. Παρ' όλο που υποστηρίζουμε την κρατική χορηγία προς τον Αθλητισμό, δεν μπορούμε να συμφωνήσουμε ότι η χορηγία αυτή θα πρέπει να διοχετεύεται για κάλυψη των ελλειμμάτων που δημιουργήθηκαν από τις δαπάνες αυτές, αλλά σε προγράμματα ανάπτυξης του Αθλητισμού π.χ. ακαδημίες, αθλητικές εγκαταστάσεις κλπ.

5. Αθλητικές Ομοσπονδίες και Γυμναστικοί Σύλλογοι

Για αρκετά χρόνια οι Αθλητικές Ομοσπονδίες και οι Γυμναστικοί Σύλλογοι λειτουργούσαν κατά τρόπο που εξυπηρετούσε προσωπικές φιλοδοξίες, κομματικά ή οικονομικά συμφέροντα και όχι τη μεγάλη μάζα των αθλουμένων.

Έχουμε την άποψη ότι ωρίμασε πλέον ο χρόνος για εκσυγχρονισμό της Αθλητικής μας Νομοθεσίας για πλήρη εκδημοκρατικοποίηση του Αθλητισμού μας, για υιοθέτηση από όλες τις Ομοσπονδίες και Αθλητικούς Φορείς σύγχρονων δημοκρατικών καταστατικών λειτουργίας και πλήρη διαφάνεια τόσο στην εκλογή των καθοδηγητικών τους σωμάτων, όσο και στη λειτουργία και την οικονομική τους διαχείριση.

6. Αθλητική Δικαιοσύνη

Επιβάλλεται αναβάθμιση της Αθλητικής Δικαιοσύνης κατά τρόπο ώστε να δύναται να επιλαμβάνεται άμεσα και αποτελεσματικά των διαφόρων υποθέσεων που αφορούν αθλητικά θέματα και να κατανέμει δίκαια και αντικειμενικά ευθύνες και υποχρεώσεις στους παραβάτες της αθλητικής νομοθεσίας και των κανονισμών.

Η σωστή στελέχωση των αθλητικών δικαστικών σωμάτων, η καθιέρωση αθλητικού δικαστηρίου και η στοιχειοθετημένη και ομοιόμορφη κατανομή της δικαιοσύνης, θα προσδώσει κύρος στο θεσμό και θα αυξήσει την εμπιστοσύνη του κοινού προς τα αθλητικά σώματα που πολύ συχνά τα τελευταία χρόνια έχει διασαλευτεί.

7. Οικονομική διαχείριση του Αθλητισμού

Οι συνεχώς αυξανόμενες κρατικές χορηγίες προς τα Αθλητικά Σωματεία και τους άλλους αθλητικούς φορείς, η επένδυση αρκετών εκατομμυρίων λιρών σε έργα υποδομής και η διάθεση σημαντικών κονδυλίων στα διάφορα προγράμματα και σχεδιασμούς για την ανάπτυξη του Αθλητισμού, απαιτούν την άσκηση ουσιαστικού και αποτελεσματικού ελέγχου στις δαπάνες αυτές, ώστε να αποφεύγονται σπατάλες και περιττά έξοδα και οι οικονομικοί πόροι που διατίθενται να διοχετεύονται αποκλειστικά και μόνο για την επίτευξη των στόχων που έχουν τεθεί.

8. Δημιουργία Αθλητικής Υποδομής

Πιστεύουμε ότι σημαντική προϋπόθεση για την ανάπτυξη του Αθλητισμού στον τόπο μας είναι η ύπαρξη των αναγκαίων έργων αθλητικής υποδομής. Στον τομέα αυτό έχει επιτελεστεί σημαντικό έργο και έχουν κατασκευασθεί αρκετές σύγχρονες αθλητικές εγκαταστάσεις που μαζί με τις αθλητικές σχολικές αίθουσες καλύπτουν ένα μεγάλο μέρος των βασικών αναγκών μας. Είναι όμως καιρός να αναθεωρήσουμε τις προτεραιότητες μας στο θέμα αυτό και να προωθήσουμε πιο δίκαιη κατανομή των αθλητικών εγκαταστάσεων παγκύπρια, με έμφαση στην ύπαιθρο όπου είναι αναγκαία η κατασκευή μικρών αλλά λειτουργικών εγκαταστάσεων για εξυπηρέτηση μεγάλου αριθμού αθλουμένων.

9. Αθλητική Εκπαίδευση και Επιμόρφωση

Θεωρούμε ότι η πολυπλοκότητα των Αθλητικών θεμάτων και οι ραγδαίες εξελίξεις που σημειώνονται καθημερινά στο χώρο αυτό, μαζί με την αναγκαιότητα για επιστημονική και ιατρική υποστήριξη των αθλουμένων, καθιστούν σήμερα απόλυτα αναγκαία την επιστημονική κατάρτιση των στελεχών του Αθλητισμού και τη συνεχή επιμόρφωση τους με τη διοργάνωση επιμορφωτικών μαθημάτων, σεμιναρίων, διαλέξεων κλπ. που θα απευθύνονται ταυτόχρονα και σε άλλους ανθρώπους που ασχολούνται με τον Αθλητισμό.

10. Αγώνας ενάντια στις εξαρτησιογόνες ουσίες

Το ντοπάρισμα έχει πάρει τα τελευταία χρόνια επικίνδυνες διαστάσεις και τα περιστατικά που εντοπίζονται στο χώρο του Αθλητισμού, αγωνιστικού και μη, πληθαίνουν καθημερινά. Παρόλο που καταβάλλονται πολλές προσπάθειες για αντιμετώπιση του φαινομένου, χρειάζεται ακόμη καλύτερη οργάνωση των φορέων που ασχολούνται με το θέμα αυτό, περισσότερος έλεγχος στη διάθεση των ουσιών αυτών και των χώρων όπου αθλούνται οι νέοι μας, όπως επίσης και μια επιστημονικά οργανωμένη, προληπτική και διαφωτιστική εκστρατεία για αποτροπή της χρήσης των ουσιών αυτών.

11. Αγώνας ενάντια στη Βία στα γήπεδα

Παρά τις προσπάθειες που καταβλήθηκαν για προληπτική αντιμετώπιση της Βίας στα γήπεδα, στις οποίες είχε ενεργό συμμετοχή και το Κόμμα μας, το κοινωνικό αυτό φαινόμενο εξακολουθεί να εμφανίζεται συχνά στα γήπεδά μας με όλα τα δυσάρεστα του αποτελέσματα.

Τα κατασταλτικά μέτρα που το κράτος πολλές φορές έχει πάρει για αντιμετώπιση του φαινομένου δεν απέδωσαν αποτελεσματικά και γι' αυτό η θέση μας ότι απαιτείται μια συνεχής προληπτική και πολυδιάστατη πολιτική στο θέμα αυτό που θα περιλαμβάνει κοινωνιολογικά σωστές προσεγγίσεις, παραμένει αναλλοίωτη.

12. Αθλητισμός και Επαναπροσέγγιση

Οι εξελίξεις που σημειώθηκαν στο πολιτικό πρόβλημα του τόπου μας, καθιστούν σήμερα πιο επίκαιρη την ανάγκη να εξευρεθούν και στο χώρο του Αθλητισμού οι δυνατότητες που υπάρχουν για συνεργασία των δύο κοινοτήτων και η διοργάνωση κοινών αθλητικών εκδηλώσεων που θα ξαναφέρουν κοντά Ελληνοκύπριους και Τουρκοκύπριους. Ήδη έχουν οργανωθεί μερικές κοινές εκδηλώσεις, όμως αναμφίβολα ο Αθλητισμός, που από τη φύση του ενώνει τους ανθρώπους, μπορεί να μας προσφέρει πολύ περισσότερα και να βοηθήσει σημαντικά στην επανένωση του νησιού μας.

ΟΙΚΟΛΟΓΙΑ ΚΑΙ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ

"Τη γη δεν την κληρονομήσαμε από τους γονείς μας, απλώς την δανειστήκαμε από τα παιδιά μας". Με τη φράση αυτή δηλώνεται ότι η ατομική ευημερία δεν μπορεί να είναι αποτέλεσμα ιδιοτελούς εκμετάλλευσης της φύσης και των άλλων ανθρώπων. Ποιος αμφισβητεί σήμερα ότι, στη διαδικασία οικοδόμησης ενός «ανθρωπογενούς» περιβάλλοντος, υποτιμήθηκε ή και αγνοήθηκε εντελώς η σχέση του ανθρώπινου είδους με το σύνολο των άλλων ειδών και το οικοσύστημα που το περιβάλλει. Με την ανάπτυξη ιδιαίτερα του καπιταλισμού, ο ανταγωνισμός μεταξύ κοινωνίας-φύσης εκφράστηκε με εκρηκτικό τρόπο.

Τα ζητήματα της οικολογικής κρίσης βρίσκονται πια στην κορυφή της επικαιρότητας σε όλο τον πλανήτη αλλά και μεταξύ των κοινωνιών της Ευρώπης. Δυστυχώς αντί της αλλαγής τρόπου σκέψης και δράσης η τάση που επικρατεί σήμερα είναι η δημιουργία μηχανισμών της αγοράς για τη διαχείριση των δικαιωμάτων ρύπανσης με αποτέλεσμα οι πιο φτωχές χώρες να επιστρατεύουν ως τελευταίο ανταλλάξιμο εμπόρευμα τους ίδιους τους περιβαλλοντικούς τους πόρους, υποθηκεύοντας δραματικά το μέλλον τους, αλλά και το μέλλον ολόκληρου του πλανήτη.

Το αναπτυξιακό μοντέλο που ακολουθήθηκε και στην Κύπρο μετά την ανεξαρτησία κινήθηκε παράλληλα με τις διεθνείς τάσεις. Τα περιβαλλοντικά προβλήματα οξύνθηκαν ως αποτέλεσμα της εισβολής και της συνεχιζόμενης κατοχής, του αφύσικου διαχωρισμού του κυπριακού οικοσυστήματος, μιας ανεξέλεγκτης ανάπτυξης αλλά και της έλλειψης, για χρόνια, σωστής και ολοκληρωμένης κρατικής πολιτικής.

Στην Κύπρο τα τελευταία χρόνια έχει υπάρξει μια αξιόλογη ευαισθητοποίηση της κοινής γνώμης για τα οικολογικά θέματα. Προς αυτή την κατεύθυνση συνέβαλε και το ΑΚΕΛ με αναλύσεις, προτάσεις, διεκδικήσεις, που δεν αρκούσαν σε ένα γενικόλογο ευχολόγιο. Βασίζονταν σε μια συνολική κριτική προσέγγιση της αναπτυξιακής διαδικασίας συμβαδίζοντας με τα κινήματα κατά της νεοφιλελεύθερης παγκοσμιοποίησης που διεκδικούν έναν «άλλο κόσμο που είναι εφικτός» και τους ενεργούς πολίτες που «σκέπτονται πλανητικά και δρουν τοπικά».

Σημαντικό ρόλο στην προώθηση ενός μοντέλου αειφόρου ανάπτυξης διαδραματίζουν οι ενέργειες της Κυβέρνησης της Αλλαγής στην κατεύθυνση της ενδυνάμωσης του νομικού πλαισίου προστασίας του περιβάλλοντος και του εκσυγχρονισμού των δομών περιβαλλοντικής διαχείρισης αλλά και η προώθηση εξειδικευμένων θεμάτων όπως η εκπόνηση σχεδίων ολοκληρωμένης διαχείρισης στερεών και επικίνδυνων αποβλήτων, η αξιοποίηση εναλλακτικών μορφών ενέργειας κ.α. παρόλο που κύρια λόγω των συσσωρευμένων προβλημάτων, των χρονοβόρων διαδικασιών και του ψηλού κόστους αντιμετώπισης τους, η πρόοδος δεν είναι τόσο γρήγορη όσο θα επιθυμούσαμε.

Βασικοί στόχοι της δράσης μας ως ΑΚΕΛ είναι:

- Η δημιουργία αποτελεσματικών μηχανισμών ελέγχου και παρακολούθησης της υλοποίησης της περιβαλλοντικής νομοθεσίας και πολιτικής και η επιλογή δημοσιονομικών μέτρων που να λειτουργούν προς αυτή την κατεύθυνση.
- Η εμπέδωση διαδικασιών έγκυρων, ολοκληρωμένων μελετών περιβαλλοντικών επιπτώσεων τόσο κατά το σχεδιασμό όσο και πριν την υλοποίηση έργων και προγραμμάτων και η εμπέδωση διαδικασιών που θα ενθαρρύνουν τη συμμετοχή των πολιτών στη διαμόρφωση και εφαρμογή της περιβαλλοντικής Πολιτικής.
- Η ριζική αναθεώρηση της αντίληψης μας για το χαρακτήρα των πόλεων ως το πρώτο βήμα αντιμετώπισης της συνεχούς υποβάθμισης της ποιότητας ζωής στους χώρους αυτούς. Οι πόλεις, είναι κάτι περισσότερο από απλή άθροιση ανθρώπων και χώρων. Διαθέτουν μοναδική αισθητική και κουλτούρα που χρειάζεται προστασία και ενίσχυση μέσα από τον εκσυγχρονισμό και την τήρηση των κανόνων πολεοδομικής ανάπτυξης.
- Η προώθηση πολιτικής αναζωογόνησης της υπαίθρου με την δημιουργία των κατάλληλων συνθηκών για ανάπτυξη της γεωργικής αλλά και γενικότερα της αγροτικής οικονομίας με στόχο την προστασία του φυσικού περιβάλλοντος. Αναγνώριση του πολυλειτουργικού ρόλου του αγρότη και λήψη μέτρων για εμπέδωση του ρόλου αυτού.
- Τέλος, ο προσανατολισμός της Παιδείας στην κατεύθυνση της ευαισθητοποίησης των πολιτών για τον πολιτισμό και την ιστορική μας

παράδοση, της κατανόησης των αξιών ενός διαφορετικού τρόπου ζωής και γενικότερα της ενθάρρυνσης της συμμετοχής των πολιτών στη διαμόρφωση και άσκηση περιβαλλοντικής πολιτικής.

Το ΑΚΕΛ εκτιμά ιδιαίτερα την ανάπτυξη ενός πολιτικά ανεξάρτητου, οργανωμένου, περιβαλλοντικού κινήματος στον τόπο μας που βρίσκει την έκφραση του στην Ομοσπονδία Περιβαλλοντικών και Οικολογικών Οργανώσεων. Θεωρεί θετική τη συμβολή και τη δράση του και θα επιδιώξει και στο μέλλον την ενίσχυση της συνεργασίας μαζί του στη βάση των κοινών επιδιώξεων.

ΑΠΟΔΗΜΟΙ

Οι Απόδημοι Κύπριοι είναι ένα αναπόσπαστο κομμάτι του Κυπριακού λαού το οποίο για χρόνια τώρα αγωνίζεται για τα δίκαια του αγώνα του λαού μας και την προβολή της Κύπρου, ανά το Παγκόσμιο.

Παρά τις προσπάθειες που έχουν καταβληθεί χρειάζεται περισσότερη ενημέρωση και καλύτερος συντονισμός του Κινήματος των Αποδήμων, ώστε να αξιοποιηθούν περισσότερο οι ενέργειες για προώθηση του Κυπριακού και η διαφώτιση του πολιτικού παράγοντα, ιδιαίτερα στις χώρες που αποτελούν κέντρα αποφάσεων. Η συμβολή των αποδήμων στο αγώνα που διεξάγουμε στο σημερινό στάδιο του αγώνα που διέρχεται το Κυπριακό πρόβλημα αποκτά ιδιαίτερη σημασία, γι' αυτό και η ενημέρωση τους θα πρέπει να τεθεί σε πιο οργανωμένη βάση.

Το Κόμμα μας λειτουργεί παραρτήματα στη Βρετανία και Ελλάδα και φροντίζει να διατηρεί στενές σχέσεις με τους ξενιτεμένους αδελφούς μας, ιδιαίτερα στις χώρες που υπάρχουν μεγάλες Κυπριακές παροικίες, όπως η Αμερική και η Αυστραλία.

Σύμβουλος για θέματα Αποδήμων & Επαναπατρισθέντων

Η αναδιοργάνωση που έχει γίνει στην Υπηρεσία Αποδήμων ενώ συνέβαλε στη βελτίωση της υπηρεσίας, εντούτοις χρειάζεται απαραίτητα να διοριστεί Σύμβουλος για θέματα Αποδήμων & Επαναπατρισθέντων. Να είναι πολιτικό πρόσωπο και να προΐσταται της Υπηρεσίας Αποδήμων. Παράλληλα να αποτελεί το συνδετικό κρίκο με τη Συμβουλευτική Επιτροπή.

Ο Σύμβουλος για θέματα Αποδήμων πρέπει να διαθέσει πιο αποτελεσματικά χρόνο για καλύτερο συντονισμό και στόχος των προσπαθειών του να είναι η καλύτερη αξιοποίηση των αποδήμων και βοήθεια στην επίλυση των διαφόρων προβλημάτων που αντιμετωπίζουν στις χώρες διαμονής τους.

Συμβουλευτική Επιτροπή Αποδήμων.

- Να υλοποιηθεί η εισήγηση του Προέδρου της Δημοκρατίας για τη σύσταση Συμβουλευτικής Επιτροπής Αποδήμων η οποία θα συνεργάζεται στενά με τον Υπουργό Εξωτερικών και θα διαβουλεύεται κατά τακτά διαστήματα με τον Πρόεδρο της Δημοκρατίας, για συντονισμό, ενεργοποίηση, αξιοποίηση των Αποδήμων και για την καλύτερη προβολή και προώθηση της διαφώτισης για το Κυπριακό. Θα συνεργάζεται με τις οργανώσεις των Αποδήμων και θα συνδράμει ώστε να λειτουργούν σε επιλεγμένα επίπεδα ως Lobby, υπέρ των Κυπριακών θέσεων

- Η Συμβουλευτική Επιτροπή Αποδήμων σε συνεργασία με την Υπηρεσία Αποδήμων να μεριμνά για την εκπόνηση προγραμμάτων από το Υπουργείο Παιδείας και Πολιτισμού και για επίδειξη εκπαιδευτικό - πολιτιστικό δραστηριοτήτων που να απευθύνονται στους Απόδημους και τις κοινότητες τους για τη διδασκαλία της

Ελληνικής και Τούρκικης γλώσσας και στην πάλη για διατήρηση και προβολή της Πολιτιστικής μας Κληρονομιάς.

- Η σύσφιξη των σχέσεων Ελληνοκυπρίων και Τουρκοκυπρίων στις Κοινότητες των αποδήμων χρειάζεται να προωθηθεί πιο αποφασιστικά. Να σχεδιαγραφεί ειδική πολιτική που να αφορά τις σχέσεις με τους Απόδημους Τουρκοκύπριους και την αντιμετώπιση των προβλημάτων τους.

- Οι Τουρκοκύπριοι Απόδημοι αντιμετωπίζουν τα ίδια και ίσως περισσότερα προβλήματα από τους υπόλοιπους Κύπριους. Ο διορισμός Τ/κυπρίων στις πρεσβείες / προξενεία της Κυπριακής Δημοκρατίας όπως έχει γίνει και στην Υπάτη Αρμοστεία στη Βρετανία θα βοηθήσει στην προώθηση και επίλυση τους.

Η Νεολαία Αποδήμων

Η πρώτη γενιά του τελευταίου κύματος μετανάστευσης δημιουργήθηκε από τα τραγικά γεγονότα του 1974 είτε άμεσα (πρόσφυγες) είτε έμμεσα (αναζήτηση μόρφωσης & εργασίας) είναι εκείνη που βρίσκεται στην ηγεσία των οργανώσεων των Αποδήμων που δημιουργήθηκαν την τελευταία 30ετία. Ο κύκλος της συμμετοχής της στα κοινά βρίσκεται προς το τέλος του γι αυτό και η ίδρυση της Νεολαίας Π.Ο.Μ.Α.Κ. και των Τμημάτων Νεολαίας των Ομοσπονδιών και των κατά τόπους σωματείων αποτελεί μια σωστή και δημιουργική διέξοδο. Όμως δεν αρκεί αυτό διότι η νέα γενιά που γεννήθηκε και μεγάλωσε στις δεύτερες πατρίδες δεν έχει τα ίδια βιώματα και δεν έλκεται από τους ίδιους προβληματισμούς.. Οι οργανώσεις των Αποδήμων πρέπει να αποκτήσουν ένα πιο επαγγελματικό και επιστημονικά οργανωμένο χαρακτήρα. Πρέπει να λειτουργούν με τη στενή συνεργασία του Οργανισμού Νεολαίας Κύπρου, με έμμισθα στελέχη και να ακολουθούν πιο μελετημένα προγράμματα και δραστηριότητες που να ανταποκρίνονται στις επιθυμίες και το προφίλ της νέας γενιάς.

ΕΠΑΝΑΠΑΤΡΙΣΘΕΝΤΕΣ

Η πατρίδα μας για κοινωνικούς, οικονομικούς και πολιτικούς λόγους θα πρέπει να έχει ως στόχο τον επαναπατρισμό σημαντικής μερίδας αποδήμων. Η προσοχή χρειάζεται να στραφεί προς το επιστημονικό δυναμικό των Κυπρίων του εξωτερικού αλλά και προς τους αποδήμους πρώτης γενιάς. Το κράτος επιβάλλεται να αντιμετωπίσει τα προβλήματα με ενδιαφέρον και στοργή και να δώσει κίνητρα για ενθάρρυνση της επιστροφής και μόνιμης εγκατάστασης. Πέραν από τα γενικότερα προβλήματα εκμάθησης της γλώσσας, εκπαίδευσης, στρατιωτικής θητείας, ιατροφαρμακευτικής περίθαλψης όπου έχουν γίνει κάποια βήματα, παραμένουν τα σοβαρά προβλήματα επαγγελματικής αποκατάστασης, σύντομης και χωρίς γραφειοκρατικές διαδικασίες πολιτογράφησης, καθώς και τα θέματα που αφορούν τη διαμονή και την ειδική κρατική χορηγία για τους αποδήμους πρώτης γενιάς, που οι χαμηλές συντάξεις τους δεν τους επιτρέπουν να έχουν ιδιόκτητη στέγη.

Η στοργή προς τους επαναπατριζόμενους, η αποδοχή και η επανένταξη τους μέσα στην κυπριακή κοινωνία κάτω από αξιοπρεπείς συνθήκες είναι χρέος της πολιτείας και του λαού μας. Αυτοί που μέσα σε δύσκολους καιρούς αναγκάστηκαν να μεταναστεύσουν, χρειάζεται να ενθαρρυνθούν να επιστρέψουν και να συμβάλουν στην ανάπτυξη της Κύπρου.

Το ΑΚΕΛ γνωρίζει τα προβλήματα και θα παράσχει κάθε βοήθεια και συμπαράσταση στους επαναπατρισθέντες συμπατριώτες μας.

ΕΠΙΛΟΓΟΣ

Το 20^ο Παγκύπριο Συνέδριο του ΑΚΕΛ θα πραγματοποιηθεί σε μια εποχή που γιορτάζουμε τα 80χρονα του Κομμουνιστικού Κόμματος Κύπρου – ΑΚΕΛ. Αυτή η ιστορική επέτειος μας επιφορτίζει με το καθήκον να πραγματοποιήσουμε ένα συνέδριο αντάξιο της ιστορίας, των αγώνων, των θυσιών και της προσφοράς του Κόμματος μας. Είμαστε υπερήφανοι για την ιστορία μας και για το αγωνιστικό παρόν του Κόμματος μας. Είναι τιμή για το Κόμμα μας και τον κάθε Ακελιστή και Ακελίστρια που τα πιο ευγενή ιδανικά και οράματα του λαού μας, οι πιο ευγενείς του προσδοκίες για το μέλλον αυτού του τόπου και την ευημερία του – υλική και πνευματική – εκφράζονται από το Ανορθωτικό Κόμμα του Εργαζόμενου Λαού.

Οι «Θέσεις για το 20ο Συνέδριο» αποτελούν ένα έγγραφο-ντοκουμέντο που αποτυπώνει τις προσεγγίσεις, την πολιτική, τις εμπειρίες, και τη δράση του ΑΚΕΛ και ταυτόχρονα προβάλλει την εξειδικευμένη δουλιά που συντελείται από τα Γραφεία, άλλα τμήματα του Κόμματος και συνολικά από το Κόμμα ως τέτιο.

Η διαμόρφωση των κατευθυντηρίων γραμμών της πολιτικής μας για την επόμενη πενταετία εν όψει συνεδρίου είναι από τις κορυφαίες στιγμές της κομματικής ζωής, που ανάγλυφα αποδεικνύει ότι τα μέλη του Κόμματος είναι οι νοικοκύρηδες στο ΑΚΕΛ. Η Κεντρική Επιτροπή του ΑΚΕΛ θέτει υπόψη του κομματικού συνόλου τις «Θέσεις για το 20ο Συνέδριο», που εγκρίθηκαν σε Ολομέλεια του σώματος στις 12 Ιουλίου 2005. Καλεί το κάθε μέλος να τις μελετήσει με την αναγκαία προσοχή και να εμπλακεί στην προσυεδριακή συζήτηση τόσο μέσα από τις συνεδρίες των Κομματικών Ομάδων όσο και μέσα από το δημόσιο διάλογο από τις στήλες της «Χαραυγής». Η Κεντρική Επιτροπή εκφράζει την πεποίθηση ότι οι απόψεις των κομματικών μελών θα εμπλουτίσουν και θα ενισχύσουν τις «Θέσεις».

Η Κεντρική Επιτροπή θέτει ταυτόχρονα τις «Θέσεις για το 20ο Συνέδριο» υπόψη και στη κρίση ολόκληρου του Κυπριακού λαού. Είμαστε έτοιμοι να συζητήσουμε τις «Θέσεις» με την κοινωνία. Επιζητούμε και επιδιώκουμε αυτό το διάλογο στην προσπάθεια να συμβάλουμε στον μεγαλύτερο δυνατό βαθμό στην αμφίδρομη σχέση που πρέπει να υπάρχει μεταξύ των κομμάτων και της κοινωνίας και φυσικά στην κοινή προσπάθεια όλων των κυπρίων για ένα καλύτερο αύριο για την πατρίδα μας.

Η Κεντρική Επιτροπή εκφράζει την πεποίθηση ότι ο προσυεδριακός διάλογος και εν γένει η προσυεδριακή δουλιά θα οδηγήσουν σε ένα πραγματικά επιτυχημένο Συνέδριο, που θα θέσει τη σφραγίδα του στην περαιτέρω πορεία του ΑΚΕΛ αλλά και στο κυπριακό πολιτικο-κοινωνικό γίγνεσθαι.

Το ΑΚΕΛ ατενίζει με πίστη, αισιοδοξία και σιγουριά το μέλλον. Όποιες και αν είναι οι δυσκολίες και τα προβλήματα, ο κυπριακός λαός απέδειξε ότι έχει τη δύναμη να αντιπαλεύει τις δυσκολίες και να λύει τα προβλήματα. Το ΑΚΕΛ, ως η πρωτοπόρα κοινωνική και πολιτική δύναμη του τόπου θα βρίσκεται πάντα στις πρώτες γραμμές της πάλης για ένα καλύτερο αύριο, για την υλική και πνευματική ευημερία του λαού μας, για την περαιτέρω αναβάθμιση της ποιότητας ζωής των εργαζομένων. Με τη δύναμη που αντλούμε από την 80χρονη ιστορία μας, με τη δύναμη της ακαταμάχητης ιδεολογίας μας, με την ενότητα και τη συσπείρωση όλων μας των δυνάμεων η κυπριακή Αριστερά θα εξακολουθήσει να ενσαρκώνει ότι πιο ωραίο έχει αυτός ο τόπος και να το μετουσιώνει σε αγώνες για τον άνθρωπο, την πατρίδα και τον πολιτισμό.